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 Φτύνει κατάμουτρα Ελλάδα και Κύπρο

Που οδευει ο Πολεμος ςτη μεςη ΑνΑτολη
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δημητρης 
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στρατηγικό πλάνο»

Του Σωτήρη Σκουλούδη 
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Oι πραγματικοί στόχοι του Ισραήλ και 
ο άσος στο μανίκι του Ιράν 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
δημητρΑ  ΦρΑγκουλη
Κλινική Διαιτολόγος-Διατροφολόγος
«Ο πληθωρισμός τροφίμων επηρεάζει 
σημαντικά τις διατροφικές επιλογές»

Τι θα κανουν οι μεγαλες 
δυναμεις

μαρινάκης για ομάδα αλήθειας: 
«με θάρρος, επώνυμα, 
χωρίς φόβο να δίνουμε 

μάχες για την 
ιδεολογία μας, για 

το κόμμα μας»

υπουργείο Άμυνας: 
η μεταφορά οπλικών 
συστημάτων εκτός δημόσιας 
συζήτησης ▶σελ.8

Χατζηβασιλείου για 
καταγγελία λιβύης: 
Η Ελλάδα δεν φοβάται να ασκήσει 
τα κυριαρχικά της δικαιώματα
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μΑριΑ ςυρεγγελΑ
Βουλευτής ΝΔ Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών
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τη Δυτική Αθήνα»
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ΠρΟκλΗτικΕΣ κΑι ΕΠικινΔυνΕΣ ΔΗλώΣΕιΣ κΑλΑΣ:
«ΠυλώνΑΣ ΑΣφΑλΕιΑΣ» Η ΑιμΟΣτΑΓΗΣ τΟυρκιΑ 

ςκΑνδΑμης 
για Βορίδη - 
Αυγενάκη: 
Διπλό το χαστούκι για κυβέρνηση και 
δικαιοσύνη ▶σελ.30

Χάρης Δούκας: 
«Χάος» ςτην άθηνά θά ΦΕρΕΙ 
η μονοδρομηςη της ρΙζάρη
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άποςτολη "άττΙca times" 
ςτο ΕυρωπάϊΚο ΚοΙνοβουλΙο ςτο 
ςτράςβουργο από την

 Κορίνα Τριανταφύλλου

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ νικος ΠΑςςΑς
Καθηγητής Εγκληματολογίας και Ποινικής Δικαιοσύνης στο 
Πανεπιστήμιο Northeastern των ΗΠΑ
«Σήμερα, δεν ζητάμε απλώς νέους ανθρώπους στην 
πολιτική. Ζητάμε νέους τρόπους να γίνεται πολιτική»

▶σελ.36-37
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Παπαθανάσης: 
Στο ΕΣΠΑ η ενεργειακή αναβάθμιση της Στρατιωτικής 
Σχολής Αξιωματικών Σωμάτων (ΣΣΑΣ), ύψους 3,5 εκατ. ευρώ

τέμπη: το ςιδηροδρομικό δυστύχημα 
που συγκλόνισε την Ευρώπη 

▶σελ.9
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EΛΛαδα
Επικοινωνία μητσοτάκη - μερτς:

ςυζήτησαν για τις εξελίξεις στη μέση άνατολή

Κυριάκος μητσοτάκης: ςε εξέλιξη παγκόσμιο «πείραμα» με την ψυχική 
υγεία των παιδιών

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συμμετείχε σε 
συζήτηση με τη βαρόνη Beeban Kidron, Μέλος της Βουλής 
των Λόρδων του Ηνωμένου Βασιλείου, στο πλαίσιο του 
συνεδρίου «The Lyceum Project 2025 - Children in the age 
of AI», που πραγματοποιήθηκε στο Ωδείο Αθηνών.
Τη συζήτηση συντόνισε ο Δρ. Κωνσταντίνος Καραχάλιος.
Ακολουθούν οι τοποθετήσεις του Πρωθυπουργού (ανεπί-
σημη μετάφραση από τα αγγλικά):
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο Πρωθυπουργός ανέφε-
ρε:
Καταρχάς, σας ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Τα 
συγχαρητήριά μου στο World Human Forum και στον 
«Δημόκριτο» για την ανάδειξη του Lyceum Project σε ετήσιο 
σημείο συνάντησης για τη συζήτηση εξαιρετικά σύνθετων 
θεμάτων που κεντρίζουν τη σκέψη και συνδέουν την τεχνο-
λογία με τις ανθρωπιστικές επιστήμες, με τη φιλοσοφία. 
Ήταν εξ αρχής πεποίθησή μας, στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής μας για την τεχνητή νοημοσύνη, ότι η Ελλάδα μπορεί 
να διαδραματίσει ηγετικό ρόλο στη σύνδεση της προγο-
νικής νοημοσύνης, όπως πολύ σωστά επινόησε τον όρο 
η Αλεξάνδρα, με την τεχνητή νοημοσύνη. Ώστε να κατα-
νοήσουμε τι μπορούμε πραγματικά να μάθουμε από την 
αρχαία φιλοσοφία και σοφία για την αντιμετώπιση μιας 
βαθιάς και, κατά τη γνώμη μου, πρωτοφανούς πρόκλησης. 
Αναφέρομαι στην άνοδο της τεχνητής νοημοσύνης γενι-

κά. Για πρώτη φορά, εμείς οι άνθρωποι δεν έχουμε πλέον 
το «μονοπώλιο» στο πεδίο της νοημοσύνης. Πρόκειται για 
μία βαθιά αλλαγή σε σχέση με οποιαδήποτε τεχνολογική 
επανάσταση που έχει λάβει χώρα στο παρελθόν. Γεννά 
ερωτήματα συνολικά για την έννοια της ανθρωπότητας, 
της συνείδησης, της αυτόβουλης δράσης. Υπό αυτή την 
έννοια, δεν είναι απλώς μια τεχνολογική εξέλιξη ή ακόμη 
και μια επανάσταση. Είναι κάτι, κατά τη γνώμη μου, εντε-
λώς διαφορετικό, ποιοτικά διαφορετικό. Τώρα, επιστρέφο-

ντας στο θέμα που συζητάμε, αισθάνομαι πραγματικά τιμή 
που μοιράζομαι τη σκηνή με τη Βαρόνη. Έχει κάνει κατα-
πληκτική δουλειά, τόσο όσον αφορά στην ενημέρωση του 
κοινού όσο και στην εκπόνηση πραγματικών προτάσεων 
για την αντιμετώπιση ενός πραγματικού προβλήματος.
Και ποιο είναι το πραγματικό πρόβλημα; Το πραγματικό 
πρόβλημα είναι ακριβώς ότι στον ψηφιακό κόσμο δεν αντι-
μετωπίζουμε πλέον τα παιδιά ως παιδιά. Τα αντιμετωπίζου-
με ως ενήλικες, ενώ αναγνωρίζουμε ότι είναι πιο ευάλωτα 
από τους ενήλικες ως προς τους τρόπους συμπεριφοράς, 
που έχουν μελετηθεί από την επιστήμη.
Έχω επισημάνει πολλές φορές ότι είναι σε εξέλιξη ένα 
πρωτοφανές «πείραμα», ένα παγκόσμιο «πείραμα» με την 
ψυχική υγεία των παιδιών και των εφήβων μας. Εξ όσων 
γνωρίζουμε, με βάση τα επιστημονικά στοιχεία που διαθέ-
τουμε, αυτό δεν θα έχει καλή κατάληξη. Έχουμε ήδη αρκε-
τά επιστημονικά δεδομένα για να αντιληφθούμε ότι κάτι 
δεν πάει καλά με τα παιδιά μας, με την ψυχική τους υγεία. 
Όταν μιλάμε σε γονείς γι’ αυτό, το αναγνωρίζουν αμέσως. 
Με εντυπωσίασε αλλά και με εξέπληξε η στήριξη που 
λάβαμε από γονείς όταν αρχίσαμε να μιλάμε γι’ αυτό το 
ζήτημα, γιατί οι γονείς πρέπει να είναι μέρος της εξίσωσης. 
Κατά κάποιο τρόπο καταλαβαίνουμε ότι κάτι συμβαίνει, δεν 
θέλουμε τα παιδιά μας να είναι κολλημένα σε μια οθόνη, 
αλλά δεν ξέρουμε πώς να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα.

Ο Γερμανός καγκελάριος είχε σήμερα επικοινωνία και με τον Τούρκο πρόεδρο

Ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε τηλεφωνι-
κή επικοινωνία με τον καγκελάριο της Γερμανίας Φρί-
ντριχ Μερτς.
Κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας που πραγματοποι-
ήθηκε ενόψει της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στη 

Χάγη (24-25 Ιουνίου) και της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
(26-27 Ιουνίου) στις Βρυξέλλες, συζητήθηκαν θέματα περιφερεια-
κού ενδιαφέροντος με έμφαση στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.
Σημειώνεται ότι ο Γερμανός καγκελάριος είχε σήμερα επικοινωνία 
και με τον Τούρκο πρόεδρο, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.
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Ο 
κ. Μαρινάκης ήταν ένα από τα πρόσωπα 
που απηύθυναν χαιρετισμό κατά τη διάρ-
κεια της εκδήλωσης, όπου παρευρέθηκαν 
στελέχη της κυβέρνησης και πλήθος πολι-
τών. Σήμερα σε ανάρτησή του ο κυβερνητι-

κός εκπρόσωπος τόνισε ότι «η Ομάδα Αλήθειας πρέπει 
ως λογική να επεκταθεί σε κάθε μας δραστηριότητα. 
Δηλαδή με θάρρος, επώνυμα, χωρίς φόβο να δίνουμε 
μάχες για την ιδεολογία μας, για το κόμμα μας, για τα πι-
στεύω μας, για όσα αγωνιζόμαστε όλα αυτά τα χρόνια».
«Η νέα γενιά δεν είναι αυτό που κάποιοι έχουν στο μυα-
λό τους: Άνθρωποι με προσωπεία, οι οποίοι βγάζουν μια 
οργή και ένα θυμό κάτω από ανώνυμα προφίλ. Υπάρ-
χουν πολλοί σιωπηροί νέοι άνθρωποι, οι οποίοι μπορεί 
να ενοχλούνται από διάφορα τα οποία βλέπουν και ναι 
πρέπει να τα αλλάξουμε, αλλά σίγουρα θέλουν επιχεί-
ρημα και θέλουν δημιουργική πολιτική. Ο τρόπος που 
κινείται η Ομάδα Αλήθειας, το επιχείρημα, δηλαδή και 
η τεκμηρίωση, είναι αυτό που θέλουν οι νέοι άνθρωποι 
που πιστέψτε με, είναι πολύ περισσότεροι, από αυτές 
τις μειοψηφίες που φωνάζουν.
Η Ομάδα Αλήθειας πρέπει ως λογική να επεκταθεί σε 
κάθε μας δραστηριότητα. Δηλαδή με θάρρος, επώνυ-
μα, χωρίς φόβο να δίνουμε μάχες για την ιδεολογία μας, 
για το κόμμα μας, για τα πιστεύω μας, για όσα αγωνιζό-
μαστε όλα αυτά τα χρόνια».

μαρινάκης για ομάδα άλήθειας: 

με θάρρος, επώνυμα, χωρίς φόβο να δίνουμε μάχες 
για την ιδεολογία μας, για το κόμμα μας

«Παρών» στην ανοικτή εκδήλωση με αφορμή τα 13 χρόνια από την ίδρυση της «Ομάδας 
Αλήθειας» ήταν ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.
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προκλητικές και επικίνδυνες δηλώσεις Κάλας:

«πυλωνάς άςΦάλΕΙάς» 
η άΙμοςτάγης τουρΚΙά 

 ΦτυνΕΙ Κάτάμουτρά Ελλάδά ΚάΙ Κυπρο
Η κ. Κάλας θα έπρεπε να γνωρίζει ότι η αξιοπιστία της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής δεν 
μετριέται από την ευκολία με την οποία χαϊδεύει τον αυταρχισμό, αλλά από την προσήλωσή 

της σε αρχές.

Ο 
ι πρόσφατες δηλώσεις της 
Ύπατης Εκπροσώπου της ΕΕ 
για την Εξωτερική Πολιτική, Κά-
για Κάλας, προκάλεσαν αμηχα-
νία σε όσους παρακολουθούν 

τις ευρωτουρκικές σχέσεις από τη σκοπιά 
του Διεθνούς Δικαίου και της ευρωπαϊκής 
αλληλεγγύης.
Κατά τη διάρκεια τοποθέτησής της στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η κ. Κάλας χαρακτή-
ρισε την Τουρκία «πυλώνα ασφαλείας» για 
την ΕΕ και χαιρέτισε τον ρόλο της στην πε-
ριφερειακή διπλωματία. Η ίδια αναφέρθηκε 
θετικά στην πρόσβαση της Τουρκίας σε ευ-
ρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως το 
πρόγραμμα SAFE, που προορίζεται για κοι-
νή αμυντική προμήθεια μεταξύ ευρωπαϊκών 
κρατών και εταίρων.

Πρόκειται για δηλώσεις που φαντάζουν, 
τουλάχιστον, προκλητικές. Η Τουρκία κα-
τέχει εδώ και 50 χρόνια παράνομα έδαφος 
κράτους-μέλους της ΕΕ, της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με 
μια διαφορά ρητορικής ή ερμηνείας· έχου-
με στρατιωτική κατοχή, μη αναγνωρισμένο 
κατοχικό καθεστώς και συνεχή παραβίαση 
κυριαρχικών δικαιωμάτων ενός κράτους 
της Ένωσης. Πώς, λοιπόν, είναι δυνατόν η 
Τουρκία να παρουσιάζεται ως «παράγοντας 
σταθερότητας» και μάλιστα να προτείνεται 
ως εταίρος για ευρωπαϊκά αμυντικά κονδύ-
λια, όταν η ίδια απειλεί ευθέως την Ελλάδα 
με casus belli, διατηρεί επεκτατική ρητορική, 
παραβιάζει εναέριο χώρο και χωρικά ύδατα, 
και υποσκάπτει την ειρήνη στην Ανατολική 
Μεσόγειο; Η απάντηση δεν είναι απλή, αλλά 

είναι ανησυχητική: στην πράξη, η ΕΕ, για 
πολλοστή φορά επιλέγει τον τακτικισμό και 
τον ωφελιμισμό εις βάρος των αρχών της. 
Χρησιμοποιεί την Τουρκία όταν τη χρειάζε-
ται (είτε για μεταναστευτικό, είτε για γεωπο-
λιτικά παιχνίδια) και κλείνει τα μάτια στις πα-
ραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου, ειδικά όταν 
αφορούν μικρότερα κράτη-μέλη.
Η κ. Κάλας θα έπρεπε να γνωρίζει ότι η αξιο-
πιστία της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής 
δεν μετριέται από την ευκολία με την οποία 
χαϊδεύει τον αυταρχισμό, αλλά από την προ-
σήλωσή της σε αρχές. Και αν δεν γνωρίζει, 
κάποιος οφείλει να της το θυμίσει: η Τουρκία 
δεν είναι ούτε παράγοντας σταθερότητας 
ούτε αξιόπιστος εταίρος ασφαλείας, όσο 
συνεχίζει να κατέχει ευρωπαϊκό έδαφος και 
να απειλεί γείτονες με πόλεμο.
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η Κρήτη στο στόχαστρο του πολέμου

Σοβαρή ανησυχία προκαλεί στην Κρήτη η ευθεία, 
πλέον, εμπλοκή της βάσης της Σούδας στον πόλεμο 
που ξεκίνησε το Ισραήλ εναντίον του Ιράν. Η ανακοί-
νωση για μεταφορά συστοιχιών πυραύλων patriot με 
στόχο την αντιβαλλιστική προστασία της ΝΑΤΟϊκής 
βάσης ήρθε λίγες μέρες μετά τις πληροφορίες για 
«έντονη κινητικότητα» στις εγκαταστάσεις της, ενώ, 
παρά τις διαψεύσεις που ακολούθησαν ακόμα και 
από τον ίδιο τον πρωθυπουργό, το κλίμα είναι ήδη 
βαρύ στο νησί.
Τις πληροφορίες για μεταφορά συστοιχιών patriot 
(χωρίς να διευκρινίζεται πόσες και από ποιες πε-
ριοχές) μετέδωσε η «Καθημερινή» ως αποτέλεσμα 
έκτακτης σύσκεψης του Συμβουλίου Αρχηγών Γενι-
κών Επιτελείων (ΣΑΓΕ) που συγκάλεσε την Τετάρτη 
ο υπουργός Εθνικής Αμυνας, Νίκος Δένδιας. Στη σύ-
σκεψη συμμετείχαν, εκτός από τον υπουργό, ο υφυ-
πουργός Θανάσης Δαβάκης, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Δη-
μήτρης Χούπης και οι αρχηγοί ΓΕΝ, Δημήτρης Κα-
τάρας, ΓΕΑ Δημοσθένης Γρηγοριάδης και ο υπαρ-
χηγός ΓΕΣ Ανδρέας Κορωνάκης. Οι πληροφορίες 
μεταφέρθηκαν τάχιστα σε πολλά ΜΜΕ ειδικά στην 
Κρήτη, με επιπλέον πληροφορίες να αναφέρουν πως 
στη σύσκεψη «εξετάστηκαν σενάρια στρατηγικής 
αποτροπής και προστασίας των ελληνικών και συμ-
μαχικών συμφερόντων σε ενδεχόμενο κλιμάκωσης 
της έντασης με το Ιράν, ενώ έμφαση δόθηκε στην 

αναδιάταξη μέσων αεράμυνας σε κρίσιμες τοποθε-
σίες» («Αγώνας της Κρήτης»).
Αργότερα, πάντως, μετά τον θόρυβο που προκλή-
θηκε από τη διαρροή και τα δημοσιεύματα για τη 
μεταφορά των patriot, το ΥΠΕΘΑ αναγκάστηκε να 

προβεί σε επίσημη ανακοίνωση. Και εκεί όμως δεν 
διαψεύδεται η είδηση, παρά μόνο τονίζεται ότι «οι 
μετακινήσεις συγκεκριμένων οπλικών συστημάτων 
βρίσκονται προφανώς εκτός του πλαισίου της δη-
μόσιας συζήτησης», ενώ γενικόλογα αναφέρεται 
πως «το Υπουργείο λαμβάνει, ανεξαρτήτως συγκυ-
ρίας, όλα τα απαιτούμενα μέτρα για την ασφάλεια 
της χώρας και των πολιτών». Για το θέμα αναγκά-
στηκε να τοποθετηθεί και ο ίδιος ο Κ. Μητσοτάκης 
ο οποίος, απαντώντας σε σχετική ερώτηση (Status 
FM), και πάλι δεν διέψευσε τη μεταφορά των συ-
στοιχιών patriot στη βάση της Σούδας. Είπε πάντως 
πως «δεν υπάρχει καμία βάση για χτύπημα στη 
Σούδα», τονίζοντας πως «δεν υπάρχει στον ορίζο-
ντα τέτοιο ενδεχόμενο, είμαστε έτοιμοι με όποιο 
σχέδιο». Πληροφορίες από τα Χανιά αναφέρουν 
έντονη κινητικότητα στη βάση από την περασμένη 
Παρασκευή, οπότε ξεκίνησε η επίθεση του Ισραήλ 
στο Ιράν. Μάλιστα ρεπορτάζ που μετέδωσε το Star 
έκανε λόγο για δύο κατασκοπευτικά αεροσκάφη 
RC-135 που μεταφέρθηκαν στη Σούδα και τα οποία 
έχουν τη δυνατότητα να συγκεντρώνουν πληρο-
φορίες ηλεκτρονικά και να παρακολουθούν όλες 
τις επικοινωνίες σε πολύ μεγάλη ακτίνα. Στο ίδιο 
ρεπορτάζ αναφέρθηκε και η παρουσία αμερικανι-
κών αεροσκαφών ανεφοδιασμού, τα λεγόμενα και 
«ιπτάμενα τάνκερ» KC-135 και KC-46.

ςύσκεψη στο πεντάγωνο για τη σύγκρουση 
Ισραήλ - Ιράν

Ανησυχεί η Αθήνα για την κλιμάκωση της σύγκρουσης Ισραήλ - Ιράν. Χθες το απόγευμα συνεκλήθη εκτάκτως το Συμβούλιο 
των Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ) υπό τον υπουργό Αμυνας, Νίκο Δένδια, με σκοπό την αξιολόγηση της κατάστασης 

που διαμορφώνεται λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή.

Σ
ύμφωνα με πληροφορίες που διέρρευ-
σαν από το υπουργείο Αμυνας, η σύσκεψη 
είχε προληπτικό χαρακτήρα και στο επίκε-
ντρό της βρέθηκε η επικαιροποίηση των 
μέτρων αεράμυνας της χώρας. Υπενθυμί-

ζεται ότι οι Ενοπλες Δυνάμεις διαθέτουν αμερικανι-
κά και ρωσικά αντιαεροπορικά συστήματα αεράμυ-
νας μεγάλου και μεσαίου βεληνεκούς. Ειδικότερα η 
Πολεμική Αεροπορία έχει στις τάξεις της έξι πυρο-
βολαρχίες Patriot, εκ των οποίων η μία έχει διατεθεί 
στη Σαουδική Αραβία, και αντιαεροπορικούς πυραύ-
λους S-300. Επίσης διαθέτει ρωσικούς πυραύλους 
μεσαίου βεληνεκούς TOR M1 και OSA καθώς και 
αμερικανικά κατευθυνόμενα βλήματα.
Στη σύγκρουση του Ιράν με το Ισραήλ αναφέρθηκε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος τάχθηκε υπέρ μιας 
διπλωματικής λύσης εκφράζοντας την ελπίδα να μην 
υπάρξει περαιτέρω κλιμάκωση. Μιλώντας σε συνέ-
δριο με τίτλο «Financial Times and Kathimerini Energy 
Transition Summit: East Med & South East Europe», 
που συνδιοργανώνουν στην Αθήνα οι «Financial 
Times» και η «Καθημερινή», τόνισε ότι το Ιράν δεν 
μπορεί να αποκτήσει πυρηνικό οπλοστάσιο και η λύση 
θα πρέπει να έρθει μέσω της διπλωματίας.
«Μόνον οι ΗΠΑ μπορούν να φέρουν στο τραπέζι του 
διαλόγου τα δύο αντιμαχόμενα μέρη. Ας ελπίσουμε 
να μην υπάρξει περαιτέρω κλιμάκωση με δυσμενείς 
συνέπειες και στον τομέα της οικονομίας, του εμπο-
ρίου και της ναυτιλίας, όπου η Ελλάδα είναι ηγέτιδα 
δύναμη παγκοσμίως», επισήμανε ο πρωθυπουργός.

 Δημοσιεύματα για μεταφορά πυραύλων Patriot στη βάση της Σούδας προκάλεσαν αλυσιδωτές 
αναταράξεις - Το ΥΠΕΘΑ θεωρεί τις πληροφορίες «εκτός πλαισίου δημόσιας συζήτησης», ο 
Κυρ. Μητσοτάκης αποκλείει ενδεχόμενο χτυπήματος του νησιού από το Ιράν, το αντιπολεμικό 
κίνημα αντιδρά, ο εμπορικός και επιχειρηματικός κόσμος ανησυχεί και η κινητικότητα στη 

ΝΑΤΟϊκή βάση καλά κρατεί
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Άρχισαν τα όργανα με το τουρκολιβυκό μνημόνιο! 

η λιβύη παίζοντας το παιχνίδι της τουρκίας καταγγέλλει 
την άθήνα για παραβίαση σε οικόπεδα νοτίως της Κρήτης

Α
προσδόκητη εμπλοκή προέκυψε στη δι-
αδικασία προετοιμασίας της επίσκεψης 
του υπουργού Εξωτερικών, Γιώργου Γε-
ραπετρίτη, στη Λιβύη, όπου επρόκειτο 
να επισκεφθεί τόσο την Τρίπολη όσο και 

τη Βεγγάζη, καθώς το υπουργείο Εξωτερικών της 
προσωρινής κυβέρνησης εξέδωσε ανακοίνωση, με 
την οποία καταγγέλλει την Ελλάδα ότι με τον καθο-
ρισμό των δύο οικοπέδων νοτίως της Κρήτης, παρα-
βιάζει κυριαρχικά δικαιώματα της Λιβύης. Σύμφωνα 
με λιβυκά ΜΜΕ, το υπουργείο Εξωτερικών της κυ-
βέρνησης της Τρίπολης απέρριψε έντονα την από-
φαση της Ελλάδας να ξεκινήσει διεθνή διαγωνισμό 
για την εξερεύνηση υδρογονανθράκων σε περιοχές 
νότια της Κρήτης, καθώς ορισμένα από τα τεμάχια 
αυτά βρίσκονται σε περιοχές που αμφισβητούνται 
από το κράτος της Λιβύης. Το υπουργείο ανέφερε 
σε ανακοίνωσή του ότι η ελληνική κίνηση συνιστά 
κατάφωρη παραβίαση των κυριαρχικών δικαιωμά-
των της Λιβύης, καλώντας την Ελλάδα να δώσει 
προτεραιότητα στον δρόμο του διαλόγου και της 
διαπραγμάτευσης για τις αμφισβητούμενες περιο-
χές. Προειδοποίησε, δε, ότι η μονομερής ενέργεια 
της Ελλάδας θα οδηγήσει μόνο σε μεγαλύτερη 
ένταση στη Μεσόγειο. Η αντίδραση αυτή έρχεται, 
ενώ η ελληνική πλευρά είχε εκφράσει την επιθυμία, 
στις επαφές με τη Δυτική και την Ανατολική Λιβύη, 
να πραγματοποιηθεί η επίσκεψη του ΥΠΕΞ Γιώργου 
Γεραπετρίτη και στις δύο περιοχές, επιδιώκοντας να 
διατηρηθούν οι ισορροπίες και να αποκατασταθούν 
οι δίαυλοι επικοινωνίας με τις δύο πλευρές σε ανώ-
τερο επίπεδο, μετά και τις πληροφορίες που υπήρ-
χαν ότι η Βουλή του Τομπρούκ σχεδιάζει να φέρει 
προς επικύρωση το Τουρκολιβυκό Μνημόνιο. Στην 
Αθήνα υπήρξε ικανοποίηση από το γεγονός ότι μέ-
χρι τώρα δεν είχαν υπάρξει αντιδράσεις για τη δι-

αδικασία αδειοδότησης των δύο οικοπέδων νοτίως 
της Κρήτης, τα οποία ορίστηκαν βάσει της μέσης 
γραμμής και εκ των πραγμάτων επικαλύπτουν μέ-
ρος της περιοχής που ενδεχομένως να διεκδικήσει 
η Λιβύη βάσει του Τουρκολιβυκού Μνημονίου. Για 
τα οικόπεδα αυτά έχει ήδη εκδηλώσει ενδιαφέρον ο 
αμερικανικός κολοσσός Chevron. Η κυβέρνηση της 
Τρίπολης αντιδρά έτσι στην προσπάθεια της Αθή-
νας να αποκαταστήσει τις επαφές με την Ανατολική 
Λιβύη, επαναφέροντας εμμέσως στο προσκήνιο το 
Τουρκολιβυκό Μνημόνιο. Η αντίδραση του λιβυκού 
ΥΠΕΞ, πάντως, προσθέτει νέα δεδομένα στην υπό 
σχεδιασμό επίσκεψη Γεραπετρίτη στην Τρίπολη, κα-
θώς δίνει την ευκαιρία για μια καλά προετοιμασμένη 
πρόταση προς τις δύο πλευρές της Λιβύης για επα-
νέναρξη διαλόγου σχετικά με το ζήτημα της οριοθέ-
τησης υφαλοκρηπίδας/ΑΟΖ μεταξύ των δύο χωρών.
Σε περίπτωση που δεν υπάρξει αποτέλεσμα, τότε η 
διαφορά θα μπορούσε να παραπεμφθεί στη Χάγη. 
Κάτι αντίστοιχο έχει ήδη πράξει στο παρελθόν η Λι-
βύη, για την οριοθέτηση της ΑΟΖ με τη Μάλτα και 
την Τυνησία. Μετά και τις επαφές που είχε στην Ανα-
τολική Λιβύη ο Έλληνας πρέσβης στην Τρίπολη, Ν. 
Γαρίλιδης, και ο γενικός πρόξενος κ. Καλογνωμής 
με τον πρόεδρο της Βουλής Α. Σάλεχ, είχε οριστικο-
ποιηθεί το πρόγραμμα των επισκέψεων σε Τρίπολη 
και Βεγγάζη για την πρώτη εβδομάδα του Ιουλίου, 
το οποίο περιλάμβανε συναντήσεις με την κυβέρνη-
ση της Τρίπολης, αλλά και με τον στρατηγό Χάφταρ, 
καθώς και τον ΥΠΕΞ της κυβέρνησης που έχει ορί-
σει το Κοινοβούλιο στην Ανατολική Λιβύη. Σύμφωνα 
μάλιστα με πληροφορίες από το Τομπρούκ, είχαν 
δοθεί διαβεβαιώσεις ότι η αρνητική στάση έναντι 
του Τουρκολιβυκού Μνημονίου παραμένει σταθερή.
Δεν είναι τυχαίο ότι, προκειμένου η Τρίπολη να στεί-
λει ένα ακόμη μήνυμα, την Τετάρτη πραγματοποιή-

θηκε συνάντηση του υπουργού Ενέργειας Αμπντελ 
Σαντίκ με τον Τούρκο πρέσβη στη Λιβύη, όπου εξε-
τάστηκε η ενίσχυση των στρατηγικών δεσμών στον 
τομέα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, σύμ-
φωνα με δήλωση του υπουργείου.
Οι συζητήσεις περιλάμβαναν πιθανή συνεργασία με-
ταξύ της Εθνικής Εταιρείας Πετρελαίου της Λιβύης 
και της Τουρκικής Εταιρείας Πετρελαίου (TPAO), με 
στόχο την αύξηση των επενδύσεων και των τεχνικών 
ανταλλαγών, ενώ ο Λίβυος υπουργός είχε ζητήσει 
την επιστροφή των τουρκικών πετρελαϊκών εταιρει-
ών κατά τη διάρκεια συνάντησής του με τον υπουρ-
γό Ενέργειας της Τουρκίας, Αλπασλάν Μπαϊρακτάρ, 
στη σύνοδο κορυφής για τους φυσικούς πόρους 
στην Κωνσταντινούπολη τον περασμένο μήνα.

 Παίζει το παιχνίδι της Τουρκίας, μιλάει για παραβίαση κυριαρχικών της δικαιωμάτων με τα 
οικόπεδα νοτίως της Κρήτης

«Η λιβυκή πλευρά σφάλλει, αρνείται την πραγματικότητα και επικαλείται το παράνομο και νομικά 
ανίσχυρο τουρκολιβυκό μνημόνιο», δήλωσε ο υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου

 Χατζηβασιλείου για καταγγελία λιβύης: 
η Ελλάδα δεν φοβάται να ασκήσει τα κυριαρχικά της δικαιώματα

Η 
Ελλάδα δεν φοβάται ούτε να ασκήσει 
τα κυριαρχικά της δικαιώματα ούτε να 
συνομιλήσει, ακόμη και όταν υπάρχουν 
διαφορές με γειτονικές χώρες. Ασκού-
με στην πράξη τα δικαιώματά μας με 

μόνιμη προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο, συμπε-
ριλαμβανομένου του Δικαίου της Θάλασσας», 
τόνισε μεταξύ άλλων ο υφυπουργός Εξωτερικών 
Τάσος Χατζηβασιλείου.
Υπενθυμίζεται ότι χθες το υπουργείο Εξωτερι-
κών και Διεθνούς Συνεργασίας της κυβέρνησης 
εθνικής ενότητας της Λιβύης εξέδωσε επίσημη 
ανακοίνωση, με την οποία καταγγέλλει την Ελλά-
δα για παραβίαση κυριαρχικών δικαιωμάτων.
Συγκεκριμένα, το λιβυκό ΥΠΕΞ σημείωσε ότι 
παρακολουθεί με «έντονη ανησυχία όσα αναφέρ-
θηκαν στο ευρωπαϊκό περιοδικό (τεύχος 3335) 
της 12ης Ιουνίου 2025, σχετικά με την ανακοί-
νωση των ελληνικών Αρχών για διεθνή πρόσκλη-
ση υποβολής προσφορών για την παροχή αδει-

ών εξερεύνησης και εκμετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων σε θαλάσσιες περιοχές νοτίως της 
Κρήτης, κάποιες από τις οποίες βρίσκονται εντός 
περιοχών θαλάσσιας κυριαρχίας που τελούν υπό 
διαφορά με το λιβυκό κράτος». 

«Η Αθήνα δεν παρακάμπτει ούτε 
αποκλείει κανέναν διάλογο»
Σχολιάζοντας την αντίδραση της Λιβύης στην 
ελληνική πρόσκληση υποβολής προσφορών 
σχετικά με άδειες έρευνας και εκμετάλλευ-
σης υδρογονανθράκων σε θαλάσσιες περιοχές 
νότια της Κρήτης, ο υφυπουργός Εξωτερικών 
έκανε λόγο για «τρανή απόδειξη ότι η Ελλάδα 
κινείται σωστά». Όπως επισήμανε, η Αθήνα δεν 
παρακάμπτει ούτε αποκλείει κανέναν διάλογο, 
αρκεί αυτός να διεξάγεται εντός των πλαισί-
ων του Διεθνούς Δικαίου. Αναφέρθηκε, επίσης, 
στην πρόθεση του υπουργού Εξωτερικών Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη να επισκεφθεί τη Λιβύη.
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οι περίεργες ατμοσφαιρικές φιγούρες πάνω από την Ικαρία και η ωμή πρόκληση 
που ετοιμάζει η Άγκυρα στο άιγαίο εν μέσω πολέμου στην μ. άνατολή

 Έχουν γκριζάρει το μισό Αιγαίο οι Τούρκοι -Σύμβουλος τουρκικής κυβέρνησης : Τα ελληνικά 
θαλάσσια πάρκα δεν θα γίνουν σε αμφισβητούμενες περιοχές στο Αιγαίο Πέλαγος

Π
ριν αναφερθούμε στα τουρκικά ύποπτα σχέδια, 
παρουσιάζουμε ανάρτηση από ρωσική ιστοσε-
λίδα στο X η οποία αναφέρει ότι οι κάτοικοι του 
ελληνικού νησιού της Ικαρίας παρατήρησαν δύο 
ασυνήθιστα ατμοσφαιρικά φαινόμενα αυτή την 

εβδομάδα.
Μοιάζουν με απόκοσμες φιγούρες και πιθανόν να έχουν σχέ-
ση με ότι θα δούμε στο Αιγαίο το επόμενο διάστημα, ειδικά 
με τις προθέσεις της Τουρκίας.  
To προ μηνών  ελληνικό σχέδιο για θαλάσσια πάρκα στο Αι-
γαίο Πέλαγος έχει ενοχλήσει σφόδρα την Άγκυρα, καθώς 
καθηγητής και σύμβουλος της τουρκικής κυβέρνησης δη-
λώνει με θράσος ότι “ η Άγκυρα δεν θα δεχτεί ένα πιθανό 
«τετελεσμένο γεγονός σε γεωγραφικά χαρακτηριστικά των 
οποίων το καθεστώς αμφισβητείται». Γεωγραφικά χαρακτη-
ριστικά εντός του Αιγαίου αμφισβητούνται επίσημα από την 
Άγκυρα, όχι μόνο στον διεθνή οργανισμό IOC-UNESCO, 
αλλά οπουδήποτε, από το ΝΑΤΟ μέχρι τον ΟΗΕ, μας αποκα-
λύπτει ουσιαστικά ο Τούρκος καθηγητής.
Οι Τούρκοι έχουν αποφασίσει στο δικό τους μυαλό ότι το 
Αιγαίο, όχι πρέπει να διχοτομηθεί, αλλά αυτό είναι πλέον “γε-
γονός”, και μένει μόνο να το αποδεχθεί η ελληνική πλευρά.    
 Η Τουρκία κατέγραψε τον θαλάσσιο χωροταξικό της σχε-

διασμό στον διεθνή οργανισμό IOC-UNESCO εν αναμονή 
έγκρισης, εξοργίζοντας την Ελλάδα, η οποία διεκδικεί δικαι-
ώματα στο Αιγαίο Πέλαγος, διχάζοντας τις δύο χώρες.
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας για το Ναυτικό Δίκαιο του Πανε-
πιστημίου της Άγκυρας (DEHUKAM) συντόνισε την καταχώ-
ριση του Τουρκικού Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού 
(MSP) στη IOC-UNESCO (Διακυβερνητική Ωκεανογραφική 
Επιτροπή). 
Το σχέδιο είναι ανοιχτό για διεθνή πρόσβαση στην ηλεκτρο-
νική πλατφόρμα MSPGlobal του διεθνούς οργανισμού.
“Η κίνηση αυτή ενόχλησε τη γειτονική Ελλάδα, η οποία δι-
εκδικεί δικαιοδοσία σε χωρικά ύδατα στο Αιγαίο Πέλαγος.
Το ζήτημα αποτελεί μακροχρόνια πηγή εχθροτήτων μεταξύ 
των δύο χωρών, οι οποίες σήμερα επιδιώκουν την προσέγγι-
ση. Ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός (ΘΧΣ) είναι κρί-
σιμος για τη βιώσιμη χρήση των χωρικών υδάτων της Τουρ-
κίας και τη διεθνή αναγνώριση”, δήλωσε στο πρακτορείο 
Anadolu ο διευθυντής του DEHUKAM, Μουσταφά Μπασκά-
ρα. Το τουρκικό σχέδιο για το Αιγαίο  δημοσιοποιήθηκε για 
πρώτη φορά τον Απρίλιο, και ήταν μέρος των προσπαθειών 
για τη «Γαλάζια Πατρίδα», τις φιλοδοξίες και τους στόχους 
της Τουρκίας για την σφετερισμό ελληνικών χωρικών της 
υδάτων. 

«Αυτό είναι ένα ορόσημο και θα συμβάλει στις επόμενες 
προσπάθειες», είπε ο Τούρκος σύμβουλος.
 Η Ελλάδα διαμαρτυρήθηκε για το σχέδιο που όριζε ζώνες 
για συγκεκριμένες δραστηριότητες στο Αιγαίο Πέλαγος της 
Ανατολικής Μεσογείου, κατηγορώντας την Άγκυρα ότι επι-
χειρεί να διεκδικήσει περιοχές ελληνικής δικαιοδοσίας σε 
μια κίνηση χωρίς νομική βάση. 
Τα θαλάσσια χωροταξικά σχέδια καθορίζουν πού μπορούν 
να πραγματοποιηθούν δραστηριότητες, συμπεριλαμβανομέ-
νης της αλιείας, των θαλάσσιων μεταφορών, του τουρισμού, 
της υδατοκαλλιέργειας και των έργων ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας.
Τον Απρίλιο η χώρα μας, υπέβαλε το δικό της θαλάσσιο χω-
ροταξικό σχέδιο στην ΕΕ, επικαλούμενη γεωπολιτικά ζητή-
ματα στην Ανατολική Μεσόγειο, μεταξύ άλλων ζητημάτων, 
για την καθυστέρηση, η οποία είχε προκαλέσει την κριτική 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Η Τουρκία αντέδρασε τον Απρίλιο, με ανακοίνωση που ανέ-
φερε ότι ο χάρτης της καταρτίστηκε σύμφωνα με τα δικαι-
ώματα, τις υποχρεώσεις και τους νόμους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο 
της Θάλασσας (UNCLOS), κάτι που φυσικά δεν ευσταθεί και 
αποτελεί προϊόν αχαλίνωτης τουρκικής φαντασίας.

το νέο λίαν προηγμένο Ιταλο-τουρκικό drone akıncı Pt-10 αυξάνει εκθετικά την απειλή στο άιγαίο
 Tο εν λόγω drone drone είναι υψηλής τεχνολογίας, κατηγορίας 
HALE, σχεδιασμένο για ακριβείς επιθέσεις, εναέριες αναχαιτίσεις, 
πόλεμο κατά πλοίων και υποστήριξη πεδίου μάχης
Η Τουρκία είναι γεγονός ότι βρίσκεται πολύ μπροστά στον τομέα των 
drones, έχοντας στο οπλοστάσιό της μεγάλη ποικιλία και σε μεγά-
λους αριθμούς  από αυτά.  Η κοινοπραξία που πραγματοποιήθηκε 
πρόσφατα μεταξύ της ουρκικής Baykar και της ιταλικής Leonardo, 
αναμενόταν ότι θα  ενισχύσει ακόμη περισσότερο του τουρκικό οπλο-
στάσιο drones, κάτι που επαληθεύθηκε πάρα πολύ γρήγορα.

Η  Ιταλοτουρκική κοινοπραξία LBA Systems παρουσίασε το 
νέο Akıncı PT-10
Συγκεκριμένα  στις 16 Ιουνίου 2025, η LBA Systems,  η κοινοπραξία 
μεταξύ της τουρκικής Baykar και της ιταλικής Leonardo, παρουσίασε 
το Akıncı PT-10 στην Αεροπορική Έκθεση του Παρισιού 2025, προ-
σελκύοντας έντονη προσοχή για την πλήρη διαμόρφωση μάχης του.
Το UAV παρουσιάστηκε με ένα εκτεταμένο ωφέλιμο φορτίο που πε-
ριελάμβανε πυραύλους αέρος-αέρος, πυραύλους κρουζ και βόμβες 
ακριβείας. Αυτή η παρουσίαση σηματοδοτεί μια σαφή στροφή προς 
τις δυνατότητες πολέμου πολλαπλών τομέων με επίκεντρο τα UAV.
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Μ
ε μια «ξερή» ανακοίνωση τοποθετείται 
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας για το 
δημοσίευμα της «Καθημερινής» που 
κάνει λόγο για μεταφορά συστοιχίας 
πυραύλων Patriot στην αμερικανική 

βάση της Σούδας.
Καθώς σηκώθηκε αρκετή «σκόνη» για την έκτακτη  
σύσκεψη στο υπουργείο Άμυνας με το βλέμμα στη 
σύγκρουση Ιράν - Ισραήλ, το σημερινό δημοσίευμα 
ήρθε να προκαλέσει μίνι αναταράξεις.
Το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, πάντως, υπενθυμίζει 
τις πρωτοβουλίες Δένδια για τη δημιουργία θόλου 
και ξεκαθαρίζει ότι «οι μετακινήσεις συγκεκριμένων 
οπλικών συστημάτων βρίσκονται προφανώς εκτός 
του πλαισίου της δημόσιας συζήτησης».              

Η ανακοίνωση:
To Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, κατά τον συνταγματικό 
του ρόλο, οφείλει να λαμβάνει, ανεξαρτήτως συγκυρίας, 
όλα τα απαιτούμενα μέτρα για την ασφάλεια της χώρας 
και των πολιτών. Και αυτό πράττει. Υπενθυμίζεται ότι ο 
Υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας έχει προτάξει τη 
δημιουργία θόλου άμυνας της χώρας, πολλαπλών επιπέ-
δων και με αντιβαλλιστικές δυνατότητες, με την ανάληψη 
σχεδόν των καθηκόντων του. Η δημιουργία αυτή, προκειμέ-
νου η χώρα να μπορεί να αντιμετωπίσει σύγχρονες μορφές 
απειλών, αποτελεί μέρος της ολιστικής προσέγγισης με 
την επωνυμία «Ασπίδα του Αχιλλέα», η οποία ήδη υλοποι-
είται στο πλαίσιο της «Ατζέντας 2030», μετά την έγκριση 
της Νέας Δομής Δυνάμεων και του 12ετούς Εξοπλιστι-
κού Προγράμματος από τη Βουλή και το ΚΥΣΕΑ. Οι μετα-

κινήσεις συγκεκριμένων οπλικών συστημάτων βρίσκονται 
προφανώς εκτός του πλαισίου της δημόσιας συζήτησης.

Τι ανέφερε ο Μητσοτάκης
Απαντήσεις κλήθηκε να δώσει σήμερα και ο πρωθυ-
πουργός, μέσω συνέντευξής του στον Status FM, 
κατά την περιοδεία του στη Θεσσαλονίκη. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δήλωσε για το πρωτοσέλιδο της 
«Καθημερινής»: Δεν έχει καμία βάση και δεν θα 
σχολιάσω σε καμία περίπτωση τις στρατιωτικές 
συσκέψεις. Προφανώς οι Ένοπλες Δυνάμεις εξετά-
ζουν όλα τα σενάρια, είναι έτοιμες για οποιοδήποτε 
ενδεχόμενο, όμως σας λέω ρητά και κατηγορηματι-
κά ότι τέτοιο ενδεχόμενο δεν φαίνεται και δεν υπάρ-
χει στον ορίζοντα.

υπουργείο Άμυνας: 
η μεταφορά οπλικών συστημάτων εκτός 

δημόσιας συζήτησης

 Ο υπουργός Αμυνας παραδέχθηκε ότι το φαινόμενο της «λούφας και της παραλλαγής» είναι 
εκτεταμένο στις υγειονομικές υπηρεσίες των ΕΔ και από καιρό γνωστό στην κυβέρνηση

εΘΝιΚα ΘεμαΤα & άμυνά

Εχουμε κτηνιάτρους, αλλά όχι… ζώα

Τ
ην εμβληματική ατάκα από την ταινία που 
Νίκου Περάκη «Λούφα και παραλλαγή», όταν 
ο στρατιώτης Μπαλούρδος αιτήθηκε αγρο-
τική άδεια με την αιτιολογία «ο πατέρας μου 
έχει ζώα» και ο αξιωματικός του απάντησε «το 

βλέπω», θυμήθηκα ακούγοντας τον υπουργό Εθνικής 
Αμυνας Νίκο Δένδια να περιγράφει τη σχέση που έχουν 
οι αριθμοί των υπηρετούντων στις Ενοπλες Δυνάμεις 
κτηνιάτρων με εκείνους των ζώων που καλούνται να 
περιθάλψουν. «Οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις διαθέ-
τουν 549 σκυλιά, 6 άλογα και 10 γεράκια» μας πληρο-
φόρησε ο υπουργός, για να προσθέσει: «Προς εξυπη-
ρέτησή τους έχουμε 158 κτηνιάτρους, 183% πάνω από 
την προβλεπόμενη οργανική σύνθεση». Με άλλα λόγια, 
όπως ο ίδιος υπολόγισε, «πρέπει να είναι 20-30 κτηνί-
ατροι ανά άλογο». Αν πιστέψουμε τις περιγραφές του 
κ. Δένδια, η υπεραριθμία των υπηρετούντων στο Στρά-
τευμα δεν περιορίζεται τους κτηνιάτρους, καθώς στους 
φαρμακοποιούς η πλήρωση των θέσεων είναι στο 

122%, ενώ στους ψυχολόγους φθάνει στο… 174%.

«Λούφα και παραλλαγή»
Ο υπουργός Αμυνας παραδέχθηκε ότι το φαινόμενο 
της «λούφας και της παραλλαγής» είναι εκτεταμένο στις 
υγειονομικές υπηρεσίες των ΕΔ και από καιρό γνωστό 
στην κυβέρνηση. Αποκάλυψε, μάλιστα, ότι ο προκάτο-
χός του Νίκος Παναγιωτόπουλος τού είχε παραδώσει 
σχετικό φάκελο, στον οποίο μεταξύ άλλων αναφέρε-
ται ότι στις διοικητικές υπηρεσίες των επιτελείων είναι 
τοποθετημένοι 82 γιατροί, οι οποίοι λείπουν από τα 
υποστελεχωμένα στρατιωτικά νοσοκομεία. Τώρα που 
ο κ. Δένδιας ετοιμάζει – μετά από δύο χρόνια παρα-
μονής στο «Πεντάγωνο» – αλλαγές, είμαι περίεργος τι 
θα κάνει με όλους και κυρίως με τους τόσο πολλούς 
κτηνιάτρους: θα… επιστρατεύσει ζώα, όπως σχεδίαζε 
να κάνει ο Νότης Μηταράκης όταν εξήγγειλε την έφιπ-
πη αστυνομία, ή θα τους αποστρατεύσει; Και αν τους 
διώξει, τι θα γίνει άραγε με τα γεράκια; 

 Πώς σχολιάζει η κυβέρνηση δημοσιεύματα για μεταφορά Patriot από άλλα νησιά του Αιγαίου στην Κρήτη
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γεραπετρίτης: 
«τηρούμε στάση αρχής στο 
παλαιστινιακό»

 Στάση αρχής θα συνεχίσει να έχει η Ελλάδα στο Παλαιστινιακό, ενώ θα παραμείνει πρωτοπόρα στα ανθρωπιστικά 
ζητήματα, ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης από το βήμα της Ολομέλειας

Α
παντώντας σε επίκαιρη ερώτηση της 
προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, 
Ζωής Κωνσταντοπούλου, για τις ενέργει-
ες της κυβέρνησης σχετικά με «τα θύμα-
τα της γενοκτονίας στη Γάζα της Παλαι-

στίνης» ο κ. Γεραπετρίτης ανέφερε ότι «είμαστε 
σε κρίσιμη φάση. Τις τελευταίες ημέρες μίλησα με 
τους υπουργούς Εξωτερικών όλης της περιοχής, 
με όλους τους Άραβες, και έχουμε συγκεκριμένη 
άποψη για το πού κινούνται τα πράγματα».
Σε εξέλιξη βρίσκεται ένα ειρηνευτικό σχέδιο για τη 
Γάζα. Η κυβέρνηση ελπίζει ότι θα ευδοκιμήσει τις 
επόμενες ημέρες, όμως το ζήτημα, όπως είπε «είναι 
στα χέρια της Χαμάς».
«Υπάρχει το αραβικό σχέδιο, το οποίο η Ελλάδα 
το στηρίζει, και για την ανασυγκρότηση της Γάζας, 
και θα συνεχίσουμε να θεωρούμε ότι το κρίσιμο 
αυτήν τη στιγμή είναι να σταματήσει η ανθρωπι-
στική κρίση, να ενεργήσουμε όλοι από κοινού, έτσι 
ώστε να μπορέσουμε να σταματήσουμε αυτόν τον 
εφιάλτη, ο οποίος συντελείται, και αυτήν τη στιγμή 
-δυστυχώς- φαίνεται να πολλαπλασιάζεται, αντί να 
ηρεμεί, λόγω και της κατάστασης που επικρατεί και 
στην ευρύτερη περιοχή, με τη σύρραξη μεταξύ του 
Ιράν και του Ισραήλ, και να επανέλθει σε μία εξαι-

ρετικά ευάλωτη περιοχή η ειρήνη και η ευημερία», 
πρόσθεσε.

Για την αναφορά στη λέξη 
«φιλέλληνας»
Στην αναφορά της κ. Κωνσταντοπούλου στη λέξη 
«φιλέλληνας», που χρησιμοποίησε σε τηλεοπτική 
συνέντευξή του, ο υπουργός Εξωτερικών παρατή-
ρησε ότι «πραγματικά, είναι μεγάλη απογοήτευση 
ενός ανθρώπου, ο οποίος αυτήν τη στιγμή βρίσκεται 
να υπηρετεί τα κοινά, όταν υφίσταται τέτοιου τύπου 
επιθέσεις. Εκείνοι, οι οποίοι με χαρακτηρίζουν διαρ-
κώς ως ανθέλληνα, αρκεί να διαβάσετε την οποιοδή-
ποτε εφημερίδα ή τα διαδικτυακά site για να δείτε τους 
χαρακτηρισμούς που μου αποδίδουν, και ενοχλήθη-
καν για το χαρακτηρισμό "ως φιλέλληνας". Εγώ θέλω 
να πω ότι είμαι και Έλληνας αλλά αγαπώ την πατρί-
δα μου. Και αυτό θα πράξω πάντοτε. Έχω, όμως, 
μία μικρή διαφωνία (με την κ. Κωνσταντοπούλου) 
στο ότι αυτήν τη στιγμή "ο φιλελληνισμός ταυτίζεται 
με το να είμαστε φιλο-Παλαιστίνιοι". Εμείς εκείνο το 
οποίο είμαστε, είμαστε υπέρ των αρχών του ανθρωπι-
σμού, έκανα ένα ανθολόγιο των δράσεων που έχου-
με αναλάβει για την υποστήριξη του παλαιστινιακού 
λαού, και θα συνεχίσουμε να το πράττουμε».

Κριτική της Ζωής Κωνσταντοπούλου 
στην κυβέρνηση
Από την πλευρά της, η κ. Κωνσταντοπούλου 
άσκησε κριτική στην πολιτική της ελληνικής 
κυβέρνησης «που κάνει τα στραβά μάτια σε 
διεθνή εγκλήματα» του Ισραήλ αλλά και στον 
πρωθυπουργό που, παρά το διεθνές ένταλ-
μα σύλληψης του Μπ. Νετανιάχου «επικοινωνεί 
μαζί του, σαν να ήταν φιλαράκια. Φανταστείτε 
να επικοινωνούσε ο πρωθυπουργός της χώρας 
με τον Χίτλερ...». Σύμφωνα με την ίδια, σήμερα 
η λέξη «φιλέλληνας» θα πει να είσαι «στο πλευ-
ρό των αμάχων, στο πλευρό των θυμάτων, στην 
πλευρά της διεθνούς αλληλεγγύης. Φιλέλληνας, 
αυτήν τη στιγμή, σημαίνει να είσαι με τους Παλαι-
στινίους».
«Η αναλογία με το Χίτλερ αισθάνομαι ότι δεν είναι 
επιτυχής», σχολίασε ο κ. Γεραπετρίτης. «Θα παρα-
καλούσα να ανακληθεί, αντιλαμβανόμενοι όλοι ότι 
για έναν λαό που έχει υποφέρει από ένα Ολοκαύτω-
μα στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, καλό θα ήταν 
να επιδεικνύουμε μεγαλύτερη ευαισθησία», τόνισε ο 
υπουργός Εξωτερικών, με την πρόεδρο της Πλεύ-
σης Ελευθερίας να λέει ότι «δεν είναι ο κ. Νετανιά-
χου ο λαός των Εβραίων».

παπαθανάσης: 

ςτο Εςπά η ενεργειακή αναβάθμιση της 
ςτρατιωτικής ςχολής άξιωματικών ςωμάτων (ςςάς), 

ύψους 3,5 εκατ. ευρώ
Με απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, 
εντάσσεται στο ΕΣΠΑ 2021-2027, η ενεργειακή αναβάθμιση της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωματικών 

Σωμάτων (ΣΣΑΣ).

Σ
υγκεκριμένα, όπως προέκυψε από την Ενεργεια-
κή Επιθεώρηση, τα κτήρια της Σχολής, σήμερα, 
κατατάσσονται στις Ζ και Ε ενεργειακές κλά-
σεις. Καθίσταται, επομένως, επιτακτική η ανάγκη 
εκτεταμένων παρεμβάσεων τόσο στο κτηριακό 

κέλυφος όσο και στον ηλεκτρομηχανολογικό εξοπλισμό, 
με σκοπό τη δραστική μείωση της κατανάλωσης πρωτογε-
νούς ενέργειας, αλλά και την αξιοποίηση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας. Μετά από τις σχετικές παρεμβάσεις, τα 
κτήρια αναμένεται να αναβαθμιστούν σε κατηγορίες Β+ και 
άνω, με ετήσια κατανάλωση και μείωση των εκπομπών διο-
ξειδίου του άνθρακα, σε ποσοστά που ξεπερνούν το 60%.
Η δράση, συνολικής δημόσιας δαπάνης 3,5 εκατ. ευρώ, 
εντάσσεται στο Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλ-
λαγή 2021-2027», συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, και αποτελεί συνέχεια 
ανάλογων παρεμβάσεων σε νοσοκομεία όλης της χώρας, 
που χρηματοδοτούνται τόσο από το ΕΣΠΑ όσο και από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
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 οπΕΚΕπΕ: 
Κοινοτικό πρόστιμο άνω 

των 415 εκατ. ευρώ 
για τα «πάρτι» με τις 

επιδοτήσεις

Διαχρονικές παρατυπίες στη διαχείριση 
των κοινοτικών αγροτικών κονδυλίων, δι-
απιστώνει για την Ελλάδα η Κομισιόν και 
επιβάλλει στη χώρα μας ένα από τα με-
γαλύτερα πρόστιμα των τελευταίων ετών, 
αποκλείοντας από την ενωσιακή συγχρη-
ματοδότηση δαπάνες συνολικού ύψους  
415.051.036,74 ευρώ για πληρωμές που 
κρίθηκαν αντικανονικές ή ανεπαρκώς 
ελεγμένες, για το διάστημα από το 2016 
έως το 2023. Μάλιστα, η Ελλάδα έχει τις 
μεγαλύτερες αποκλειόμενες δαπάνες 
ανάμεσα σε όλα τα κράτη-μέλη, με επό-
μενες χώρες την Πορτογαλία και την Ουγ-
γαρία.

Η εκτελεστική απόφαση 2025/1147 της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με ημερομη-
νία 11 Ιουνίου 2025, που αποκαλύπτει το 
agricapital.gr και φέρει την υπογραφή του 
ίδιου του Ευρωπαίου Επιτρόπου Γεωργί-
ας, Christopher Hansen – υπογραμμίζο-
ντας τη βαρύτητα της – αφορά πληρωμές 
που πραγματοποιήθηκαν από τον Οργα-
νισμό Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών 
Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυή-
σεων (ΟΠΕΚΕΠΕ), ο οποίος για πολλοστή 
φορά βρίσκεται στο επίκεντρο αυστηρής 
κριτικής για παραλείψεις, συστηματικές 
αδυναμίες στους ελέγχους και πληρωμές 
χωρίς διασφαλίσεις επιλεξιμότητας.

 δίκη για τις παράνομες 
επιδοτήσεις του οπΕΚΕπΕ
 Πως στηνόταν η απάτη του ΟΠΕΚΕΠΕ με τα 
βοσκοτόπια - Τι κατέθεσε η Παρασκευή Τυχερο-
πούλου υπάλληλος του Οργανισμού που είναι 
πρόσωπο κλειδί για τις εισαγγελικές έρευνες.
Ενδεικτικές περιπτώσεις για το δίκτυο της απά-
της με τις κοινοτικές επιδοτήσεις από δήθεν 
αγρότες η κτηνοτρόφους που βρίσκεται σε 
έρευνα από το ελληνικό κλιμάκιο της Ευρωπα-
ϊκής Εισαγγελίας, αποτελεί δίκη που ξεκίνησε 
στο Μονομελές Εφετείο Αθηνών για κατηγορίες 
σε βαθμό πλημμελήματος.
Οι κατηγορούμενοι, συνολικά επτά, δικάζονται 
για επιδοτήσεις που έλαβαν με παράνομα μέσα, 
ενώ στο δικαστήριο έγινε γνωστό, πως κάποιοι 
από αυτούς τα έχουν γυρίσει πίσω τα λεφτά.
Αίσθηση προκάλεσε η κατάθεση της Παρασκευ-
ής Τυχεροπούλου υπαλλήλου του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
που είχε διενεργήσει έλεγχο για τις συγκεκριμέ-
νες επιδοτήσεις, που αφορούν τα χρόνια 2019, 
2020. Σημειωτέον, ότι η εισαγγελική έρευνα που 
βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και κορυφώθηκε με 
την κατάσχεση από τον Οργανισμό ψηφιακών 
δεδομένων και εγγράφων, αφορά μεγαλύτερο 
χρονικό διάστημα και πάντως εκτείνεται από το 
2019 ως και σήμερα. Ορισμένα στοιχεία για το 
πως ανακαλύφθηκε η απάτη, για τους συγκεκρι-
μένους κατηγορούμενους, η Παρασκευή Τυχε-
ροπούλου, πρόσωπο που έχει αποδειχθεί κλειδί 
για τις έρευνες, κατέθεσε, ότι ανέλαβε την έρευ-
να μετά από ανώνυμες καταγγελίες, ότι κάποιοι 
εισέπρατταν χρήματα από το λεγόμενο εθνικό 
απόθεμα για την στήριξη νέων αγροτών και κτη-
νοτρόφων παράνομα.
Η μέθοδος της απάτης
Οπως κατέθεσε η μάρτυρας, όταν ανέλαβε να 
ερευνήσει τις συγκεκριμένες περιπτώσεις, δια-
πιστώθηκε ότι ορισμένες εκτάσεις βοσκοτόπων 
τη μια χρονιά δηλώνονταν από έναν ιδιοκτήτη 
και την άλλη από άλλον.
Παράλληλα κατέθεσε, ότι στο Ε9 ορισμένων εμ-
φανίζονταν εκτάσεις που δεν υπήρχαν τα προ-
ηγούμενα χρόνια, ενώ αναφέρθηκε και σε περί-
πτωση που είχε δηλωθεί έκταση από άνθρωπο 
που είχε αποβιώσει από το 2016!
«Το πρόβλημα ήταν, όπως τόνισε η μάρτυρας, 
ότι εμφανίζονταν ιδιοκτήτες εκτάσεων σε διά-
φορες περιοχές της Ελλάδας που έβαζαν την 
έκταση στο Ε9 τους τη μια χρονιά και έκαναν 
την αίτηση οι ίδιοι ή οι μισθωτές τους, αλλά τα 
προηγούμενα έτη οι εκτάσεις αυτές ή ήταν δη-
μόσιες ή ήταν άλλος ο ιδιοκτήτης. Δηλαδή άλ-
λος ιδιοκτήτης το 2019 και άλλος το 2020, σύμ-
φωνα τουλάχιστον με την ΑΑΔΕ».
Και πρόσθεσε με αναφορά σε μία περίπτωση, 
όπου «πρόσωπο που εμφανιζόταν ως ιδιοκτήτης 
έκτασης, έγινε έλεγχος στο Ε9 του και δεν την 
είχε δηλώσει ποτέ. Εκ των υστέρων διαπιστώ-
θηκε ότι είχε πεθάνει το 2016 και δεν εμφανιζό-
ταν ποτέ στο Ε9 οι εκτάσεις του, ωστόσο φαι-
νόταν το 2015 να τις μισθώνει…». Η μάρτυρας 
ανέφερε, ότι το 2023 ξεκίνησε διαδικασία στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ να επιστραφούν χρήματα που είχαν 
ληφθεί παράνομα, και ενώ η διαδικασία ξεκίνη-
σε και είχε κάποια αποτελέσματα, στη συνέχεια, 
όπως τόνισε η μάρτυρας, υπήρξαν εσωτερικές 
ανακατατάξεις και η προσπάθεια σταμάτησε. Η 
Παρασκευή Τυχεροπούλου που μετείχε, σύμ-
φωνα με πληροφορίες στους ελέγχους και είχε 
πειθαρχικά ελεγχθεί, στη συνέχεια συνέδραμε 
καθοριστικά τις έρευνες της Εισαγγελίας δίδο-
ντας στοιχεία από την προσωπική της εμπειρία 
ως υπαλλήλου στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

 Η Ελλάδα καλείται να πληρώσει πρόστιμο - μαμούθ, μακράν 
μεγαλύτερο από τους αμέσως επόμενους παραβάτες, 

Πορτογαλία και Ουγγαρία - Κακοδιαχείριση ετών από σειρά 
κυβερνήσεων διαπιστώνουν οι Βρυξέλλες
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 άνδρουλάκης: 

ο μητσοτάκης και οι υπουργοί του έδεσαν 
τον «γόρδιο δεσμό» στον οπΕΚΕπΕ

Δ
ριμεία ήταν η κριτική που άσκησε 
ο Νίκος Ανδρουλάκης στην κυβέρ-
νηση και προσωπικά στον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, για το σκάνδαλο στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, κατά τη διάρκεια συνέ-

ντευξής του,  στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του 
τηλεοπτικού σταθμού ALPHA.
«Αλλαξε πέντε υπουργούς και έξι διοικητές ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Δεν όφειλε να ρωτήσει τους υπουρ-
γούς του γιατί αλλάξαμε έξι προέδρους στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ σε έξι χρόνια;», ανέφερε αρχικά ο 
πρόεδρος του ΠαΣοΚ-Κινήματος Αλλαγής και 
τόνισε: «Σήμερα ο πρωθυπουργός είπε ότι θέ-
λει να κόψει τον ‘γόρδιο δεσμό’. Είναι κωμωδία 
να εμφανίζεται ο αρχιτέκτονας της διαφθοράς 
του ΟΠΕΚΕΠΕ ως εξυγιαντής. Αυτόν το ‘γόρ-
διο δεσμό’ τον έδεσε αυτός και οι υπουργοί 
του. Και για να είμαι δίκαιος: το σκάνδαλο έχει 
ημερομηνίες και φαίνεται από την έρευνα της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. 2018-2025. ‘Αρα, η 
Νέα Δημοκρατία γνώριζε από την πρώτη ημέρα 
διακυβέρνησής της ότι υπάρχει τεράστιο ζήτη-
μα διαφθοράς και το εργαλειοποίησε, γιατί ο κ. 
Μητσοτάκης, το κράτος το βλέπει ως λάφυρο. 
Δεν είναι εκσυγχρονιστής».
Ο Νίκος Ανδρουλάκης προχώρησε σε ευρύτε-
ρη κριτική για τον τρόπο που διαχειρίζεται το 
κράτος η κυβέρνηση της ΝΔ κι επανέλαβε πως 
το θεωρεί λάφυρο.
«Τι είναι το κράτος-λάφυρο; Είναι το κράτος 
του ρουσφετιού. Ακούω τον κ. Μητσοτάκη να 
λέει ότι θέλει να βγάλει από το Σύνταγμα τη 
μονιμότητα. Τη μονιμότητα στο Σύνταγμα την 
έχει η Γερμανία και έχει την καλύτερη δημόσια 
διοίκηση στην Ευρώπη. Έχει νόμο για τη μονι-
μότητα η Γαλλία και έχει από τις καλύτερες δη-
μόσιες διοικήσεις στην Ευρώπη. Ξέρετε τι λεί-
πει; Η τόσο μεγάλη διαφθορά από τον κεντρι-
κό μηχανισμό του κράτους. Κράτος-λάφυρο 
ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Κράτος-λάφυρο το ρεκόρ 3.500 
μετακλητών υπαλλήλων επί Νέας Δημοκρατί-
ας. Κράτος-λάφυρο οι γενικοί διευθυντές και 
τμηματάρχες του Δημοσίου, που σε ποσοστό 
80% είναι κομματικές επιλογές» υπογράμμισε. 
Αναφερόμενος στη λειτουργία του Δημοσίου, 
κατέστησε  σαφή τη θέση του ΠαΣοΚ. «Λέμε 
‘ναι»‘ στην αξιολόγηση. Λέμε ‘ναι’ στο να υπάρ-
χει η δυνατότητα απόλυσης, που και σήμερα 
υπάρχει. Και σήμερα μπορεί να απολυθεί ένας 
δημόσιος υπάλληλος. Αλλά να υπάρχουν μηχα-
νισμοί αξιοκρατικοί και όχι αξιολογητές να είναι 

οι κομματικά διορισμένοι».

Τι είπε για την πρόταση της ΝΔ για 
σύσταση προανακριτικής
Ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ-Κινήματος Αλλαγής, 
Νίκος Ανδρουλάκης, είπε για το αίτημα της 
Νέας Δημοκρατίας για τη σύσταση προανα-
κριτικής επιτροπής για τον Κ. Καραμανλή, ότι 
«κινείται πολύ μακριά από την ίδια τη δικογρα-
φία. Εδώ μιλάμε για ένα κατασκευασμένο από 
την πλευρά της Νέας Δημοκρατίας αδίκημα, 
που δεν έχει καμία σχέση με τη δικογραφία 
Μπακαΐμη που έχει έρθει στη Βουλή, με στόχο 
να απαλλαχθεί ο κ. Καραμανλής. Είναι μία τε-
ράστια κοροϊδία απέναντι στην ελληνική κοινή 
γνώμη και είναι και προσβολή στη μνήμη των 
θυμάτων. Είναι – για μένα – προϊόν εσωκομμα-
τικού παζαριού Νέας Δημοκρατίας – Μαξίμου – 
Κώστα Καραμανλή». Μίλησε για αντιφάσεις στο 
κείμενο της Νέας Δημοκρατίας, και ανέφερε ως 
πρωτοφανές δεδομένο το γεγονός, ότι για τον 
κ. Σπίρτζη γίνεται  ρητή αναφορά για βαρύτατες 
ουσιαστικές ευθύνες του για την καθυστέρηση 
ολοκλήρωσης της σύμβασης 717 για την τηλε-
διοίκηση, και την ίδια στιγμή αμνηστεύουν τον 
κ. Καραμανλή για τους χειρισμούς του στην ίδια 
σύμβαση. «Δηλαδή, βλέπουν βαρύτατες ευθύ-
νες για την 717 στον υπουργό Σπίρτζη, αλλά 
στον επόμενο υπουργό, τον δικό τους, που δεν 
ολοκλήρωσε το έργο, καμία ευθύνη» πρόσθεσε 
χαρακτηριστικά.
 «Όταν είσαι υπουργός, δεν είσαι για να κόβεις 
κορδέλες»
Ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ επέμεινε ότι βάσει 
των στοιχείων της δικογραφίας, ο κ. Καραμαν-
λής είχε ενημερωθεί από τους διευθυντές του 
υπουργείου για την επισφάλεια του δικτύου και 
όφειλε – όπως είπε – να μην κουνά το δάχτυ-
λο στη Βουλή στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και 
«να τρέξει να τελειώσει την τηλεδιοίκηση. Και, 
αν βλέπει ότι δεν προλαβαίνει και ότι κινδυνεύ-
ουν ζωές, να σταματήσει τη γραμμή μέχρι να 
ολοκληρωθεί το έργο και να έχουμε μια γραμμή 
με ασφάλεια. Όταν είσαι υπουργός, δεν είσαι 
για να κόβεις κορδέλες. Δεν είσαι ένας πολιτι-
κός παράγοντας που δημοσιολογεί χωρίς ευ-
θύνες. Έχεις ευθύνες. Και όταν οι ευθύνες σου 
οδηγούν σε τραγωδίες ή σε υπονόμευση του 
δημοσίου συμφέροντος, τότε πας στη δικαιο-
σύνη και δεν κρύβεσαι πίσω από τον νόμο περί 
ευθύνης υπουργών», σημείωσε.

 άυγενάκης για οπΕΚΕπΕ: 
«Άσκησα τα καθήκοντά μου με
 διαφάνεια και ευσυνειδησία»

 Ο Λευτέρης Αυγενάκης σε ανάρτησή του επεσήμανε ότι κατά τη διάρκεια 
της παρουσίας του στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
άσκησε τα καθήκοντά του με «διαφάνεια και ευσυνειδησία».
Ο Λευτέρης Αυγενάκης σε ανάρτησή του τοποθετήθηκε για την εμπλοκή 
του ονόματός του στη δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ που θα διαβιβαστεί 
στη Βουλή.
Μεταξύ άλλων επεσήμανε ότι κατά τη διάρκεια της παρουσίας του στο 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων άσκησε τα καθήκοντά του 
με «διαφάνεια και ευσυνειδησία».
Συγκεκριμένα στην ανάρτησή του επεσήμανε: «Ως Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων άσκησα τα καθήκοντά μου με διαφάνεια και ευ-
συνειδησία. Η δικαιοσύνη κάνει ανεπηρέαστα τη δουλειά της. Όλοι είμαστε 
ίσοι απέναντι στο νόμο»

ςκάνδαλο οπΕΚΕπΕ: 
Καλώς τα… καλαμπόκια αλλά σιγή 

ιχθύος από τον πρωθυπουργό

 Δριμεία κριτική άσκησε στην κυβέρνηση ο Νίκος 
Ανδρουλάκης για το σκάνδαλο διαφθοράς στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και για την πρόταση της ΝΔ για την 

σύσταση προανακριτικής

Πριν από σχεδόν 40 χρόνια ερχόταν στη δημοσιότητα ένα σκάνδαλο που 
αφορούσε την παράνομη «ελληνοποίηση» καλαμποκιού από τη Γιουγκοσλα-
βία, με σκοπό την αξιοποίηση των υψηλότερων τιμών και των επιδοτήσεων 
της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Οι παράνομες αυτές ενέργειες ήταν σε 
γνώση, όλα έδειχναν, του αρμόδιου αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Νί-
κου Αθανασόπουλου, που αργότερα θα βρεθεί αντιμέτωπος με το Ανώτατο 
Ειδικό Δικαστήριο και θα καταδικαστεί.
Στη συλλογική μνήμη το σκάνδαλο έμεινε ως ένα παράδειγμα του πώς το 
νέο πλαίσιο των ευρωπαϊκών επιδοτήσεων θεωρήθηκε ότι μπορούσε να αξι-
οποιηθεί για κάθε λογής απάτες.
Σήμερα, η χώρα μας είναι αντιμέτωπη με ένα ανάλογο και ίσως ως προς την 
κλίμακά του μεγαλύτερο σκάνδαλο σε σχέση με τις αγροτικές επιδοτήσεις: 
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Το σκάνδαλο αυτό, όπως πρώτος ο OT μήνες πριν αποκάλυψε, αφορά τον 
τρόπο που δηλώνονταν δικαιώματα σε βοσκοτόπια σε όλη την Ελλάδα, από 
ανθρώπους που προφανώς δεν είχαν κανένα κοπάδι που πήγαιναν εκεί (πώς 
θα πήγαινε άλλωστε ένα κοπάδι από την Κρήτη να βοσκήσει στον Γράμμο;) 
με μόνο σκοπό να καρπώνονται ευρωπαϊκές επιδοτήσεις που δεν τις δικαι-
ούνταν στην πραγματικότητα.
Τις επιδοτήσεις τις διαχειριζόταν ο ΟΠΕΚΕΠΕ, ένας φορέας εποπτευόμενος 
από το υπουργείο Γεωργίας που έχει ως αρμοδιότητα τη διαχείριση των ευ-
ρωπαϊκών επιδοτήσεων για την αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή.
Το σκάνδαλο αυτό ήταν σε εξέλιξη εδώ και καιρό και μόνο όταν άρχισαν να 
πιέζουν οι ευρωπαϊκοί ελεγκτικοί μηχανισμοί αναγκάστηκε να πάρει θέση η 
κυβέρνηση υποστηρίζοντας ότι θα αλλάξει πλήρως το καθεστώς του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ.
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ΚΚΕ: 
τα πρόστιμα της ΕΕ να τα 
πληρώσουν όσοι έχουν 

την ευθύνη και όχι ο λαός

Όπως αναφέρουν οι βουλευτές του 
ΚΚΕ, με βάση την Εκτελεστική Απόφαση 
2025/1147 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
επιβλήθηκε στην Ελλάδα διοικητική κύ-
ρωση ύψους 415 εκατομμυρίων ευρώ, η 
οποία δεν είναι η μοναδική που έχει επι-
βληθεί τα τελευταία χρόνια, αφού και πέ-
ρυσι με αντίστοιχη απόφαση (2024/2879) 
επιβλήθηκε πρόστιμο ύψους περίπου 70 
εκατομμυρίων ευρώ.
«Τα πρόστιμα αυτά αφορούν σε παραβιά-
σεις από το ελληνικό κράτος των ευρωενω-
σιακών κανονισμών για την πληρωμή των 
αγροτικών επιδοτήσεων, κανονισμών της 
ΚΑΠ που όλες οι κυβερνήσεις και κόμμα-
τα, με εξαίρεση το ΚΚΕ, έχουν ψηφίσει και 
δεσμευτεί να τηρούν. Τα πρόστιμα των δυο 
παραπάνω αποφάσεων σχετίζονται με τις 
περιόδους από το 2017 έως το 2023, δηλα-
δή αφορούν τις περιόδους διακυβέρνησης 
της ΝΔ και της προηγούμενης κυβέρνησης 
των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και είναι βέβαιο ότι θα 
υπάρξουν καταλογισμοί και για την επό-
μενη περίοδο, δηλαδή από το 2023 μέχρι 
και σήμερα», αναφέρουν οι βουλευτές του 
ΚΚΕ και σημειώνουν ότι με βάση τις προ-
βλέψεις των ευρωενωσιακών κανονισμών, 
η αποπληρωμή των λεγόμενων διοικητικών 
προστίμων μπορεί να γίνει είτε με συμψη-
φισμό με μελλοντικές πληρωμές, δηλαδή 
με περαιτέρω μειώσεις στις ήδη “πετσο-
κομμένες” επιδοτήσεις των αγροτών (πχ 
βασική ενίσχυση κλπ), είτε από τον κρατι-

κό προϋπολογισμό, δηλαδή με “φόρτωμά” 
τους στις πλάτες του ελληνικού λαού που 
«στην κυριολεξία ματώνει καταβάλλοντας 
το 95% των φορολογικών- κρατικών εσό-
δων, τα οποία πηγαίνουν στην πλειοψηφία 
τους για τη στήριξη της κερδοφορίας των 
μονοπωλιακών ομίλων». «Πρόκειται για τε-
ράστια αδικία. Οι ποινές αυτές δεν οφείλο-
νται σε νεφελώδεις “διοικητικές αστοχίες” 
όπως ισχυρίζεται η κυβέρνηση αλλά αφο-
ρούν σε συγκεκριμένες παραλείψεις και 
άλλες αποφάσεις των εκάστοτε πολιτικών 
και διοικητικών υπευθύνων (πχ υπουργοί 
κυβερνήσεων ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ, Διοικήσεις 
ΟΠΕΚΕΠΕ κλπ), που δεν πήραν όλα τα 
αναγκαία μέτρα, όπως για τη στελέχωση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, την ολοκλήρωση του Κτη-
ματολογίου, των βοσκοτοπικών χαρτών 
κ.ά. Παρόλα αυτά, τελικά, με βάση το ίδιο 
το ευρωενωσιακό δίκαιο, τα συγκεκριμένα 
χρηματικά πρόστιμα δεν θα χρεωθούν σε 
όσους έχουν την ευθύνη αλλά “επί δικαίων 
και αδίκων”», σημειώνει η Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του ΚΚΕ και καλεί τον υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων να ενη-
μερώσει τη Βουλή αν έχει αποπληρωθεί και 
πώς το προηγούμενο πρόστιμο των 70 εκα-
τομμυρίων (2024/2879) και τι μέτρα προτί-
θεται να πάρει η κυβέρνηση προκειμένου 
να μην φορτωθούν τα παραπάνω πρόστιμα 
στις πλάτες των αγροτών, γενικότερα του 
ελληνικού λαού, αλλά να κληθούν να τα 
πληρώσουν οι πραγματικοί υπεύθυνοι.

πολάκης για έκθεση 
Ελεγκτικού ςυνεδρίου: 
δεν υπάρχει παρανομία 
που να μην έχει κάνει το 
παρακράτος μητσοτάκη
«Δεν υπάρχει παρανομία που να μην έχει κά-
νει το παρακράτος Μητσοτάκη», σχολίασε ο 
τομεάρχης Διαφάνειας και βουλευτής Χανί-
ων του ΣΥΡΙΖΑ, Παύλος Πολάκης, κοινοποιώ-
ντας την αποκάλυψη που έκανε νωρίτερα το 
documentonews.gr σχετικά με την έκθεση – κό-
λαφο του Ελεγκτικού Συνεδρίου για τις δημόσι-
ες συμβάσεις.
Σημειώνεται ότι η έκθεση με τίτλο: «Ουσιώδεις 
πλημμέλειες στις διαδικασίες ανάθεσης δημο-
σίων συμβάσεων» κατατέθηκε στον πρόεδρο 
της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη και τον πρόεδρο 
της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας, Θανάση 
Μπούρα.

Να μην πληρώσουν οι αγρότες και ελληνικός λαός τα 
πρόστιμα της ΕΕ αλλά όσοι έχουν την πραγματική ευθύνη, ζητεί 
η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ, με ερώτηση που κατέθεσε 
σήμερα στη Βουλή και την απευθύνει στον υπουργό Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων.
δημοσκόπηση Real Polls: 
πρώτη η νδ με 31,5%, 
δεύτερο το πάςοΚ με 13% 
και πτώση για την πλεύση 
Ελευθερίας
 Τη σταθεροποίηση της Νέας Δημοκρα-
τίας πάνω από το 30% δείχνει η νέα δη-
μοσκόπηση που πραγματοποίησε η Real 
Polls για το Protagon, με την Πλεύση 
Ελευθερίας να υποχωρεί σημαντικά και να 
χάνει τη δεύτερη θέση από το ΠΑΣΟΚ, το 
οποίο πάντως δεν καταφέρνει να παρουσι-
άσει σημαντικά οφέλη.
Η δημοσκόπηση, η οποία πραγματοποι-
ήθηκε το διάστημα 13 με 16 Ιουνίου σε 
δείγμα 1.702 πολιτών, φέρνει τη Νέα Δη-
μοκρατία πάνω από το 31% στην πρόβλε-
ψη αποτελέσματος, ποσοστό πάνω από 
αυτό των ευρωεκλογών του περυσινού 
Ιουνίου (28,31%), αλλά σταθερά και ση-
μαντικά χαμηλότερο από τις επιδόσεις 
της τόσο στις εθνικές εκλογές του 2019 
(39,85%) όσο και του 2023 (40,79% και 
40,56%). Αναλυτικά, η δημοσκόπηση δεί-
χνει το κυβερνών κόμμα να λαμβάνει 27% 
στην πρόθεση ψήφου και 31,5% στην 
πρόβλεψη αποτελέσματος, οριακά χαμη-
λότερα από τις αντίστοιχες μετρήσεις της 
έρευνας του Μαΐου (27,7% και 31,9%). Η 
ΝΔ είναι και με αυτά τε δεδομένα, μακράν 
το πρώτο κόμμα, με ποσοστά τριπλάσια 
του δεύτερου στην πρόθεση ψήφου.
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πιερρακάκης: 

να υπερβούμε τα εσωτερικά εμπόδια στην ΕΕ 
για να ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητα

Τ
ην ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονο-
μίας παρά τις αβεβαιότητες της διεθνούς 
συγκυρίας, ανέδειξε ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριά-
κος Πιερρακάκης από το Λουξεμβούργο, 

όπου συμμετείχε στις συνεδριάσεις του Eurogroup 
και ECOFIN.
«Η ελληνική οικονομία παραμένει σθεναρή και 
ανθεκτική παρά το ασταθές διεθνές πλαίσιο, το 
οποίο χαρακτηρίζεται από συνθήκες γεωπολιτι-
κής ρευστότητας και εμπορικού ανταγωνισμού» 
επεσήμανε ο Υπουργός. «Είμαστε προσηλωμένοι 
στη δημοσιονομική πειθαρχία, στις μεταρρυθμί-
σεις, καθώς και στη συστηματική δουλειά για τη 
δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για διεθνείς 
και εγχώριες επενδύσεις» τόνισε και πρόσθεσε ότι 
«αυτά αποτελούν θεμέλιο της ανθεκτικότητας και 
μοχλό ανάπτυξης».

Ανάγκη υπέρβασης εσωτερικών 
εμποδίων ΕΕ
Στην παρέμβασή του, ο Κυριάκος Πιερρακάκης 
έδωσε έμφαση στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
ανταγωνιστικότητας σε παγκόσμιο επίπεδο. Υπο-
γράμμισε την  επιτακτική ανάγκη υπέρβασης των 
εσωτερικών εμποδίων και του κατακερματισμένου 
ρυθμιστικού πλαισίου. Όπως είπε χαρακτηριστικά: 
«Δεν μπορούμε να έχουμε 27 διαφορετικά κανονι-
στικά πλαίσια για 27 κράτη μέλη της ΕΕ».

Στο Eurogroup και η Γενική Διευθύ-
ντρια του ΔΝΤ, Κρ Γκεοργκίεβα
Στο μεταξύ, η διεθνής συγκυρία και οι επιπτώσεις 
της στην Ευρωζώνη παρουσιάστηκαν αναλυτι-
κά στη συνεδρίαση του Eurogroup της Πέμπτης, 
παρουσία της Γενικής Διευθύντριας του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου, Κρισταλίνας Γκεοργκίεβα, 
όπου οι Υπουργοί Οικονομικών αντάλλαξαν από-
ψεις σχετικά με το ψηφιακό ευρώ, την ανταγωνι-
στικότητα και τις δημοσιονομικές εξελίξεις στην 
Ευρωζώνη.

Η Ελλάδα στηρίζει τις προτάσεις για 
μια σύγχρονη και αποτελεσματική 
Τελωνειακή Ένωση
Ένα από τα θέματα που συζητήθηκαν στο πλαίσιο 
του  ECOFIN, ήταν η πρόοδος ως προς τη δέσμη 
μεταρρυθμίσεων της Τελωνειακής Ένωσης.
Ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών ανέφερε ότι «η Ελλάδα στηρίζει πλήρως την 
προτεινόμενη από την Επιτροπή και την Πολωνική 
Προεδρία μεταρρύθμιση, ειδικά υπό τις παρούσες 
συνθήκες έντονου εμπορικού ανταγωνισμού και 
εισροής προϊόντων χαμηλής αξίας, κυρίως από 
την Ασία, μέσω ψηφιακών πλατφορμών».
Ο κ. Πιερρακάκης υπογράμμισε τη σημασία της 
πρότασης για ίδρυση μιας Τελωνειακής Αρχής 
της ΕΕ και ενός κόμβου ψηφιακών τελωνειακών 
δεδομένων, καθώς και για την πρόβλεψη επιβολής 
τέλους διεκπεραίωσης (handling fee) στις συναλ-
λαγές ηλεκτρονικού εμπορίου. Όπως σημείωσε, 
«η τελωνειακή μεταρρύθμιση θα συμβάλλει στην 
απλοποίηση, επιτάχυνση και ψηφιοποίηση των 
τελωνειακών διαδικασιών, προσφέροντας οφέλη 
στις επιχειρήσεις και στους καταναλωτές, καθώς 
και έσοδα στον ενωσιακό προϋπολογισμό».

Ανάγκη μείωσης των τιμών στην 
ενέργεια
Χαρακτηρίζοντας «στρατηγικό στόχο» την ευρω-
παϊκή ενεργειακή αυτονομία, ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών μίλησε για «ανάγκη 

μείωσης του ενεργειακού κόστους, κάτι το οποίο 
είναι κρίσιμο τόσο για τους καταναλωτές όσο και 
για τις επιχειρήσεις».
Αναφέρθηκε στην ανάγκη εξάλειψης του χάσμα-
τος των τιμών ενέργειας στην Ευρώπη, χαιρέτισε 
τη δημιουργία Ομάδας Δράσης για την Ενεργει-
ακή Ένωση και επισήμανε τη σημασία ενίσχυσης 
των διασυνδέσεων.

Διεύρυνση της ζώνης του ευρώ – 
επιτυχία της Βουλγαρίας
Στο Eurogroup και στο ECOFIN εξετάστηκαν οι εκ-
θέσεις σύγκλισης για τη Βουλγαρία και η πορεία 
της ένταξης στο ευρώ από 1.1.2026. Ο Υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας  και Οικονομικών συνεχάρη τη 
βουλγαρική κυβέρνηση για την επίτευξη των κρι-
τηρίων σύγκλισης και υπογράμμισε την πάγια στή-
ριξη της Ελλάδας στο αίτημα ένταξης της Βουλγα-
ρίας στην Ευρωζώνη.

Επαφές με Ευρωπαίους αξιωματού-
χους
Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων στο Λουξεμβούρ-
γο και με γνώμονα τη χρηματοδότηση επενδυτι-
κών σχεδίων στην Ελλάδα, ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών πραγματοποίησε 
χωριστές συναντήσεις με τον Εκτελεστικό Διευθυ-
ντή του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας 
(ESM), Πιερ Γκραμένια και με την Πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), Νά-
ντια Καλβίνιο.
Ο κ. Πιερρακάκης συναντήθηκε, τέλος, με τη Δανή 
Υπουργό Οικονομικών Υποθέσεων, Στέφανι Λό-
ουζ, η οποία θα ασκεί την προεδρία του ECOFIN 
από την 1η Ιουλίου, ημερομηνία έναρξης της Δανι-
κής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ.
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▶ Τι σηματοδοτούν τα νέα θαλάσσια 
πάρκα ; Πιστεύετε ότι θα υπάρξουν 
αντιδράσεις από την Τουρκία; 
Τα νέα θαλάσσια πάρκα σηματοδοτούν 
την Ελλάδα που προχωράει μπροστά 
με πυξίδα την προστασία του περιβάλ-
λοντος. Με τη δημιουργία ενός πάρκου 
στο Ιόνιο Πέλαγος και ενός στις νότιες 
Κυκλάδες στο Αιγαίο Πέλαγος αυξά-
νουμε σημαντικά τις προστατευμένη 
περιοχές στα χωρικά μας ύδατα και 
μάλιστα πολύ πιο γρήγορα από τους 
στόχους που έχουμε θέσει. Με την απα-
γόρευση της αλιείας με μηχανότρατες 
αλλά και με επιπρόσθετα στοχευμένα 
μέτρα φροντίζουμε στην πράξη και όχι 
μόνο στα χαρτιά για την αποκατάστα-

ση, την ανάκαμψη και την ανθεκτικό-
τητα των θαλάσσιων ειδών μας και της 
βιοποικιλότητας. Πρέπει να ξεκαθαρί-
σουμε όμως πως όλες αυτές οι κινήσεις 
αφορούν την προστασία του περιβάλ-
λοντος. Δεν βρίσκω λοιπόν κανένα λόγο 
για αντιδράσεις από την πλευρά της 
Τουρκίας. Οι θέσεις μας και η διάθεση 
μας για διάλογο με οδηγό μας αποκλει-
στικά και μόνο το διεθνές δίκαιο είναι 
γνωστά, δεν αλλάζουν και δεν διαπραγ-
ματεύονται. 

▶ Πρόσφατα κυκλοφόρησαν δημοσι-
εύματα για την πιθανή επιστροφή των 
Μαρμάρων του Παρθενώνα στην Ελ-

λάδα, κάτι που θα ήταν ιστορικά ση-

Το επόμενο βήμα είναι η αμέριστη προσοχή 

μου στους πολίτες της Δυτικής Αθήνας που 

με τίμησαν με την ψήφο και την εμπιστοσύνη 

τους ώστε να τους εκπροσωπώ στο ελληνικό 

κοινοβούλιο,  επισημαίνει η Μαρία 

Συρεγγέλα,  Βουλευτής ΝΔ Β2 Δυτικού Τομέα 

Αθηνών σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην 

ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» 

και την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη 

Γρηγοριάδη.

Μαρία Συρεγγέλα
Βουλευτής νΔ Β2 Δυτικού τομέα Αθηνών

«Για εμένα ήταν μεγάλη τιμή η πρόταση από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό 

και Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκο Μητσοτάκη να αναλάβω τη 

θέση της Γραμματέως ΠΕ της ΝΔ και αυτό όχι μόνο γιατί ήμουν η  πρώτη 

γυναίκα που κατέκτησε αυτό το αξίωμα αλλά και γιατί αυτό έγινε την πα-

ραμονή της 50ης επετείου της μεγάλης μας παράταξης»

«ςηκώνουμε τα μανίκια για 
τη δυτική άθήνα»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη 
Οικονομική Αναλύτρια
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μαντικό. Πόσο κοντά βρισκόμαστε σε αυτή την εξέλιξη;
Επιτρέψτε μου να πω πως η επιστροφή των Μαρμάρων του 
Παρθενώνα δεν θα ήταν κάτι απλά ιστορικά σημαντικό. Θα 
ήταν η αποκατάσταση μιας μακροχρόνιας αδικίας, θα ήταν 
ένα ζήτημα ζωτικής σημασίας για τον πολιτισμό μας και 
σπουδαίας εθνικής υπερηφάνειας. Από το 2019, ο Πρωθυ-
πουργός και η Υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, έχουν 
θέσει την επιστροφή των Μαρμάρων πολύ ψηλά στην ατζέ-
ντα των συζητήσεων για τον πολιτισμό μας. Είναι κάτι που 
όλες οι Ελληνίδες και όλοι οι Έλληνες το επιθυμούμε βαθιά. 
Είναι όμως και ένα θέμα διπλωματίας, ένα θέμα δηλαδή που 
το διαχειρίζονται κεκλεισμένων των θυρών -και έτσι πρέπει 
να είναι. Επομένως πιστεύω ότι όταν έρθει η στιγμή θα μά-
θουμε πόσο κοντά βρισκόμαστε στην εξέλιξη αυτή. 

▶ Υποβάλλατε παραίτηση από τη θέση γραμματέα της 
ΝΔ. Θεωρείτε ότι με αυτό κλείνει ένας κύκλος για εσάς 
και ανοίγει ένας άλλος; Ποια είναι τα επόμενα βήματα 
για  εσάς προσωπικά;
Οι κύκλοι που ανοίγουμε στην επαγγελματική μας ζωή 
έρχεται η στιγμή που κλείνουν για να μπορέσουμε να 
περάσουμε στον επόμενο. Για εμένα ήταν μεγάλη τιμή 
η πρόταση από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και Πρόεδρο 
της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκο Μητσοτάκη να αναλάβω 
τη θέση της Γραμματέως ΠΕ της ΝΔ και αυτό όχι μόνο 
γιατί ήμουν η  πρώτη γυναίκα που κατέκτησε αυτό το αξί-
ωμα αλλά και γιατί αυτό έγινε την παραμονή της 50ης 
επετείου της μεγάλης μας παράταξης. Επέλεξα λοιπόν 
να φέρω στο Διαγραμματειακό Όργανο ανθρώπους όλων 
των γενιών και των ηλικιών και μαζί να οργώσουμε όλη 
την Ελλάδα, να παλέψουμε στη μάχη των ευρωεκλογών 
και να διοργανώσουμε το 50ο Επετειακό Συνέδριο της 
ΝΔ. Έχοντας κάνει όλα τα παραπάνω, και πολλά ακόμη, 
ένιωσα πως ήρθε η ώρα να αναλάβει το επόμενο πρόσω-
πο. Το επόμενο βήμα για εμένα είναι να δώσω την αμέρι-
στη προσοχή μου στους πολίτες της Δυτικής Αθήνας που 
με τίμησαν με την ψήφο και την εμπιστοσύνη τους ώστε 
να τους εκπροσωπώ στο ελληνικό κοινοβούλιο. Να βρε-
θώ ακόμα περισσότερο σε κάθε γειτονιά στο Περιστέρι, 
το Αιγάλεω, το Χαϊδάρι, την Αγία Βαρβάρα, τους Αγίους 
Αναργύρους, το Καματερό και την Πετρούπολη, για να 
δούμε τα ζητήματα της καθημερινότητας και πώς θα κερ-
δίσουμε το χαμένο έδαφος δεκαετιών για να πετύχουμε 
μεγαλύτερη ανάπτυξη. Εκτός όμως από αυτό, έχω αυξη-
μένες υποχρεώσεις και στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
του Συμβουλίου της Ευρώπης όπου είμαι μέλος καθώς 
έχω αναλάβει τη διενέργεια έκθεσης για τα δικαιώματα 
των γυναικών στο Αφγανιστάν, συνεχίζοντας το έργο που 
ξεκινήσαμε ως κυβέρνηση το 2021 με την διάσωση πε-
ρισσότερων από 150 γυναικών βουλευτών, δικαστίνων, 
υπουργών από τους Ταλιμπάν. Με λίγα λόγια δεν καθυ-
στερούμε, σηκώνουμε και πάλι μανίκια γιατί έχουμε πολ-
λή δουλεία. 

▶ Ο πληθωρισμός να μειώνεται στην ευρωζώνη στο 
1,9%, αλλά αυξάνεται στην Ελλάδα στο 3,3% σύμφωνα 
με την Eurostat, Πως βλέπετε αυτή την εξέλιξη. 
Ο πληθωρισμός είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια 
μας έχει ταλαιπωρήσει σε μεγάλο βαθμό και το λέω και 
από την πλευρά της καταναλώτριαςαφού πηγαίνω στο 
σουπερμάρκετ για τα ψώνια μιας τετραμελούς οικογέ-
νειας. Παρόλα αυτά η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας 
αναλαμβάνει διαρκώς πρωτοβουλίες για την αντιμετώ-
πιση του κρίσιμου αυτού ζητήματος. Η τελευταία πρω-
τοβουλία είναι η δημιουργία μιας νέας ενιαίας αρχής 
προστασίας του καταναλωτή και εποπτείας της αγοράς. 
Όλες οι αρμοδιότητες ενώνονται και η αρχή θα διαθέτει 
ελεγκτικές, κυρωτικές και συμφιλιωτικές αρμοδιότητες 
ώστε οι πολίτες να ξέρουν σε ποιον μπορούν να απευθυν-
θούν. Για να απαντήσω όμως και στο ποσοτικό κομμάτι 
και στις ανακοινώσεις της Eurostat, έχουμε ένα παράδο-
ξο που δυστυχώς ακόμα αποτυπώνεται αρνητικά για την 
χώρα μας. Από τη μία έχουμε τον πληθωρισμό τροφίμων 
τους τελευταίους έξι μήνες να βρίσκεται κάτω του 2%, 
ακόμη και στη ζώνη του μηδενός, και τον πληθωρισμό βα-
σικών ειδών διαβίωσης να είναι ακόμα και αρνητικός. Από 
την άλλη έχουμε τον συσσωρευμένο πληθωρισμό του 
προηγούμενου διαστήματος που ήταν πολύ μεγάλος και 
ξεπερνούσε κάποιες φορές ακόμη και το 30%. Έτσι λοι-
πόν καθαρά αριθμητικά ναι, φαίνεται να υπάρχει αύξηση. 
Στην πράξη όμως, όταν βρισκόμαστε μπροστά στα ράφια 
του σουπερμάρκετ, η μείωση είναι αισθητή. Επειδή όμως 
και πάλι δεν είναι αρκετή, συνεχίζουμε να αναλαμβάνου-
με πρωτοβουλίες στη μάχη με την ακρίβεια.

συΝεΝΤευξη
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Ο πλανήτης κρατάει την ανάσα του:
 που οδεύει ο πόλεμος στη μέση άνατολή, οι πραγματικοί στόχοι 

του Ισραήλ και ο άσος στο μανίκι του Ιράν 

Τι θα κανΟυν Οι μεγαλες δυναμεις
Ποτέ ξανά ο πλανήτης δεν βρισκόταν σε τέτοια κρίση, από την εποχή του Δευτέρου 
Παγκοσμίου Πολέμου, με δύο μεγάλες δυνάμεις να βρίσκονται σε πόλεμο, που δεν 

αποκλείεται να γίνει ολοκληρωτικός και να εμπλακούν κι άλλες δυνάμεις στην πολύπαθη 
περιοχή της Μέσης Ανατολής. Ποτέ ξανά, ο πλανήτης δεν ήταν κοντά σε αυτό που ακόμα 
και γεωπολιτικοί αναλυτές θα ανέφεραν ως «Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο», κι ενώ φαίνεται, 
ότι στον πολυπολικό κόσμο που έχει σχηματιστεί, η διπλωματία έχει περάσει σε δεύτερη 
μοίρα και τώρα «μιλάνε τα όπλα». Οι βαλλιστικοί πύραυλοι δηλαδή, που σκορπάνε τον 
όλεθρο και τον θάνατο σε Ισραήλ και Ιράν, και ενώ και οι δύο αντίπαλοι, εφόσον η 

κατάσταση κλιμακωθεί, έχουν κι άλλα όπλα στη φαρέτρα τους, που μπορεί να οδηγήσουν 
την ανθρωπότητα στο χάος.

Ο
ι  Attica Times συνομίλησαν με έναν εκ 
των πιο έμπειρων γεωπολιτικών ανα-
λυτών, τον Θράσο Ευτυχίδη, Διεθνο-
λόγο-Οικονομολόγο και Αναλυτή του 
Strategy International.

Ο ίδιο, κάνει λόγο για την Παρασκευή και 13 (Ιουνί-
ου) της ανθρωπότητας, οπότε και το Ισραήλ έχοντας 
εξουδετερώσει με αλλεπάλληλα και εντυπωσιακά 
χτυπήματα τον λεγόμενο από το Ιράν «Άξονα της 
Αντίστασης» Χαμάζ, Χεζμπολά, Ιρανικές πολιτοφυλα-
κές στη Συρία και Χούθι στην Υεμένη, αποφάσισε να 
επιτεθεί στην κατ’ αυτό πηγή του κακού στο Ιράν.

Η αφορμή του πολέμου
Όπως αναλύει, ως αφορμή το Ισραήλ χρησιμοποίησε 

για άλλη μια φορά την υπαρξιακή προς αυτό απει-
λή. Σύμφωνα με το Ισραηλινό αφήγημα, το Ιράν είχε 
φτάσει πολύ κοντά σε επίπεδο απεμπλουτισμού ου-
ρανίου τέτοιο, που θα μπορούσε σε σύντομο χρονικό 
διάστημα να κατασκευάσει ατομικές βόμβες που θα 
έθεταν σε κίνδυνο την ύπαρξή του.
Πρόκειται για έναν ισχυρισμό ο οποίος «μπορεί και 
να αληθεύει», όπως επισημαίνει, «αλλά το Ιράν έχει 
υπογράψει τη Συμφωνία για τη μη διάδοση των πυ-
ρηνικών όπλων, έχει επανειλημμένα δηλώσει ότι ανα-
πτύσσει το πυρηνικό του πρόγραμμα αποκλειστικά 
για ειρηνικούς σκοπούς και οι εγκαταστάσεις  του 
για μακρό χρονικό διάστημα βρισκόταν κάτω από τον 
έλεγχο των επιθεωρητών του ΔΟΑΕ. Ακόμη και αυτή 
η CIA με δηλώσεις της Τούλσι Γκάμπαρντ δεν εκφρά-

ζει σιγουριά ως προς αυτό αλλά ο Πρόεδρος Τραμπ 
αναλαμβάνει την ευθύνη των αποφάσεων». «Σε αντί-
θεση το ανεξέλεγκτο ως προς αυτό Ισραήλ δεν έχει 
υπογράψει τη συμφωνία και κατά γενική ομολογία 
(ίσως και δικαιολογημένα) διαθέτει ήδη πυρηνικά 
όπλα», συμπληρώνει. 
Ρωτάμε τον Θράσο Ευτυχίδη ποιοι θα μπορούσαν να 
είναι οι πιο βαθείς λόγοι της επίθεσης, αλλά και οι 
πραγματικοί στόχοι του Ισραήλ.
«Θεωρώ ότι ο συντονισμός των πολιτικών του Ισραήλ 
με αυτές των ΗΠΑ, άφηναν ανοιχτό ένα παράθυρο 
ευκαιρίας για να ξεκαθαρίσουν οι Ισραηλινοί με τον 
τελευταίο μεγάλο αντίπαλο στην περιοχή. Ήταν το 
ναυάγιο των συνομιλιών για το πυρηνικό πρόγραμμα 
του Ιράν που όμως θα συνεχίζονταν την Κυριακή 15 
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Ιουνίου, η κατά πλειοψηφία και πιθανότατα κατά πα-
ραγγελία, ανακοίνωση του ΔΟΑΕ. Το εκμεταλλεύθη-
καν έτσι με τον καλύτερο γι αυτούς τρόπο. Άλλωστε 
ξεκινώντας τους πολέμους της νέας εποχής (Γάζα, Λί-
βανος, Συρία, Υεμένη), ο Νεντανιάχου ήταν απόλυτα 
σαφής «Θα αλλάξουμε το χάρτη της Μέσης Ανατο-
λής». Κάτι που φαίνεται να βρίσκει σύμφωνο και τον 
Πρόεδρο Τραμπ. 

Οι πραγματικοί στόχοι του Ισραήλ
Ο κύριος  διακηρυγμένος στόχος είναι η αλλαγή του 
χάρτη της Μέσης Ανατολής που θα διασφαλίσει την 
ηγεμονία του Ισραήλ στην περιοχή, αλλά και θα εξυ-
πηρετήσει τους νεοαποικιακούς σκοπούς των ΗΠΑ, 
πλήττοντας άμεσα τον μεγάλο αντίπαλο την Κίνα και 
μειώνοντας ακόμη περισσότερο το αποτύπωμα της 
Ρωσίας στην περιοχή.
Επιμέρους στόχοι που έχουν τεθεί από το Ισραήλ, πά-
ντα σε αγαστή συνεργασία με τις ΗΠΑ, είναι:
•Η εξουδετέρωση του πυρηνικού προγράμματος 
του Ιράν
•Η εξουδετέρωση του προγράμματος βαλλιστικών 
πυραύλων του Ιράν και 
•Η φυσική εξόντωση της ηγεσίας του και η εγκα-

θίδρυση φιλοδυτικού (φιλοαμερικανικού) υπάκουου 
καθεστώτος.
Και συνεχίζει: «Όπως σε κάθε πόλεμο, έτσι και σε αυ-
τόν φυσικά, το πρώτο θύμα είναι η αλήθεια. Υπάρχει 
όπως πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις ένας υβριδικός 
πόλεμος σε εξέλιξη με ταυτόχρονο έλεγχο των πλη-
ροφοριών. Π.χ. Το καθεστώς των Μουλάδων είναι Θε-
οκρατικό, καταπιεστικό και καταπατά τα δικαιώματα 
των γυναικών. Δε θα διαφωνήσω, αλλά στην περιοχή 
της Μέσης Ανατολής δεν είναι το μόνο, κανένας όμως 
δε διανοήθηκε να ανατρέψει το καθεστώς για παρά-
δειγμα της Σαουδικής Αραβίας γι αυτό το λόγο. Ακό-
μη πιο χοντρό παράδειγμα είναι αυτό της Συρίας του 
τζιχαντιστή Τζολάνι που περιβάλλεται με στοργή και 
φροντίδα απ’ όλη την «πολιτισμένη» δύση». 
Ο ίδιος, συνεχίζει να στηλιτεύει τη στάση της Δύσης, 
«που αρνείται επιμελώς να καταδικάσει τις παραβιά-
σεις του Διεθνούς Δικαίου από το Ισραήλ και εμμέ-
νει να υπερτονίζει το δικαίωμα της αυτοάμυνας αλλά 
και να καταδικάζει το Ιράν απαιτώντας να εξαλειφθεί 
πλήρως το πυρηνικό του πρόγραμμα. Είδαμε ακόμα 
και το χτύπημα ενός τηλεοπτικού σταθμού. Σαφής και 
κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου που δεν 
καταδικάστηκε από κανένα κράτος του κόσμου. Είναι 
σαφές ότι τα περιθώρια στενεύουν επικίνδυνα για το 
Ιράν και το καθεστώς του».
Μέχρι στιγμής, στο πεδίο των συγκρούσεων, το Ισρα-
ήλ έχει το πάνω χέρι και «φαίνεται να κερδίζει μέχρι 
στιγμής τον πόλεμο. Ελέγχει ήδη τον εναέριο χώρο 
του Ιράν έχοντας δημιουργήσει ασφαλείς διαδρό-
μους για τα αεροσκάφη της πολεμικής του αεροπορί-
ας που πλήττουν ανεμπόδιστα στόχους σε ολόκληρο 
του Ιράν. Το Ιράν φαίνεται προς το παρόν να μη διαθέ-
τει τα όπλα εκείνα (βαλλιστικούς πυραύλους) που θα 
έχουν την ικανότητα να πλήξουν με ακρίβεια στόχους 
στο Ισραήλ διασπώντας την πολυεπίπεδη αεράμυνα 
του Ισραήλ και των συμμάχων του Αμερικανών, Βρε-
τανών και Γάλλων. Κάθε μέρα που περνάει, μειώνει 
ακόμη περισσότερο την ικανότητα του Ιράν να απα-
ντάει στις επιθέσεις του Ισραήλ μια που στοχοποιού-
νται συστήματα εκτοξευτών πυραύλων».

Ο ρόλος των ΗΠΑ
Ο ρόλος των ΗΠΑ είναι το κλειδί, με τον Ντόναλντ 
Τραμπ να έχει δώσει προθεσμία δύο εβδομάδων μέχρι 
να αποφασίσει αν η χώρα του θα εμπλακεί άμεσα και 
αποφασιστικά στο πλευρό του Ισραήλ.
Όπως λέει ο Θράσος Ευτυχίδης, «το ερώτημα είναι 
αν το Ισραήλ και οι ΗΠΑ, θα μπορέσουν να πετύχουν 
τους επιμέρους στόχους της επίθεσης προς το Ιράν, 
χωρίς χερσαία επιχείρηση ή χωρίς τη χρήση υπερό-
πλων όπως η διατρητική βόμβα GBU57 που διαθέτουν 
μόνο οι ΗΠΑ. Και ακριβώς σε αυτό βρίσκεται και ο 
εντεινόμενος προβληματισμός για τη συμμετοχή των 
ΗΠΑ στη σύγκρουση.
Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ με τη μέχρι 
στιγμής στάση του και τις αντικρουόμενες δηλώσεις 
του, έχει καταφέρει να μειώσει το επίπεδο σοβαρότη-
τας της ούτως ή άλλως ασταθούς εξωτερικής πολιτι-
κής των ΗΠΑ. Επί του πεδίου οι ΗΠΑ έχουν μετακινήσει 

δυνάμεις στην περιοχή, συμπεριλαμβανομένων των 
όπλων που απαιτούνται για το χτύπημα των Ιρανικών 
υπόγειων πυρηνικών εγκαταστάσεων. Όλα δείχνουν 
ότι ετοιμάζονται για χτύπημα που θα έχει για άλλη μια 
φορά απρόβλεπτες συνέπειες για την περιοχή.
Ήδη τρέχει ένα νέο τελεσίγραφο Τραμπ προς την 
ηγεσία του Ιράν που ζητάει την άνευ όρων παράδοση 
και την πλήρη εξάλειψη του πυρηνικού προγράμμα-
τος του Ιράν. Ο Πρόεδρος Τραμπ φέρεται να έχει ήδη 
εγκρίνει το σχέδιο επίθεσης και απλά ο κόσμος κρατά-
ει την ανάσα του περιμένοντας την τελική απόφαση.
Ο προβληματισμός του ίδιου είναι πολυεπίπεδος και 
αφορά τόσο το εσωτερικό όσο και το εξωτερικό των 
ΗΠΑ. Ο Πρόεδρος Τραμπ εκλέχθηκε προβάλλοντας 
τη λήξη των πολέμων ως κομμάτι της στρατηγικής 
του. Φοβάται να μην βρεθεί στην κατάσταση του 
Προέδρου Μπους (έχει κατακριθεί και από τον ίδιο) 
να εξηγεί στους Αμερικανούς γιατί χρειάσθηκε να κα-
ταφύγει στο ψέμα για να δικαιολογήσει έναν ακόμη 
δαπανηρό πόλεμο με τη συμμετοχή των ΗΠΑ. 
Στο εξωτερικό έχει ήδη δεχθεί τις προειδοποιήσεις 
της Ρωσίας και της Κίνας που δεν είναι ξεκάθαρο πως 
θ’ αντιδράσουν σε μια πλήρη εμπλοκή των ΗΠΑ».

Ο ρόλος της Ρωσίας και της Κίνας
Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι θέσεις αυτών 
των δύο χωρών και τα συμφέροντά τους στην περι-
οχή.
Ο Θρασύβουλος Ευτυχίδης θεωρεί ότι για τη Ρωσία, 
«η συνέχιση ενός τοπικού πολέμου ανταλλαγής αερο-
πορικών και πυραυλικών συστημάτων είναι ίσως και 
ευπρόσδεκτη. Πανάκριβα συστήματα αεράμυνας που 
θα κατέληγαν στην Ουκρανία κατευθύνονται αυτή τη 
στιγμή στη Μέση Ανατολή διευκολύνοντας την πολε-

μική της προσπάθεια στην Ουκρανία. Έχει καταδικά-
σει την επίθεση του Ισραήλ, και έχει προειδοποιήσει 
της ΗΠΑ αλλά μέχρι εκεί. Η Ρωσία φοβάται ότι πιθανή 
πτώση του καθεστώτος της Τεχεράνης θα οδηγήσει 
μαθηματικά στην αποσταθεροποίηση της ευαίσθητης 
περιοχής του Καυκάσου προκαλώντας τεράστια προ-
βλήματα στην ίδια.
Για την Κίνα που έχει επενδύσει στη σχέση της με το 
Ιράν η κατάσταση είναι ακόμη πιο περίπλοκη. Έχει και 
αυτή καταδικάσει την επίθεση του Ισραήλ. Σε περί-

πτωση μιας άμεσης εμπλοκής των ΗΠΑ και προσπά-
θειας για αλλαγή του καθεστώτος δεν ξέρουμε πως 
θα αντιδράσει. Βλέπετε το κλείσιμο του Ιράν θα ση-
μάνει απώλεια φθηνής ενέργειας απαραίτητης για τη 
βιομηχανία της αλλά και απώλεια ενός ζωτικού χερ-
σαίου διαδρόμου για το εμπόριό της προς τη Δύση. 
Ο επιχειρούμενος αποκλεισμός ίσως προκαλέσει την 
άμεση εμπλοκή της όταν μάλιστα βρίσκεται σε πλήρη 
εξέλιξη και ένας εμπορικός πόλεμος εναντίον της».

Στενά του Ορμούζ, ο άσσος στο μανίκι 
του Χαμενεϊ
Για τον διεθνολόγο, το Ιράν δεν έχει πει την τελευταία 
του λέξη, και δεν εννοεί στρατιωτικά. «Και φυσικά 
το εφιαλτικό σενάριο είναι αυτό που προβληματίζει 
τους πάντες. Αυτό αφορά στην πραγματική πυρηνική 
βόμβα του Ιράν που λέγεται στενά του Ορμούζ. Το 
κλείσιμό τους βέβαια θα αποτελεί το κύκνειο άσμα 
του καθεστώτος της Τεχεράνης μια που και αυτό θα 
πληγεί άμεσα. Θα είναι ή ύστατη πράξη όταν το κα-
θεστώς νοιώσει ότι απειλείται η ύπαρξή του. 
Για το κλείσιμο των στενών δε χρειάζεται μετακίνη-
ση στρατευμάτων στην περιοχή. Αρκεί να χτυπηθούν 
2-3 δεξαμενόπλοια ώστε να σταματήσουν οι μεγάλες 
εταιρείες να ασφαλίζουν τα πλοία και τα φορτία τους 
στην περιοχή. Οι συνέπειες θα είναι ένα τεράστιο 
πλήγμα στην παγκόσμια οικονομία και την ανάπτυξη.
Και φυσικά οι συνέπειες μιας πτώσης του Ιράν θα 
προκαλέσουν μια πλήρη αποσταθεροποίηση της πε-
ριοχής. Θα δούμε την Τουρκία να καταφεύγει άμε-
σα στην ανάπτυξη πυρηνικών για να διασφαλίσει την 
ύπαρξή της. Η αλλαγή του χάρτη θα φέρει ανακατα-
τάξεις σε παγκόσμιο επίπεδο και απρόβλεπτες συνέ-
πειες.
Δεν αναφέρω καθόλου την απειλή της ραδιενέργειας 
και το οικολογικό αποτύπωμα που θα αφήσει στην 
περιοχή αλλά δεν μπορώ να μην υπενθυμίσω ότι τα 
χτυπήματα σε πυρηνικές εγκαταστάσεις απαγορεύο-
νται στη βάση των συνθηκών.
Τέλος με στραμμένη την προσοχή του κόσμου στο 
Ιράν, απλά υπενθυμίζουμε ότι το Ισραήλ συνεχίζει 
με την ανοχή των «πολιτισμένων» τη γενοκτονία στη 
Γάζα. Καθημερινά δεκάδες Παλαιστίνιοι προστίθε-
νται στο βωμό μιας ανεξέλεγκτης πολιτικής που δε 
σέβεται τον άνθρωπο».

Τι θα γίνει από εδώ και πέρα
Πώς θα μπορούσε λοιπόν να επιλυθεί ο γόρδιος δε-
σμός της Μέσης Ανατολής;
«Κλειδί για την κρίση σε ιδεατό επίπεδο είναι η εφαρ-
μογή των αποφάσεων του ΟΗΕ και η στήριξη των 
Αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας. Η εφαρμο-
γή του Διεθνούς Δικαίου.  Βέβαια το Διεθνές Δίκαιο 
σήμερα έχει φτάσει να θεωρείται το Δίκαιο των αδυ-
νάτων και τις αποφάσεις τις επιβάλλουν οι δυνατοί. 
Παραμένω από τους ρομαντικούς που θέλουν να πι-
στεύουν ότι αυτό μπορεί να αλλάξει αρκεί να υπάρ-
ξουν οι ηγέτες.
Πρακτικά τη λύση θα επιβάλλουν για άλλη μια φορά 
οι ΗΠΑ και ειδικότερα ο Τραμπ. Αυτό δε μπορεί σε 
καμία περίπτωση να μας χαροποιεί. Ο κόσμος κρατά-
ει την ανάσα του μια που κανείς δεν μπορεί να προ-
βλέψει τι όνειρο είδε σήμερα ο Πρόεδρος Τραμπ», 
καταλήγει…
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Τα 6,75 δις ευρώ έφτασε ο όγκος των άμεσων ξένων επενδύσεων το 2024, αυξημένος κατά 41,3% 
από το 2023,  γεγονός που συνιστά τη δεύτερη καλύτερη επίδοση της τελευταίας εικοσαετίας
 επισημαίνει ο Δημήτρης Σκάλκος, Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και 
Εξωστρέφειας σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και 

την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Δημήτρης Σκάλκος
Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας

«Ενισχύεται η Εξωστρέφεια: για πρώτη φορά 
πενταετές στρατηγικό πλάνο»

▶Ποιες είναι οι βασικές στρατηγικές που 
σχεδιάζετε για την ενίσχυση της παρουσί-
ας των ελληνικών προϊόντων σε αγορές του 
εξωτερικού και πώς σκοπεύετε να αντιμε-

τωπίσετε τα εμπόδια που δημιουργούν οι 
δασμοί; 
Ο κατακερματισμός του διεθνούς εμπορίου 
και η αυξημένη οικονομική αβεβαιότητα αναμ-
φίβολα διαμορφώνουν ένα δυσμενές πλαίσιο 
στο οποίο πρέπει να προσαρμοστούμε ώστε να 
μετριάσουμε τις όποιες αρνητικές επιπτώσεις 
στην οικονομία μας, κινούμενοι σε τρεις κατευ-
θύνσεις. Πρώτον, συνδιαμορφώνουμε με τους 
ευρωπαίους εταίρους μας την κοινή μας στάση 
και ταυτόχρονα αξιολογούμε τις άμεσες επι-
πτώσεις σε συνεργασία με τους παραγωγικούς 
μας φορείς. Δεύτερον, ενισχύουμε τις διμε-

ρείς εμπορικές μας σχέσεις με τρίτες χώρες 
(στα Βαλκάνια, την Ανατολική Ευρώπη, τις χώ-

ρες της Μερκοσούρ, την Κεντρική και τη Νο-

τιοανατολική Ασία, τις χώρες του Κόλπου, τη 
Βόρεια Αφρική). Τρίτον, προωθούμε σειρά θε-

σμικών παρεμβάσεων για την προώθηση του 
εξαγωγικού εμπορίου, όπως με την υλοποίη-

ση του Οδικού Χάρτη Διευκόλυνσης Εμπορίου 
2022-2026. Παράλληλα σχεδιάζουμε για πρώ-
τη φορά πενταετές ολοκληρωμένο στρατηγικό 
πλάνο για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της 
οικονομίας στο νέο οικονομικό περιβάλλον.

▶Στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Εξω-

στρέφεια 2025, ποιες είναι οι προτεραιό-

τητες για το επόμενο διάστημα, και έχετε 
προχωρήσει σε απολογισμό για το 2024; 
Το 2024 υπήρξε μία ιδιαίτερα αποδοτική περί-
οδο στην οικονομική μας διπλωματία. Υλοποι-
ήθηκε σημαντικός αριθμός δράσεων για την 
ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οι-
κονομίας που το αποτύπωμά τους θα φανεί στο 
επόμενο διάστημα. Αναφορικά με τον απολογι-
σμό του περασμένου έτους συνοπτικά αναφέ-
ρω ότι υλοποιήθηκαν συνολικά 528 δράσεις σε 
53 αγορές-στόχους, ένα ποσοστό επίτευξης 
που ξεπερνά το 80% του αρχικού σχεδιασμού 

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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(με το 59% να αφορά την προώθηση εξαγωγών). 
Με τις δράσεις αυτές ενισχύσαμε την παρουσία 
μας σε υφιστάμενες αγορές και προωθήσαμε 
την παρουσία μας σε νέες αγορές.
Το 2025 το ΕΣΣΕ περιλαμβάνει 649 δράσεις 
που αρθρώνονται σε τρεις στρατηγικούς στό-
χους: στην ενδυνάμωση του ρόλου της χώρας 
σε διεθνές και περιφερειακό επίπεδο, στην ανά-
δειξη της οικονομικής και εμπορικής θέσης σε 
διμερές επίπεδο καθώς και στην ενίσχυση των 
δομών εξωστρέφειας της ελληνικής πολιτείας 
(Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέ-
σεων, Enterprise Greece, Export Credit Greece). 
Παράλληλα, προσδιορίζονται 50 αγορές-στόχοι 
ανά τον κόσμο. Στο πλαίσιο αυτό, επιδιώκεται 
αφενός η περαιτέρω εδραίωση της χώρας μας 
σε παραδοσιακούς εμπορικούς εταίρους στην 
Ευρώπη, τα Δυτικά Βαλκάνια, την Βόρεια Αμερι-
κή, την Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική, αλλά 
και αφετέρου η προσέγγιση νέων αναδυόμενων 
αγορών, όπως η Νοτιοανατολική Ασία, η Κεντρι-
κή & Λατινική Αμερική και η Υποσαχάρια Αφρική.

▶Μπορείτε να μας δώσετε πρόσφατα αριθ-

μητικά στοιχεία για την εξωστρέφεια της ελ-

ληνικής οικονομίας; Συγκεκριμένα, πόσες 
ελληνικές επιχειρήσεις εξάγουν σήμερα  και 
πόσες ελληνικές εταιρείες έχουν πραγματο-

ποιήσει εξερχόμενες άμεσες ξένες επενδύ-

σεις (outward FDI) τα τελευταία χρόνια και 
που; 
Η ενίσχυση της εξωστρέφειας συνέβαλε στις 
καλές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας και 
δείχνει την κατεύθυνση που πρέπει να συνεχί-
σουμε να ακολουθούμε. Συνολικά, ο δείκτης 
εξωστρέφειας της οικονομίας (που μετριέται ως 
ο λόγος του αθροίσματος εισαγωγών και εξαγω-
γών προς το ΑΕΠ) έχει βελτιωθεί σημαντικά τα 
τελευταία χρόνια, πλησιάζοντας τον κοινοτικό 
μέσο όρο.
Οι ελληνικές εξαγωγές με έτος βάσης το 2010 
έχουν σήμερα διπλασιαστεί και από το 2020 οι 
εξαγωγές αγαθών υπερτερούν των εξαγωγών 
υπηρεσιών ως ποσοστό του ΑΕΠ. Αυτό δε που 
είναι σημαντικό είναι ότι αυξάνονται τα μερίδια 
των αγαθών που ενσωματώνουν τεχνολογία και 
καινοτομία, δηλαδή έχουν αυξημένη προστιθέ-
μενη αξία (κάτι που υποδηλώνει σταδιακή αλ-
λαγή του παραγωγικού μας μοντέλου). Σημειώ-
νω ακόμη ότι οι εξαγωγές αγαθών αυξάνονται 
με τετραπλάσιο ρυθμό από τον αντίστοιχο της 
ευρωζώνης, ακόμη έχει αυξηθεί σημαντικά το 
μερίδιο των εξαγωγών ως ποσοστό των παγκό-
σμιων εξαγωγών, ενώ το εξαγωγικό κενό μας με 
τις χώρες της ευρωζώνης ως ποσοστό του ΑΕΠ 
έχει περιοριστεί στο μισό. Το 2024 έκλεισε με τη 
συνολική αξία των ελληνικών εξαγωγών να φτά-
νει οριακά τα 50 δις ευρώ, καταγράφοντας την 
τρίτη καλύτερη επίδοση της τελευταίας εικοσα-
ετίας. Σύμφωνα με τα τελευταία δημοσιοποιημέ-
να στοιχεία των Στατιστικών Διεθνούς Εμπορί-
ου Αγαθών της ΕΛΣΤΑΤ (Φεβρουάριος 2025) οι 
εξαγωγικές επιχειρήσεις της χώρας μας ανέρ-
χονται σε 19.393.

Αναφορικά με τις άμεσες ξένες επενδύσεις, 
παρά την παρατηρούμενη ευεξήγητη λόγω 
γεωπολιτικών εντάσεων κάμψη έπειτα από το 
έτος-ρεκόρ 2022 (8 δις ευρώ), οι άμεσες ξένες 
επενδύσεις συνεχίζουν να αυξάνονται. Με βάση 
τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
Ελλάδα θα είναι το 2025 πρώτη στην ποσοστι-
αία αύξηση των επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Συνολικά, την περίοδο 2019-2024 επεν-
δύθηκαν στην ελληνική οικονομία 31 δις ευρώ, 
δηλαδή περίπου το 13% του ΑΕΠ του 2024. Ακό-
μη, ο όγκος των άμεσων ξένων επενδύσεων που 
πραγματοποιήθηκαν το 2024 έφτασε τα 6,75 δις 
ευρώ. Η επίδοση αυτή, αυξημένη κατά 41,3% 
από το 2023, συνιστά τη δεύτερη καλύτερη την 
τελευταία εικοσαετία. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος μέσα στο 2024 πραγ-
ματοποιήθηκαν επενδύσεις συνολικού ύψους 
2.419 δισ. ευρώ στο εξωτερικό. Το μεγαλύτερο 
μέρος των ροών των ξένων επενδύσεων από την 
Ελλάδα στο εξωτερικό την τελευταία πενταετία 
κατευθύνθηκε σε χώρες της Ευρώπης και κυ-
ρίως προς Κύπρο, Ηνωμένο Βασίλειο, Ολλαν-
δία και Βουλγαρία, ενώ αυξημένες επενδυτικές 
ροές καταγράφονται στην Αίγυπτο, σε χώρες 
της Μέσης Ανατολής (Ιράκ, Κατάρ, Σαουδική 
Αραβία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα), καθώς και 
στις ΗΠΑ. 

▶Υπάρχουν σχεδιαζόμενα ή υπό εξέταση 
κίνητρα, θεσμικά εργαλεία ή χρηματοδοτι-
κά προγράμματα που θα υποστηρίξουν την 
εξωστρέφεια; 
Σε ότι αφορά τα εργαλεία του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών για την επίτευξη του στόχου της προώθησης 
της εξωστρέφειας της οικονομίας μας, σχεδιάζουμε 
και υλοποιούμε μία σειρά δράσεων για την ενίσχυση 
της οικονομικής μας διπλωματίας με νέα μέσα και ερ-
γαλεία. Αναφέρω συνοπτικά:  τη νέα ψηφιακή πλατ-
φόρμα τηλεδιάσκεψης με τα γραφεία οικονομικών και 
εμπορικών υποθέσεων myOEYlive, που ήδη βρίσκεται 
σε λειτουργία, τον σχεδιασμό του νέου Εθνικού Στρα-
τηγικού Σχεδίου Εξωστρέφειας (ΕΣΣΕ) σε πενταετή 
ορίζοντα, την ολοκλήρωση του οδικού χάρτη διευ-
κόλυνσης εμπορίου και τον σχεδιασμό του νέου, τη 
μετεξέλιξη της Enterprise Greece σε φορέα παροχής 
υπηρεσιών “one-stop-shop” σε επενδυτές και εξαγω-
γείς, τη συνεργασία της Export Credit Greece με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB) για την παρο-
χή εγγυοδοσίας σε ελληνικές εξαγωγικές επιχειρή-
σεις,  τη σύσταση και λειτουργία της εποπτευόμενης 
εταιρείας Hellenic Aid, ως κύριου βραχίονα άσκησης 
της αναπτυξιακής πολιτικής μας, τη σύσταση Περιφε-
ρειακών Γραφείων Εξωστρέφειας που ήδη ξεκίνησαν 
πιλοτικά σε πέντε περιφέρειες της χώρας,  την ανα-
βάθμιση του Συμβουλίου Εξωστρέφειας σε Κυβερνη-
τική Επιτροπή Εξωστρέφειας.

συΝεΝΤευξη
«Με βάση τις προβλέψεις της
 Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ελλάδα θα 
είναι το 2025 πρώτη στην ποσοστιαία
αύξηση των επενδύσεων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Συνολικά, την
περίοδο 2019-2024 επενδύθηκαν στην 
ελληνική  οικονομία 31 δις ευρώ,
δηλαδή περίπου το 13% του ΑΕΠ του 
2024. Ακόμη, ο όγκος των άμεσων 
ξένων επενδύσεων που 
πραγματοποιήθηκαν το 2024 έφτασε 
τα 6,75 δις ευρώ.»



Κυριακή 22 Ιουνίου  2025

20
 www.atticatimes.gr

π
ολ

ιτ
ικ

ή

 Επίθεση παπανδρέου σε Χριστοδουλάκη: 
ζητεί την παραίτησή του

 Η άποψη του κ. Χριστουδουλάκη στερείται οικονομικής 
λογικής, διαπιστώνει ο Νίκος Παπανδρέου, σημειώνοντας 
ότι οι χώρες δεν φτάνουν στη χρεωκοπία μέσα σε μήνες 

και αιφνιδίως

Την παραίτηση του επικεφαλής του Ιν-
στιτούτου για την Σοσιαλδημοκρατία – 
InSocial, πρώην Υπουργού Οικονομίας, 
Νίκου Χριστοδουλάκη, από τα όργανα του 
ΠΑΣΟΚ, ζητεί ο ευρωβουλευτής του κόμ-
ματος, Νίκος Παπανδρέου, μετά την ανα-
φορά του στην ταραγμένη περίοδο της 
οικονομικής κρίσης, εκτιμώντας ότι υπήρ-
χε άλλος δρόμος από αυτόν του πρώτου 
Μνημονίου.

«Οι χώρες δεν φτάνουν στη 
χρεωκοπία αιφνιδίως»
«Η άποψη του κ. Χριστουδουλάκη στερείται 
οικονομικής λογικής», διαπιστώνει, σημειώ-
νοντας ότι οι χώρες δεν φτάνουν στη χρε-
ωκοπία μέσα σε μήνες και αιφνιδίως. «Δυ-
στυχώς», συμπεραίνει, «η χρεωκοπία ήταν 
αποτέλεσμα πολλών ετών πολιτικής και δια-
χειριστικής ανεπάρκειας. Όσοι λοιπόν κυβέρ-
νησαν, φέρουν την ευθύνη των πράξεων και 
των παραλείψεων τους, των λόγων τους κα-
θώς και της σιωπής τους».

Τιτάνια η προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να 
διασώσει την Οικονομία
Σύμφωνα με τον κ. Παπανδρέου, «το ΠΑΣΟΚ – 
κατά την άποψη μεγάλου μέρους της ελληνικής 
κοινωνίας κατέβαλλε τιτάνια προσπάθεια να δια-
σώσει την Οικονομία από την απόλυτη κατάρρευ-
ση με όλες τις τραγικές κοινωνικές συνέπειες που 
αυτό θα επέφερε. Αυτό επιτελέσθηκε μέσα σε 
θύελλα πολιτικού τυχοδιωκτισμού και άκρατου 
λαϊκισμού, που σίγουρα έκανε τον δρόμο μακρύ-
τερο και περισσότερο επώδυνο για όλους τους 
συμπολίτες μας».

Να παραιτηθεί από τα όργανα του 
κόμματος
«Δεν γνωρίζω σε τι αναφέρεται ο κ. Χριστοδου-
λάκης όταν επιλέγει να αναφερθεί σε “λιγότερο 
επώδυνο δρόμο”», συνεχίζει ο ευρωβουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ, και καταλήγει: «Αν όμως πράγματι 
αυτή είναι η άποψη του, θα πρέπει να του επι-
τραπεί να την αναπτύξει ελεύθερα. Συνάμα, βέ-
βαια θα έπρεπε και να παραιτηθεί από τα όργα-
να του κόμματος.»

 Άνω κάτω το παςοΚ για το 
πρώτο μνημόνιο
Διαμάχη ανάμεσα σε τρεις πρώην υπουρ-
γούς Οικονομικών ξέσπασε με φόντο την 
υπογραφή του πρώτου μνημονίου. Ο επικε-
φαλής του In Social (Ινστιτούτο για τη Σοσι-
αλδημοκρατία), Νίκος Χριστοδουλάκης, σε 
συνέντευξη που παραχώρησε στον τηλεο-
πτικό σταθμό ONE αναφέρθηκε στην ταραγ-
μένη περίοδο της οικονομικής κρίσης, εκτι-
μώντας ότι υπήρχε άλλος δρόμος από αυτόν 
του πρώτου Μνημονίου.
Συγκεκριμένα ανέφερε: «Θεωρώ ότι υπήρχε 
άλλος δρόμος. Είναι πάρα πολύ δύσκολη 
συζήτηση, ειδικά για το ΠαΣοΚ. Πολλά στε-
λέχη θυσιάστηκαν για να τραβήξουν το κάρο 
πάνω. Και ο Βενιζέλος και άλλοι. Έδωσαν 
μάχες για αυτό. Πιστεύω, όμως, ότι θα μπο-
ρούσε να βρεθεί ένας άλλος δρόμος λιγότε-
ρο επώδυνος».
Η συγκεκριμένη τοποθέτηση προκάλεσε την 
αντίδραση του Γιώργου Παπακωνσταντίνου 
και του Φίλιππου Σαχινίδη. Στην κοινή τους 
δήλωση επισημαίνουν μεταξύ άλλων ότι 
«δυστυχώς για ορισμένους στο εσωτερικό 
του ΠαΣοΚ, τότε και τώρα, η ανάγνωση των 
αιτίων της κρίσης του 2009-2010 συμπίπτει 
με την ανάγνωση των υπερασπιστών των πε-
πραγμένων του Κώστα Καραμανλή».

Η δήλωση των Παπακωνστανίνου 
και Σαχινίδη
«Υπήρχε και άλλος δρόμος» δήλωσε ανα-
φορικά με την προσφυγή της Ελλάδας στον 
πρώτο ευρωπαϊκό μηχανισμό στήριξης το 
2010 ο πρώην Υπουργός Οικονομικών και 
Ομότιμος Καθηγητής στο Οικονομικό Πανε-
πιστήμιο Αθηνών, Νίκος Χριστοδουλάκης.
Δε θέλουμε να πιστέψουμε ότι ο κύριος Χρι-
στοδουλάκης εννοεί πως, αντί για την προ-
σφυγή σε θεσμικούς δανειστές, θα ήταν 
προτιμότερο η τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
να είχε επιλέξει τον δρόμο της χρεοκοπίας 
μέσω της άρνησής της να αποπληρώσει τα 
κρατικά ομόλογα που έληγαν τον Μάιο του 
2010. Χωρίς συγκεκριμένες προτάσεις, οι 
αναφορές σε «άλλους δρόμους» δεν διαφέ-
ρουν από τους δρόμους που υποσχέθηκαν 
η ΝΔ -των πλαστών στατιστικών στοιχείων- 
και ο ΣΥΡΙΖΑ -της κατάργησης των μνημονί-
ων με ένα άρθρο και έναν νόμο- τους οποί-
ους δρόμους όμως, τότε που πήραν εντολή 
από τους Έλληνες πολίτες να κυβερνήσουν, 
τόσο η ΝΔ όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ απέτυχαν να 
ακολουθήσουν.
Δε θέλουμε επίσης να πιστέψουμε ότι ο κύ-
ριος Χριστοδουλάκης εννοεί ότι το ΠΑΣΟΚ 
θα μπορούσε να συνεχίσει να αποκρύπτει 
την πραγματική δημοσιονομική θέση της 
Ελλάδας, όπως έκανε η κυβέρνηση της ΝΔ 
του Κώστα Καραμανλή που έστελνε στην 
Eurostat πλαστά στατιστικά στοιχεία σύμ-
φωνα με την Έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου. Θα θέλαμε πάντως να υπενθυ-
μίσουμε ότι, χωρίς κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ με 
Πρωθυπουργό τον Γ. Παπανδρέου, τον ίδιο 
δρόμο με την Ελλάδα ακολούθησαν Ιρλαν-
δία, Πορτογαλία, Ισπανία και Κύπρος.

 μνημόνιο, 15 χρόνια μετά: δούκας εναντίον Χριστοδουλάκη 
για το δρόμο που διάλεξε το παςοΚ
Λίγα 24ωρα μετά τη διαφωνία του Χάρη Δούκα με τον Ευάγγελο Βενιζέλο, σχετικά με τη συνταγμα-
τικότητα του νόμου Πιερρακάκη και την ίδρυση παραρτημάτων μη κρατικών πανεπιστημίων, έχουμε 
νέα «σύννεφα» στη Χαριλάου Τρικούπη. Συγκεκριμένα, ο Δήμαρχος Αθηναίων με ανάρτηση του στον 
προσωπικό του λογαριασμό στο «X», αφήνει αιχμές και παίρνει αποστάσεις από τη δήλωση του Νίκου 
Χριστοδουλάκη στο κανάλι one, σχετικά με τα όσα είπε ο καθηγητής οικονομικής ανάλυσης για την 
περίοδο της κρίσης και του μνημονίου. Ο επικεφαλής του Ινστιτούτου για τη Σοσιαλδημοκρατία τόνισε 
μεταξύ άλλων πως «πιστεύω όμως ταυτόχρονα πως θα μπορούσε να είχε βρεθεί άλλος δρόμος, λιγό-
τερο επώδυνος». Αυτή του η φράση πυροδότησε την αντίδραση του κ. Δούκα που έγραψε πως «κάνετε 
μεγάλο λάθος κ. Χριστοδουλάκη με τα όσα είπατε για το Μνημόνιο. 15 χρόνια μετά, μας λέτε ότι ανακα-
λύψατε έναν άλλον δρόμο, τον οποίο δε βρήκαν ούτε οι Ισπανοί, ούτε οι Πορτογάλοι, ούτε οι Ιρλανδοί, 
ούτε οι Κύπριοι, ούτε οι Έλληνες, απέναντι στην κρίση. Με τέτοιες απόψεις, απλώς αθωώνετε τη ΝΔ από 
τις ευθύνες της και το χειρότερο «αδειάζετε» τον ηρωικό αγώνα της τελευταίας κυβέρνησης του ΠαΣοΚ 
και της κοινοβουλευτικής του ομάδας που κράτησε όρθια τη χώρα, με τόσες θυσίες. Είμαι βέβαιος ότι 
ούτε ο κ. Ανδρουλάκης, ούτε τα στελέχη του InSocial ασπάζονται αυτές τις απόψεις».
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 τώρα μέσα 
από 

το νέο Site

3 Χρόνια Επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.
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•    Επιμελητήριο Έγγραφής:
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ

 ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
•Αριθμός Φορολογικού 
Μητρώου: 802559992

    
Επικοινωνήστε μαζί μας στο email 

info@attticatimes.gr
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▶  Πρόσφατα επισκεφθήκατε τη Μονή του Σινά, ένα 
σημαντικότατο πνευματικό και ιστορικό κέντρο 
του Ελληνισμού. Ποια ήταν τα συμπεράσματα και 
τα συναισθήματά σας από αυτήν την επίσκεψη δε-

δομένου τον όσων προηγήθηκαν;
Η επίσκεψή μου στην Ιερά Μονή Αγίας Αικατερίνης 
στο Όρος Σινά υπήρξε βαθιά συγκινητική και ουσια-
στική. Το Σινά δεν είναι μόνο παγκόσμιο μνημείο πί-
στης και πολιτισμού· είναι προκεχωρημένο φυλάκιο 
της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού μέσα στη Μέση 
Ανατολή, με αδιάλειπτη παρουσία από τον 6ο αιώνα.
Σε αυτήν τη συγκυρία, όπου αιγυπτιακό δικαστήριο 
επιχειρεί να αφαιρέσει την κυριότητα της Μονής 
και να την εντάξει στο κράτος, η παρουσία μας εκεί 
είχε χαρακτήρα πνευματικής και εθνικής ευθύνης. Η 
ΝΙΚΗ στάθηκε από την πρώτη στιγμή στο πλευρό της 
Μονής, με ξεκάθαρη δημόσια στάση και κοινοβου-
λευτική δράση. Ο Πρόεδρός μας Δημήτρης Νατσιός 
κατέθεσε επίκαιρη ερώτηση στον Υπουργό Εξωτε-
ρικών, ζητώντας άμεση ενημέρωση και έμπρακτες 
ενέργειες για την προάσπιση της ελληνορθόδοξης 
κληρονομιάς.
Το Σινά μάς καλεί σε εγρήγορση. Η υπεράσπιση της 
Μονής δεν αφορά μόνο την Εκκλησία· αφορά ολό-
κληρο το Έθνος.

▶ Η απόφαση του ΣτΕ να κρίνει συνταγματικό τον 
γάμο ομοφύλων με δικαίωμα υιοθεσίας έχει προκα-

λέσει έντονες αντιδράσεις. Ποια είναι η θέση σας;
Η απόφαση του ΣτΕ να κρίνει συνταγματική την υι-
οθεσία παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια μας λυπεί 
βαθύτατα και προκαλεί έντονη ανησυχία για το μέλ-
λον της ελληνικής οικογένειας. Πρόκειται για μία 
απόφαση που πλήττει τα θεμέλια του ιερού θεσμού 
της οικογένειας και ανοίγει τον δρόμο για την πλήρη 
ανατροπή ηθών, αξιών και παραδόσεων που συγκρο-

«άνασυγκρότηση
του οπΕΚΕπΕ με 

διαφάνεια, αξιοκρατία 
και δημόσια 
λογοδοσία»

Ο Τάσος Οικονομόπουλος είναι δικηγόρος παρ Αρείω Πάγω.

 Εξελέγη Βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής με το κίνημα “ΝΙΚΗ” 

στις εκλογές  Ιουνίου 2023. Μιλάει στη δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους Atticatimes για μείζονα ζητήματα της 

επικαιρότητας, όπως την επίσκεψή του στην Ιερά Μονή του Σινά 

και τη στήριξη στην Ορθόδοξη Παράδοση, για  την αντίθεσή του 

στην υιοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια και στην καθιέρωση του 

Προσωπικού Αριθμού και προτρέπει σε μια σταθερή προσήλωση 

σε πνευματικές, εθνικές και ηθικές αρχές. Παράλληλα, σχολιάζει 

με αιχμηρό λόγο τις διεθνείς εξελίξεις, όπως η αναβίωση του 

Τουρκολιβυκού Μνημονίου, και παρεμβαίνει ουσιαστικά σε 

εσωτερικά ζητήματα όπως το σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ, 

προτείνοντας λύσεις με γνώμονα τη διαφάνεια και την εθνική

 αξιοπρέπεια. 

Τάσος 
Οικονομόπουλος 

Δικηγόρος παρ Αρείω Πάγω. 
 Βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής με το κίνημα “ΝΙΚΗ”

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η Ελλάδα δεν μπορεί να επιτρέψει την επαναφορά ενός μνημονίου που επιχειρεί 

να καταργήσει τη γεωγραφία του Αιγαίου και της Κρήτης»
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τούν τον κοινωνικό μας ιστό. Η θέση μας είναι 
ξεκάθαρη: το παιδί έχει φυσικό και αναφαίρετο 
δικαίωμα να μεγαλώνει με πατέρα και μητέρα, σε 
ένα περιβάλλον που να ανταποκρίνεται στην αν-
θρώπινη φύση και στις ψυχολογικές του ανάγκες. 
Κανένα «δικαίωμα» ενηλίκων δεν μπορεί να προ-
ηγείται των θεμελιωδών αναγκών ενός παιδιού, 
ούτε να θυσιάζεται η αθωότητά του στον βωμό 
ιδεολογικών πειραματισμών ή κοινωνικών πιέσε-
ων. Η ΝΙΚΗ θα συνεχίσει να υπερασπίζεται την 
παραδοσιακή οικογένεια, τον ρόλο της ως βασι-
κού κυττάρου της κοινωνίας, και – πάνω απ’ όλα 
– τα ίδια τα παιδιά, που δεν φταίνε σε τίποτα.

▶ Ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.) έχει προκαλέ-

σει μεγάλη συζήτηση γύρω από την ψηφιακή 
ταυτότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ποια 
είναι η θέση του κόμματός σας και η δική σας 
προσωπικά πάνω σε αυτό το μέτρο; Τι προτεί-
νετε στους Έλληνες πολίτες οι οποίοι δεν θέ-

λουν να την αποκτήσουν, για τους δικούς του 
λόγους ο καθένας;
Ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.) και η νέα Ηλεκτρονι-
κή Ταυτότητα συνιστούν, κατά την άποψή μας, μια 
σοβαρή απειλή για την ελευθερία, την ιδιωτικότητα 
και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Δημιουργούν έναν 
μοναδικό, οριζόντιο ψηφιακό φάκελο για κάθε πο-
λίτη, συνδέοντας κάθε πτυχή της ζωής του – υγεία, 
οικονομικά, μετακινήσεις – με έναν αριθμό. Καταρ-
γούν τη διάκριση δημόσιου-ιδιωτικού και ανοίγουν 
τον δρόμο για ψηφιακή επιτήρηση, κοινωνικούς 
αποκλεισμούς και έλεγχο συνείδησης. Η θέση της 
ΝΙΚΗΣ είναι ξεκάθαρη: στεκόμαστε δίπλα σε κάθε 
πολίτη που δεν επιθυμεί να αποκτήσει την ψηφιακή 
ταυτότητα, για λόγους συνείδησης, πίστης ή ελευ-

θερίας. Ο πολίτης πρέπει να έχει το δικαίωμα στην 
αναλογική ζωή, στην ανωνυμία και στην ελευθερία 
επιλογών. Προτείνουμε στους πολίτες που αντι-
δρούν να σταθούν με θάρρος, να διεκδικήσουν 
νομικά και πολιτικά το δικαίωμά τους και να συ-
στρατευθούν σε έναν ειρηνικό, συνειδησιακό και 
πατριωτικό αγώνα κατά του ψηφιακού ολοκληρω-
τισμού. Ο αγώνας αυτός είναι ηθικός, εθνικός και 
πνευματικός – και μόλις ξεκίνησε.

▶ Η πρόσφατη απόφαση της κυβέρνησης της 
Βεγγάζης να κυρώσει το Τουρκολιβυκό Μνημό-

νιο επαναφέρει στο προσκήνιο σοβαρά ζητήμα-

τα εθνικής κυριαρχίας. Πώς, πιστεύετε, πρέπει 
να αντιδράσει η Ελλάδα;
Η απόφαση της κυβέρνησης της Βεγγάζης να επα-
νεξετάσει την κύρωση του Τουρκολιβυκού Μνημο-
νίου αποτελεί ευθεία απειλή για τα κυριαρχικά δι-
καιώματα της Ελλάδας και επαναφέρει το σχέδιο 
της “Γαλάζιας Πατρίδας” μέσω τρίτων. Η Ελλάδα 
οφείλει να αντιδράσει άμεσα και συντεταγμένα. 
Πρώτον, να επαναλάβει διεθνώς – στον ΟΗΕ, την 
Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ – ότι το εν λόγω μνημόνιο είναι 
παράνομο και ανυπόστατο, παραβιάζοντας ευθέως 
το Δίκαιο της Θάλασσας και τα ελληνικά κυριαρχι-
κά δικαιώματα. Δεύτερον, να ενισχύσει τις σχέσεις 
της με την Αίγυπτο, την Κύπρο και άλλες χώρες της 
περιοχής, προωθώντας νόμιμες θαλάσσιες συμφω-
νίες που σέβονται τα νησιά. Τρίτον, να ενεργοποιή-
σει κάθε δυνατό διπλωματικό και στρατηγικό μέσο 
αποτροπής και να διαμηνύσει ότι δεν θα δεχτεί τε-
τελεσμένα σε βάρος της εθνικής κυριαρχίας. Η Ελ-
λάδα δεν μπορεί να επιτρέψει την επαναφορά ενός 
μνημονίου που επιχειρεί να καταργήσει τη γεωγρα-
φία του Αιγαίου και της Κρήτης.

▶ Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ θέτει σε κίνδυ-

νο την εμπιστοσύνη των πολιτών στη διαχείρι-
ση των ευρωπαϊκών πόρων. Είναι καλή λύση η 
ένταξή του στην ΑΑΔΕ πιστεύετε;
Το σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ πράγματι πλήττει σο-
βαρά την εμπιστοσύνη των πολιτών στη διαχείριση 
των ευρωπαϊκών πόρων και απαιτεί άμεση κάθαρση 
και λογοδοσία. Ωστόσο, η ένταξή του στην ΑΑΔΕ 
δεν αποτελεί κατάλληλη λύση. Η ΑΑΔΕ δεν έχει την 
απαιτούμενη τεχνογνωσία για τη διαχείριση αγρο-
τικών ενισχύσεων, ούτε διαθέτει κοινωνική νομιμο-
ποίηση, καθώς ιδρύθηκε με μνημονιακούς όρους 
και λειτουργεί χωρίς θεσμική λογοδοσία ή επαρκή 
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Επιπλέον, η υποβάθμιση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ σε υποδιεύθυνση αποδυναμώνει 
έναν κρίσιμο μηχανισμό στήριξης του αγροτικού 
κόσμου. Αντί να συγκαλύπτεται το πρόβλημα με με-
ταφορά αρμοδιοτήτων, η λύση είναι η ανασυγκρό-
τηση του ΟΠΕΚΕΠΕ με διαφάνεια, αξιοκρατία και 
δημόσια λογοδοσία.

«Ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.) και η νέα 

Ηλεκτρονική Ταυτότητα συνιστούν, μια 

σοβαρή απειλή για την ελευθερία, 

την ιδιωτικότητα και την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια»
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Η Δήμητρα  Φραγκούλη, Κλινική Διαιτολόγος-Διατροφολόγος δίνει πρακτικές συμβουλές για σω-
στή διατροφή σε μια εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την 

Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Δήμητρα  Φραγκούλη

▶ Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά μιας 
ισορροπημένης και υγιεινής διατροφής;
Ως ισορροπημένη χαρακτηρίζεται η διατροφή που 
παρέχει στον οργανισμό όλα τα απαραίτητα θρεπτι-
κά συστατικά στις σωστές ποσότητες και αναλογίες, 
με στόχο την προαγωγή της υγείας και της ευεξίας 
, αλλά και τη διατήρηση ενός υγιούς σωματικού βά-
ρους.  Αυτό σημαίνει κατανάλωση ποικιλίας τροφίμων 
από διαφορετικές ομάδες, όπως φρούτα, λαχανικά, 
δημητριακά, πηγές πρωτεϊνών (κρέας, ψάρι, αυγό, 
όσπρια κ.ά.), λίπη, έλαια και γαλακτοκομικά προϊό-
ντα. Η σύσταση μιας υγιεινής διατροφής εξαρτάται 
από το φύλο, την ηλικία, τα ανθρωπομετρικά χαρα-
κτηριστικά,  το μεταβολισμό, το επίπεδο φυσικής 
δραστηριότητας, την κατάσταση της υγείας και τη 
φαρμακευτική αγωγή (αν υπάρχει) του κάθε ατόμου. 
Ένα χρήσιμο εργαλείο αναφορικά με τις ενδεδειγ-
μένες μερίδες από κάθε ομάδα τροφίμων για κάθε 
στάδιο της ζωής (βρεφική, παιδική, εφηβική ηλικία 
και ενήλικες), είναι ο Εθνικός Διατροφικός Οδηγός.

▶ Πόσο επηρεάζει ο πληθωρισμός των τροφί-
μων τις διατροφικές επιλογές των νοικοκυρι-
ών στην Ελλάδα σήμερα;
Ο πληθωρισμός των τροφίμων στην Ελλάδα επη-
ρεάζει σημαντικά τις διατροφικές επιλογές, κυρίως 
καθορίζοντας τις οικονομικές δυνατότητες των νοι-
κοκυριών και την ποσότητα που μπορούν να κατα-
ναλώσουν.  Όταν οι τιμές αυξάνονται, τα νοικοκυριά 
με χαμηλό εισόδημα πλήττονται περισσότερο. Γε-
γονός που συχνά οδηγεί σε μειωμένη κατανάλωση 
γενικά, σε αγορά προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας ή 
φθηνότερων εναλλακτικών προϊόντων, που δύνα-
νται να είναι λιγότερο θρεπτικά.  Επιπλέον, ομάδες 
τροφίμων όπως του κρέατος, άλλων πρωτεϊνικών 
τροφίμων, φρέσκων φρούτων και λαχανικών που θα 

 «Η εμφάνιση συμβούλων 

διατροφής, ιδιαίτερα στα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης, που δεν έχουν 

τη νομική κατοχύρωση να χορηγούν 

διατροφικά προγράμματα, λόγω 

έλλειψης των κατάλληλων σπουδών, 

φαίνεται ότι μπορεί να παραπλανήσει 

το κοινό. Άμεσο επακόλουθο είναι η 

υιοθέτηση διατροφικών πρακτικών, 

επικίνδυνων για την υγεία»

«ο πληθωρισμός τροφίμων επηρεάζει 
σημαντικά τις διατροφικές επιλογές»

κλινική Διαιτολόγος-Διατροφολόγος

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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έπρεπε να καταναλώνονται καθημερινά, καταλήγουν 
να ανάγονται σε πολυτελή αγαθά, λόγω του υψηλού 
κόστους διάθεσης. Οι αλλαγές αυτές, μπορούν να 
οδηγήσουν σε διατροφικές ελλείψεις, αυξημένο κίν-
δυνο εμφάνισης ορισμένων ασθενειών και συνολικά 
χειρότερους δείκτες υγείας.

▶ Πώς μπορεί ένας διατροφολόγος να βοη-

θήσει τους πολίτες να τρώνε υγιεινά μέσα σε 
συνθήκες ακρίβειας και πληθωρισμού;
Ένας σωστά καταρτισμένος διατροφολόγος μπο-
ρεί να συνδράμει σε μεγάλο βαθμό στη διατροφική 
εκπαίδευση των ατόμων μιας οικογένειας, με στόχο 
την υιοθέτηση μιας υγιεινής διατροφής με λιγότερο 
κόστος. Η επιμόρφωση θα μπορούσε να περιλαμβά-
νει τους συνδυασμούς τροφίμων που θα επιφέρουν 
την καλύτερη δυνατή απορρόφηση, τα τρόφιμα που 
είναι θρεπτικά πυκνά και πρακτικές συμβουλές στην 
αγορά και τη διατήρησή τους.
  
Συνοπτικά, κάποιες συμβουλές για χαμηλότε-

ρο κόστος είναι οι εξής:
Προγραμματίστε τα γεύματά σας
Χρησιμοποιήστε οικονομικές πηγές πρωτεΐνης
Στα ψώνια να έχετε προετοιμάσει λίστα αγορών, ιδα-
νικά και τις απαιτούμενες ποσότητες
Μαγειρέψτε πιο πολύ στο σπίτι (γεύματα και σνακ)
Μαγειρέψτε μεγαλύτερες ποσότητες και αξιοποιή-
στε τα ‘leftovers’
Πηγαίνετε για ψώνια χορτάτοι
Αγοράστε λιγότερο επεξεργασμένα τρόφιμα
Αποφύγετε όσο μπορείτε το ‘fast food’
Προτιμήστε τις προσφορές
Αγοράστε προϊόντα εποχής
Επιλέξτε χύμα προϊόντα (όπως όσπρια, τα δημητρια-
κά και οι ξηροί καρποί)
Ακολούθως, πρακτικές συμβουλές για να παραμέ-
νουν φρέσκα τα φρούτα και τα λαχανικά, για μεγα-
λύτερο χρονικό διάστημα είναι οι εξής:
Βεβαιωθείτε ότι είναι όσο πιο φρέσκα γίνεται, όταν 
ψωνίζετε 
Μην τα πλύνετε και μην τα κόβετε πριν την αποθή-
κευση
3. Αποθηκεύστε τα στη σωστή θερμοκρασία και σε 
καθαρό μέρος
4. Ξεχωρίστε τα και μην τα στοιβάζετε
5. Προσέξτε τα σκεύη αποθήκευσης 

Τέλος, οι συνδυασμοί για μέγιστη δυνατή 
απορρόφηση είναι οι εξής:
Λυκοπένιο και κάποια λιπαρή ύλη
Φυτικός σίδηρος και βιταμίνη C 
Φυτικός σίδηρος και ζωική πρωτεΐνη
Ασβέστιο και βιταμίνη D 
Βιταμίνη Β12 και φυλλικό οξύ
Λιποδιαλυτές βιταμίνες και ακόρεστα λιπαρά
Φυτικές πρωτεΐνες και δημητριακά
Προβιοτικά και πρεβιοτικά

▶ Πώς εξελίσσεται το επάγγελμα του διατρο-

φολόγου σήμερα; 
Τα τελευταία χρόνια, έχει αναδειχθεί η σημασία του 
ρόλου του διατροφολόγου, λόγω της έξαρσης των 
διατροφικών διαταραχών, των νοσημάτων όπως η 
παχυσαρκία, αλλά και της επισιτιστικής κρίσης και 
της ανάγκης για εξοικονόμηση των φυσικών πόρων 
και μείωση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης.
Η εμφάνιση συμβούλων διατροφής, ιδιαίτερα στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, που δεν έχουν τη νομική 
κατοχύρωση να χορηγούν διατροφικά προγράμματα, 
λόγω έλλειψης των κατάλληλων σπουδών, φαίνεται ότι 
μπορεί να παραπλανήσει το κοινό. Άμεσο επακόλουθο 
είναι η υιοθέτηση διατροφικών πρακτικών, επικίνδυ-
νων για την υγεία. Για το λόγο αυτό, πρέπει ο κόσμος 
να απευθύνεται σε Διαιτολόγους-Διατροφολόγους με 
άδεια ασκήσεως επαγγέλματος. Οι επιστήμονες Διαι-
τολόγοι-Διατροφολόγοι δεν είναι απλά αδυνατιστές. 
Αντιθέτως, η συνεισφορά τους κρίνεται απαραίτητη 
σε πολλούς τομείς. Εργάζονται σε κλινικές, ως μέλη 
πολύ-επιστημονικών ομάδων για τη θεραπεία κλινικών 
παθήσεων, στη βιομηχανία τροφίμων, σε επαγγελμα-
τικούς χώρους, στην τροφοδοσία, στην εκπαίδευση, 
στον αθλητισμό, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και σε 
φορείς μαζικής σίτισης.

συΝεΝΤευξη
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 Βορίδης για ΟΠΕΚΕΠΕ: 

«Ουδεμία αξιόποινη πράξη έχω τελέσει»
 «Επειδή γνωρίζω πολύ καλά τι έχω πράξει ως Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν χρειάζεται να 
περιμένω να μάθω τι διαλαμβάνει η ως άνω δικογραφία» επεσήμανε σε ανάρτησή του ο Μάκης 

Βορίδης για τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Ο 
Μάκης Βορίδης σε 
ανάρτησή του το-

ποθετήθηκε για την 
εμπλοκή του ονόμα-

τός του στη δικογρα-

φία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
που θα διαβιβαστεί 

στη Βουλή.
Σε αυτήν επισημαίνει ότι δεν έχει τε-

λέσει κάποια αξιόποινη πράξη και πως 
θα τοποθετηθεί εκ νέου μόλις λάβει 
γνώση της δικογραφίας. «Επί της προς 
διαβίβαση δικογραφίας του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕ στη Βουλή και της φημολογούμε-

νης εμπλοκής του ονόματος μου σε 
αυτήν: Επειδή γνωρίζω πολύ καλά τι 
έχω πράξει ως Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, δεν χρειάζεται να περιμέ-

νω να μάθω τι διαλαμβάνει η ως άνω 
δικογραφία. Ουδεμία αξιόποινη πράξη 
έχω τελέσει κατά την ενάσκηση των κα-

θηκόντων μου. Αυτά επί του παρόντος. 
Τα υπόλοιπα μόλις λάβω γνώση της δι-
κογραφίας».

 Κόντρα στη Βουλή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ: «Με ποιο τρόπο θα απαλλάξετε Βορίδη και Αυγενάκη;»
 Ανέβηκαν οι τόνοι στη Βουλή με αφορμή την 
διαβίβαση της δικογραφίας για την υπόθεση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ
Στην τελική ευθεία ,για την ολοκλήρωση της, 
βρισκόταν η συζήτηση στην ολομέλεια της 
Βουλής, επί του νομοσχεδίου για τον έντυπο 
και ηλεκτρονικό Τύπο, όταν έγινε γνωστό ότι η 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία διαβίβασε στη Βουλή 
δικογραφία για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Στο θέμα αναφέρθηκε η αντιπολίτευση.
«Διαβιβάζεται σήμερα στη Βουλή από την Ευ-

ρωπαϊκή Εισαγγελία ο Φάκελος για το μεγάλο 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχει πέσει επά-

νω στα ονόματα των κ.κ. Βορίδη και Αυγενά-

κη, η οποία Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επιβάλει 
πρόστιμο ήδη 415 εκατομμυρίων ευρώ. Ο κύ-

ριος Αυγενάκης και ο κύριος Βορίδης βρέθη-

καν μέσα στο ανακριτικό υλικό και στην έρευ-

να που βρισκόταν σε εξέλιξη και αυτή η δικο-

γραφία διαβιβάζεται στην ελληνική Βουλή και 
φαντάζομαι στην ελληνική Δικαιοσύνη προς 
διερεύνηση πολιτικών και ποινικών ευθυνών», 
είπε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ Χρήστος Γιαννούλης και συνέχισε: «Ανα-

ρωτιέμαι, σε πρώτη φάση, αυτή την είδηση ο 
μεγάλος δημοσιογραφικός οργανισμός της 
Ομάδας Αλήθειας που θα τιμήσετε, την έχει 
περιλάβει μέσα στη δημοσιογραφική του ύλη; 
Δεν κρίνω, ρωτάω για να έχουμε και μια τάξη 
μεγέθους».
«Σας δίνω τον χρόνο. Σκεφτείτε από τώρα, 
αρχίστε την προπαρασκευή, με ποιο τρόπο θα 
απαλλάξετε με το πρότυπο Καραμανλή τους 
κυρίους Βορίδη και Αυγενάκη από νέα, από 
μια νέα διεθνούς εμβέλειας δικαστική περιπέ-

τεια της χώρας μας», είπε ο κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ.

“



T
ην έντονη του αντίθεσή του 

στην Τεχνική Περιβαλλοντική 

Μελέτη (ΤΕΠΕΜ) που αφορά 

τον σταθμό «Ευαγγελισμός» της 

Γραμμής 4 του μετρό εκφράζει ο 

Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, με επιστο-

λή του προς το Υπουργείο Υποδομών και Μετα-

φορών. Η πρόταση της ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε. 

προβλέπει την κατάληψη μεγάλου μέρους του 

Πάρκου Ριζάρη και τη μονοδρόμηση της οδού 

Ριζάρη για εργοταξιακές ανάγκες, προκαλώ-

ντας σοβαρές περιβαλλοντικές και κυκλοφορι-

ακές επιπτώσεις στο κέντρο της πόλης.

Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση του Δήμου, η 

μελέτη αγνοεί τη ρητή απόφαση του Συμβου-

λίου της Επικρατείας (ΣτΕ), η οποία απαιτεί δι-

εξοδική εξέταση του ενδεχομένου θυσίας του 

πάρκου και μέριμνα για την όσο το δυνατόν μι-

κρότερη περιβαλλοντική επιβάρυνση. Παράλ-

ληλα, η προτεινόμενη κυκλοφοριακή ρύθμι-

ση αναμένεται να προκαλέσει σοβαρότατη 

συμφόρηση σε βασικούς άξονες της πρω-

τεύουσας, όπως η Λεωφόρος Βασιλίσσης Σο-

φίας και η Λεωφόρος Βασιλέως Κωνσταντί-

νου, επιβαρύνοντας ακόμη περισσότερο την 

ήδη πιεσμένη κυκλοφορία στην ευρύτερη 

περιοχή. Σημειώνεται ότι στην ίδια περιοχή 

βρίσκονται πολλά Νοσοκομεία, με αποτέλε-

σμα η διατάραξη της κυκλοφορίας να θέτει 

και θέματα δημόσιας υγείας και ασφάλει-

ας. Ο Δήμος Αθηναίων ζητεί την απόρριψη 

της προτεινόμενης ΤΕΠΕΜ και την εξέταση 

της εναλλακτικής λύσης χωροθέτησης του 

σταθμού, η οποία δεν συνεπάγεται ούτε την 

καταστροφή πρασίνου, αλλά ούτε και την 

κατάληψη της οδού Ριζάρη. Παράλληλα, 

καλεί το Υπουργείο να μην προχωρήσει σε 

καμία ενέργεια, προτού ο Δήμος καταθέσει 

αναλυτικά στοιχεία.

Η επιστολή
«Εξ’ όσων έχουμε πληροφορηθεί, έχει κατατεθεί 

στη Διεύθυνσή σας από την ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ 

Α.Ε. προς έγκριση η Τεχνική Περιβαλλοντική 

Μελέτη του σταθμού “Ευαγγελισμός” της γραμ-

μής 4 του μετρό της Αθήνας, η οποία προβλέπει 

την κατάληψη και καταστροφή του μεγαλύτε-

ρου τμήματος του Πάρκου Ριζάρη, καθώς και 

την κατάληψη της οδού Ριζάρη. Με την υπόψη 

ΤΕΠΕΜ δεν διασφαλίζεται επαρκώς η προστασία 

του ίδιου του Πάρκου Ριζάρη και επιπρόσθετα 

απαιτείται και η κατάληψη του οδοστρώματος 

και ο περιορισμός (μονοδρόμηση) της κυκλο-

φορίας στην οδό Ριζάρη. Επί της συγκεκριμέ-

νης μάλιστα ρύθμισης εκδόθηκε το με αρ. πρωτ 

74103/05.05.2025 Έγγραφο της Διεύθυνσης 

Οδικών Υποδομών (Δ13) του Υπουργείου Υποδο-

μών και Μεταφορών, με το οποίο αποτυπώνεται 

η σύμφωνη γνώμη της Υπηρεσίας σας.

Επί των δύο συγκεκριμένων θεμάτων έχουμε να 

επισημάνουμε τα εξής:

 1.α. Επί της προτεινόμενης με την ως άνω ΤΕ-

ΠΕΜ λύσης, η οποία όπως έχει κριθεί από το 

Συμβούλιο της Επικρατείας επιβάλλεται να με-

λετηθεί διεξοδικά το ζήτημα της θυσίας του πάρ-

κου, καθώς αυτό δεν έχει εξετασθεί στη ΜΠΕ του 

έργου, σημειώνουμε ότι ο Δήμος μας διαφωνεί 

πλήρως και έχει εκφράσει τη σύμφωνη γνώμη 

του ως προς την εναλλακτική της κατασκευής 

του νέου σταθμού, η οποία δεν συνεπάγεται ούτε 

τη θυσία του πάρκου, αλλά ούτε και την κατάλη-

ψη της οδού Ριζάρη.

β. Πιο συγκεκριμένα, με την προτεινόμενη ΤΕ-

ΠΕΜ – για την οποία ρητώς επιφυλασσόμαστε 

να επανέλθουμε με αναλυτικές παρατηρήσεις 

και σχόλια επί του περιεχομένου της – διατηρεί-

ται ουσιαστικά αναλλοίωτη η αρχική απαίτηση 

σχεδιασμού των έργων, κατά την δημοπράτηση 

τους από την ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ΑΕ κατά θέση 

και μέγεθος, με αποτέλεσμα οι απαιτήσεις διά-

θεσης εργοταξιακού χώρου ως προς το εμβαδόν 

να είναι 4.817 μ2 στο πάρκο Ριζάρη και 1.446 

μ2 στην οδό Ριζάρη, ήτοι συνολικού εμβαδού 

6.263 μ2. γ. Η υποβληθείσα ΤΕΠΕΜ δεν συμ-

μορφώνεται πλήρως με τις απαιτήσεις της υπ’ 

αριθμ. 2274/2023 απόφασης του Συμβουλίου 

της Επικρατείας, ως προς το ουσιώδες σημείο 

της, που εξέφερε κρίση περί της “…κατά το δυ-

νατόν προστασίας της βλάστησης του πάρκου 

Ριζάρη με διεξοδική διερεύνηση της δυνατότη-

τας να θιγούν όσο το δυνατόν λιγότερα άτομα 

φυτικών μονάδων…”. Σύμφωνα με την απόφα-

ση 2274/2023 του Συμβουλίου της Επικρατείας 

(βλ. σελ. 23), “…όπως φαίνεται από το σχετικό 

παράρτημα επηρεαζόμενου αστικού πρασίνου 

(βλάστηση εργοταξιακών χώρων) ο αριθμός 

των δέντρων και θάμνων ή λοιπών καλλωπιστι-

κών φυτών που θίγονται κατά την φάση κατα-

σκευής είναι αρκετά σημαντικός…”.

2.α. Η παραπάνω επιλεγείσα λύση της μονο-

δρόμησης της οδού Ριζάρη θα έχει σοβαρότα-

τες και δυσμενείς συνέπειες για τον Δήμο μας 

και ειδικά για το κέντρο της Αθήνας, καθώς η 

οδός Ριζάρη αποτελεί τη μόνη δυνατότητα ανό-

δου και καθόδου από την περιοχή του Παγκρα-

τίου, καθώς και από τη Λεωφόρο Βασιλέως 

Κωνσταντίνου προς το Κέντρο και ειδικότερα 

προς τη Λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας. Συνεπώς, 

το ως άνω κυκλοφοριακό προστίθεται στα ήδη 

υφιστάμενα προβλήματα που έχουν προκύψει 

εντός του Δήμου Αθηναίων από την κατασκευή 

των σταθμών του μετρό.

β. Συνέπεια των ανωτέρω, θα επιβαρυνθούν 

έτι περαιτέρω πολλοί δρόμοι του κέντρου της 

Αθήνας, με αποτέλεσμα την πρόκληση ενός 

μονίμου μποτιλιαρίσματος σε βασικά σημεία 

του κέντρου, όπως άλλωστε τονίζεται και στο 

με αρ. πρωτ. 8355/15.04.2025 Έγγραφο του 

ΟΑΣΑ, στο οποίο αναφέρεται ότι “…οι αλλαγές 

αυτές εκτιμάται ότι θα επιφέρουν συγκοινωνια-

κές επιπτώσεις (καθυστερήσεις, κλπ.) στην ευ-

ρύτερη περιοχή και υπογραμμίζουμε ότι ο ΟΑΣΑ 

ουδεμία ευθύνη θα φέρει για το γεγονός αυτό.” 

Τα παραπάνω θα έχουν ως αποτέλεσμα την 

υποβάθμιση της ποιότητας ζωής και της καθη-

μερινότητας εκατοντάδων χιλιάδων κατοίκων 

του της Αθήνας, εργαζομένων και τουριστών, 

και την υποβάθμιση του ίδιου του αστικού πε-

ριβάλλοντος.

γ. Επιπλέον, η κατάληψη της οδού Ριζάρη και η 

πρόκληση ενός μονίμου μποτιλιαρίσματος στην 

συγκεκριμένη περιοχή εγκυμονεί κινδύνους 

και για τη δημόσια υγεία και ασφάλεια, καθώς 

στην περιοχή βρίσκονται πάρα πολλά νοσοκο-

μεία, τα οποία εφημερεύουν τακτικά και εξυ-

πηρετούν επείγοντα περιστατικά. Επίσης, όπως 

έχει δυστυχώς επισημανθεί και σε άλλα εργο-

τάξια του ΜΕΤΡΟ, δεν διασφαλίζεται η σίγουρη 

διέλευση οχημάτων της, καθώς και οχημάτων 

της Πυροσβεστικής.

3. Ενόψει των ανωτέρω, με την παρούσα επι-

στολή ο Δήμος Αθηναίων ζητά, επιφυλασσόμε-

νος να επανέλθει με νέα αναλυτικά στοιχεία:

(α) Να απορριφθεί η υποβληθείσα από την “ΕΛ-

ΛΗΝΙΚΟ ΜΕΤΡΟ Α.Ε.” ΤΕΠΕΜ, η οποία συνεπά-

γεται δυσμενέστατες επιπτώσεις για το πάρκο 

Ριζάρη, το κυκλοφοριακό της περιοχής και 

ευρύτερα του κέντρου της Αθήνας και για τις 

συνθήκες ζωής των κατοίκων, εργαζομένων, 

επισκεπτών και τουριστών της Αθήνας.

(β) Να γίνει δεκτή η εναλλακτική λύση χωρο-

θέτησης του σταθμού, η οποία δεν συνεπάγεται 

ούτε τη θυσία του πάρκου Ριζάρη, αλλά ούτε 

και την κατάληψη της οδού Ριζάρη.

(γ) Να μην προβείτε σε καμία ενέργεια τυχόν 

αποδοχής της υποβληθείσας ΤΕΠΕΜ, πριν προ-

βούμε στην υποβολή αναλυτικών στοιχείων».

Χάρης Δούκάς 

 «Χάος» στην Αθήνα θα φέρει 
η μονοδρόμηση της Ριζάρη

get="_blank" href="https://

 Με επιστολή του στο 
Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών ο 
Δήμαρχος Αθηναίων 
εκφράζει τη διαφωνία 
του με την Τεχνική 
Περιβαλλοντική 
Μελέτη (ΤΕΠΕΜ) 
που αφορά 
τον σταθμό 
«Ευαγγελισμός» της 
Γραμμής 4 του μετρό

“
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Το Θερινό CINE ΠΑΝΘΕΟΝ 
άνοιξε για τα καλοκαιρινά 
μας βράδια!
Ο δημοτικός θερινός Κινηματογράφος «ΠΑΝΘΕΟΝ» στην 
Αγία Βαρβάρα ξεκίνησε τις προβολές και προσφέρει ποι-
οτικές καλοκαιρινές βραδιές σε έναν μοναδικό αμφιθεα-
τρικό του χώρο.
Πέμπτη 12 Ιουνίου, Cine ΠΑΝΘΕΟΝ (Δεληγιάννη 89), 8:00 
μ.μ. | Είσοδος Ελεύθερη!
Ο “θερινός μας παράδεισος” ξεκινά και σας περιμένουμε!!
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M
ε στόχο τη στήριξη των τοπικών κοινω-
νιών και την υλοποίηση παρεμβάσεων 
που ανταποκρίνονται στις πραγματικές 
ανάγκες των πολιτών, ο Περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς πραγμα-

τοποίησε περιοδεία στον Δήμο Νέας Σμύρνης, μια πε-
ριοχή όπου βρίσκονται σε εξέλιξη σημαντικά έργα με 
χρηματοδότηση της Περιφέρειας, συνολικού προϋπολο-
γισμού 23 εκατ. ευρώ.
Στο επίκεντρο της συνάντησης εργασίας που είχε με τον 
Δήμαρχο Νέας Σμύρνης Γιώργο Κουτελάκη, βρέθηκε η 
κατασκευή του νέου υπερσύγχρονου κλειστού γυμνα-
στηρίου, η αναβάθμιση των παιδικών χαρών, καθώς και 
η ενεργειακή και λειτουργική αναβάθμιση του ιστορικού 
γυμναστηρίου του Μίλωνα. Αφού εξετάστηκαν τα χρο-
νοδιαγράμματα και οι φάσεις υλοποίησης, ακολούθησε 
αυτοψία στα εργοτάξια κσι τους χώρους που γίνονται ή 
ετοιμάζονται οι μελέτες για να προχωρήσουν τα έργα.
Όπως τόνισε ο Νίκος Χαρδαλιάς: «Η παρουσία μας εδώ, 
αποτελεί έμπρακτη επιβεβαίωση της δέσμευσής μας να 
δουλεύουμε καθημερινά για έργα που αλλάζουν την 
εικόνα των πόλεών μας και την καθημερινότητα των 
πολιτών. Στη Νέα Σμύρνη, υλοποιούνται τρεις σημαντι-
κές παρεμβάσεις, με αποκλειστική χρηματοδότηση από 
πόρους της Περιφέρειας που αγγίζει τα 23 εκατομμύρια 
ευρώ, ως αποτέλεσμα ενός συστηματικού σχεδιασμού, 
στενής συνεργασίας με τον Δήμο και απόλυτης προσή-
λωσης στα όσα υποσχόμαστε. Δεν ήρθαμε να εξαγγεί-
λουμε. Ήρθαμε να επιβλέψουμε έργα που προχωρούν. 
Έργα ουσίας και όχι βιτρίνας. Έργα που είχαν κολλήσει 
και άλλα που απαντούν σε πραγματικές ανάγκες: σύγ-
χρονες αθλητικές υποδομές, ασφαλείς και πιστοποιη-
μένες παιδικές χαρές, αναβαθμισμένοι δημόσιοι χώροι, 
και αναζωογόνηση του Άλσους. Για εμάς, το όραμα δεν 
είναι θεωρητικό, επιβάλλεται να είναι αποτέλεσμα χει-
ροπιαστό και μετρήσιμο. Η Περιφέρεια Αττικής αλλάζει 
σελίδα, με πυξίδα τη συνέπεια, τη διαφάνεια, τη λογοδο-
σία και πάνω απ’ όλα, με βαθιά συναίσθηση του ρόλου 
της απέναντι στους πολίτες. Είμαστε εδώ για να χτίσουμε 
το αύριο – όχι με λόγια, αλλά με πράξεις που αντέχουν 
στον χρόνο και ανταποκρίνονται στις ανάγκες κάθε τοπι-
κής κοινωνίας. Και αυτό κάνουμε σε όλες τις γωνιές της 
Αττικής. Προχωράμε με σχέδιο, με ταχύτητα και κυρίως 
με αποτέλεσμα». Από την πλευρά του ο Δήμαρχος Νέας 

Σμύρνης Γιώργος Κουτελάκης δήλωσε πως: «Για την 
πόλη μας το σημαντικότερο έργο αυτή τη στιγμή είναι η 
δημιουργία του νέου κλειστού γυμναστηρίου, το οποίο 
ομολογουμένως εξελίσσεται με εξαιρετικά γοργούς 
ρυθμούς τον τελευταίο χρόνο, κάτι που χαροποιεί τους 
πολίτες και εμένα προσωπικά, καθώς όλοι γνωρίζουμε 
ότι η Νέα Σμύρνη είναι μια αθλητική περιοχή. Η βοή-
θεια και η στήριξη του Περιφερειάρχη για την κατασκευή 
του γυμναστηρίου είναι καθοριστική. Υπό την ηγεσία του 
ξεκόλλησε το έργο και μπήκε σε ρυθμό υλοποίησης. 
Παράλληλα, είμαστε ικανοποιημένοι που η Περιφέρεια 
μεριμνά και για το Άλσος Νέας Σμύρνης, για τη βελτίωση 
των παιδικών χαρών και την αύξηση της ασφάλειας, της 
αισθητικής και της λειτουργικότητας του υφιστάμενου 
κλειστού γυμναστηρίου του Μίλωνα».

Αυτοψία της Περιφέρειας Αττικής 
σε έργα στη Νέα Σμύρνη συνολικού 

προϋπολογισμού 23 εκατ. ευρώ
Κάνουμε πράξη τις δεσμεύσεις μας σε κάθε γειτονιά, τόνισε ο 
Νίκος Χαρδαλιάς

Ο Δήμος Αλίμου προσφέρει 
ΔΩΡΕΑΝ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ για 
θαλάσσια μπάνια
Ο Δήμος Αλίμου, θέλοντας να δώσει μια ανάσα δροσιάς 
στους πολίτες που θα βρίσκονται στην πόλη μας το κα-
λοκαίρι, ξεκινάει και φέτος τα ειδικά ΔΩΡΕΑΝ ΔΡΟΜΟΛΟ-
ΓΙΑ της Δημοτικής Συγκοινωνίας για θαλάσσια μπάνια. 
Τα Δημοτικά Λεωφορεία με προορισμό την παραλία του 
Δήμου μας θα εξυπηρετούν τους πολίτες:
* Από 16 ΙΟΥΝΙΟΥ έως και 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2025 ΚΑΘΗ-
ΜΕΡΙΝΑ (από ΔΕΥΤΕΡΑ έως και ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ).
* Το πρώτο δρομολόγιο ξεκινά στις 08:00 π.μ. από τη 
Λεωφ. Ιωνίας & Χ. Τρικούπη (μπροστά στην ALPHA BANK).
* Ώρα τελευταίας αναχώρησης από την παραλία Αλίμου 
στις 13:20.

Τοποθετήθηκε το 
SEATRAC στην Ελεύθερη 
Παραλία της Βούλας

Ολοκληρώθηκε για τη θερινή περίοδο η τοποθέτηση του 
συστήματος
 SEATRAC στην ελεύθερη παραλία της Βούλας, δίπλα από 
το Δημαρχείο. Πρόκειται για μια σημαντική υποδομή που 
εξασφαλίζει αυτόνομη πρόσβαση στη θάλασσα για άτομα 
με αναπηρία και κινητικές δυσκολίες, προσφέροντας σε 
όλους τη δυνατότητα να απολαύσουν το μπάνιο τους με 
ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ελευθερία.
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Σ
την Περιφέρεια των εκατοντάδων εργοταξί-
ων, ξέρουμε καλά πως κανένα τεχνικό έργο 
δεν είναι μεγαλύτερο από εκείνα που χτίζουν 
κοινωνική συνοχή. Και μέσα σε αυτά, κανένα 
δεν έχει μεγαλύτερη αξία από τις πρωτοβου-

λίες που προστατεύουν το παιδί, τον πιο ευάλωτο κρίκο 
του σήμερα αλλά και τον πιο καθοριστικό για το αύριο.

    
Με 1.600.000,00 ευρώ από τους ευρωπαϊκούς πόρους 
του ΕΣΠΑ 2021–2027, η Περιφέρειά μας ρίχνεται στη 
μάχη για την καταπολέμηση της παιδικής φτώχειας. Για 
να σταθούμε δίπλα σε παιδιά και εφήβους που μεγαλώ-
νουν σε συνθήκες επισφάλειας και στερήσεων.

    
Παιδιά που ζουν σε φτωχά νοικοκυριά, σε οικογένει-
ες με γονείς που χρειάζονται οι ίδιοι στήριξη — λόγω 
ασθενειών, ψυχικής υγείας, αναπηρίας, εξαρτήσεων ή 
εγκλεισμού. Και παιδιά που μεγαλώνουν χωρίς γονική 
μέριμνα, σε καθεστώς εναλλακτικής φροντίδας.
Μέχρι τις 31 Ιουλίου, καλούμε τους Δήμους και τα νομι-
κά τους πρόσωπα να καταθέσουν ολοκληρωμένες προ-
τάσεις και σχέδια για τη στήριξη έως και 500 παιδιών σε 
όλη την Περιφέρεια.
Και τους καλούμε να συνεργαστούν με φορείς εκπαίδευ-
σης και υγείας, επαγγελματικούς συλλόγους και οργα-
νώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Για να μη χαθεί ούτε 
ένα ευρώ που μπορεί να αλλάξει ζωές.

Οι δράσεις που μπορούν να χρηματοδοτηθούν περι-
λαμβάνουν, ενδεικτικά:
●Στήριξη στη μάθηση και την ψυχοσυναισθηματική 
ανάπτυξη,
●Πρόσβαση σε προσχολική αγωγή και εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες,
●Συμμετοχή σε αθλητικές, καλλιτεχνικές και δημιουρ-
γικές δράσεις,
●Συμβουλευτική για τις οικογένειες,
●Προγράμματα πρόληψης και δημόσιας υγείας,

●Ενημερωτικές καμπάνιες για την ευαισθητοποίηση 
της κοινότητας απέναντι στις ανισότητες και τον κοινω-
νικό αποκλεισμό.

«Γιατί, αν γλιτώσει το παιδί, υπάρχει ελπίδα».
Και κάτι τελευταίο — άσχετο και τόσο σχετικό:
Η μεγαλύτερη νίκη δεν είναι η απορρόφηση των πόρων 
αλλά η εξάλειψη των αιτιών που γεννούν τη φτώχεια.
Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση του 2025 του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ 
για την ελληνική οικονομία και απασχόληση, το Νότιο 
Αιγαίο παρουσιάζει από τα χαμηλότερα ποσοστά φτώ-
χειας και κοινωνικού αποκλεισμού στη χώρα (20,3%, 
έναντι 26,9% του εθνικού μέσου όρου για το 2024). 
Αυτή είναι μια επιτυχία της οικονομίας του Νότιου Αιγαί-
ου που επιστρέφει στην κοινωνία του.

Γ. Χάτζημάρκος:

 Με 1.600.000€ από ευρωπαϊκούς πόρους 
του ΕΣΠΑ, η Περιφέρεια Ν. Αιγαίου 
ρίχνεται στη μάχη για την καταπολέμηση 
της παιδικής φτώχειας
Με 1.600.000€ από ευρωπαϊκούς πόρους του ΕΣΠΑ, η Περιφέρεια 
Ν. Αιγαίου ρίχνεται στη μάχη για την καταπολέμηση της παιδικής 
φτώχειας, τονίζει ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου Γιώργος 
Χατζημάρκος, σε σημερινή του ανάρτηση.

Ο Περιφερειάρχης, 
Νεκτάριος Φαρμάκης, 
ενέκρινε τη νέα Χωρική 
Επένδυση, ύψους 13,4 εκ. 
ευρώ για τους Δήμους Ακτίου 
– Βόνιτσας και Αμφιλοχίας

Εγκρίθηκε από τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλά-

δας, Νεκτάριο Φαρμάκη, η νέα Ολοκληρωμένη Χω-

ρική Επένδυση (ΟΧΕ) των Δήμων Ακτίου – Βόνιτσας 

και Αμφιλοχίας, η οποία συγχρηματοδοτείται από το 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Δυτική Ελλάδα 2021-

2027».

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα συνολικού προϋ-

πολογισμού 13.400.000 ευρώ, που περιλαμβάνει 

πάνω από 70 έργα και δράσεις στους δύο Δήμους, 

με στόχο την ενίσχυση της ανθεκτικότητας, την ανα-

βάθμιση της ποιότητας ζωής και την ανάπτυξή τους.

Χαρακτηριστικά, μεταξύ άλλων, η νέα Χωρική 

Επένδυση, χρηματοδοτεί σημαντικά έργα ανάπλα-

σης, όπως ανάδειξη της περιοχής της χώρας και 

της παραλιακής ζώνης της Βόνιτσας έως Αναΐς με 

την κατασκευή ανοιχτού θεάτρου και χώρου πολι-

τισμού στα παλαιά σφαγεία Αναϊς, η ανάπλαση του 

παραλιακού μετώπου της πόλης της Αμφιλοχίας, η 

ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Αρχαίας Λιμναίας, 

η επανάχρηση του κληροδοτήματος Κουτρουλού 

με τη μετατροπή του σε βιβλιοθήκη, η αξιοποίηση 

κτηριακού συγκροτήματος στην Αμφιλοχία για δη-

μιουργία Πολυχώρου/Συνεδριακού κέντρου και την 

στέγαση κοινωνικών δομών κ.ά..

Η ΟΧΕ Ακτίου – Βόνιτσας και Αμφιλοχίας, όπως και 

όλες οι άλλες, διέπεται από τη φιλοσοφία για ισόρ-

ροπη ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

με άμβλυνση των ανισοτήτων που παρουσιάζονται 

σε ενδοπεριφερειακό επίπεδο.

Με την ευκαιρία της έγκρισης, ο κ. Φαρμάκης, δή-

λωσε τα εξής: «Άλλη μια  μεγάλη Χωρική Επένδυ-

ση στην Αιτωλοακαρνανία, εστιάζει στο δικαίωμα 

των τοπικών κοινωνιών για βελτίωση των συνθη-

κών ζωής και ανάπτυξη, με επίκεντρο την φύση, 

την ιστορία και φυσικά, τις ανάγκες των πολιτών 

στους Δήμους Ακτίου – Βόνιτσας και Αμφιλοχίας. 

Πρόκειται για ένα ακόμα σημαντικό βήμα, που δί-

νει τη δυνατότητα στους Δήμους να αναδείξουν τα 

πλεονεκτήματα και τη δυναμική τους, ώστε η Δυτι-

κή Ελλάδα στο σύνολό της να μετατραπεί σε έναν 

σύγχρονο τόπο με ανθρωποκεντρικό πρόσωπο. 

Ευχαριστώ θερμά τους Δήμους και το σύνολο των 

ανθρώπων που εργάστηκαν για να τεθεί σε τροχιά 

υλοποίησης το νέο πρόγραμμα και τους καλώ να 

τρέξουμε γρήγορα για να μπορέσουν όλοι να απο-

λαύσουν τα οφέλη και τα πλεονεκτήματα.».
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ΣΚΑΝΔΑΜΗΣ 
για Βορίδη - Αυγενάκη: 

Διπλό το χαστούκι για κυβέρνηση και 
δικαιοσύνη 

Ο Μαρίνος Σκανδάμης, 

Δικηγόρος και στέλεχος του 

ΠΑΣΟΚ, με αφορμή το ότι

 η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία 

στέλνει στην δικαιοσύνη τους 

πρώην Υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης Μάκη 

Βορίδη και Λευτέρη 

Αυγενάκη για το σκάνδαλο 

του ΟΠΕΚΕΠΕ, σχολίασε 

δηκτικά στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και 

τους Atticatimes, την όλη 

υπόθεση.

Ο
ι «φιλέλληνες» υπουργοί της 
κυβέρνησης διώκονται από 
την «ανθελληνική» Ευρω-

παϊκή Εισαγγελία. Προφα-

νώς πρόκειται για άλλη μια 
«χυδαία σκευωρία», μια από τις πολλές 
που η αντιπολίτευση παράγει κατά της 
κυβέρνησης. Επειδή όμως το χιούμορ 
δεν αρκεί για να περιγράψει το τι στην 
πραγματικότητα ζούμε, πρέπει να πούμε 
καθαρά ότι η ΝΔ έχει δημιουργήσει ένα 
φαύλο καθεστώς σήψης και διαφθοράς 
που λυμαίνεται τις σάρκες του κράτους. 
Και επειδή η Ελληνική Δικαιοσύνη έχει 
στα υψηλά κλιμάκιά της αποτύχει πατα-

γωδώς να βρει τις διαδρομές της διαφθο-

ράς, το βρίσκουν οι ευρωπαϊκές αντί-
στοιχες αρχές, όταν τα σκάνδαλα εμπί-
πτουν στην αρμοδιότητά τους. Διπλό το 
χαστούκι λοιπόν για το κράτος δίκαιου ( ; 
) στην Ελλάδα. Ας ελπίσουμε ότι η ΝΔ δεν 
θα οδηγήσει το σκάνδαλο σε παραγραφή 
με το κλείσιμο των εργασιών της Βουλής. 
Αν και είναι ικανοί για τα πάντα».

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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T. Θεοδωρικάκος: 

Κάνουμε αυστηρούς ελέγχους με αποτελέσματα 
για την προστασία των καταναλωτών

«Το περασμένο Σάββατο υπήρξαν καταγγελίες για απότομη αύξηση των τιμών και για αυτό, 
διέταξα αμέσως τη ΔΙΜΕΑ να κάνει ελέγχους και να επιβάλλει τα πρόστιμα που προβλέπει 

ο νόμος και αυτό έφερε αποτελέσματα», επισήμανε, μιλώντας στο OPEN, ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος και ανέφερε πως «ελέγχθηκαν 160 πρατήρια και η 

παραβατικότητα υπολογίζεται σε 1 στα 6 πρατήρια για παραβάσεις του νόμου του πλαφόν».

Η 
αγορά έχει μεγάλη σχέση με εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή, αν συνεχιστεί 
η πολεμική αναμέτρηση ή αν κλιμα-

κωθεί με εμπλοκή άλλων κρατών είναι 
προφανές ότι η επίδραση στην τιμή του 

πετρελαίου θα είναι μεγάλη και αυτό μόνο αρνη-

τικό θα είναι καθώς θα οξυνθούν οι πληθωριστι-
κές πιέσεις», προσέθεσε. «Η αισχροκέρδεια και η 
παράνομη κερδοσκοπία δεν μπορεί να γίνει αποδε-

κτή. Άλλο πράγμα η αύξηση διεθνώς των τιμών και 
οι επιπτώσεις τους και άλλο πράγμα το καπέλο από 
επιτήδειους», υπογράμμισε.
«Ο νόμος είναι νόμος και όσο ισχύει θα ελέγχε-

ται. Αποδείξαμε σε όλους ότι κάνουμε όσο γίνε-

ται πιο αυστηρά και υπέρ των καταναλωτών και 
του υγιούς και νόμιμου ανταγωνισμού τη δουλειά 
μας. Όπου υπάρχει παραβατικότητα υποχρέωση 
του κράτους είναι να παρεμβαίνει», είπε χαρακτη-

ριστικά ο υπουργός Ανάπτυξης. Στο πλαίσιο αυτό, 
ο κ. Θεοδωρικάκος επανέλαβε ότι το πλαφόν σε 
σχέση με τα κέρδη του 2021 ολοκληρώνεται στις 
30 Ιουνίου και ότι το υπουργείο Ανάπτυξης προω-

θεί την ίδρυση της νέας ανεξάρτητης αρχής για 
την εποπτεία της αγοράς και την προστασία των 
καταναλωτών. «Το μοντέλο που θα ακολουθήσουμε 
είναι μοντέλο ΑΑΔΕ με στόχο να έχουμε μια ισχυρή 
υπηρεσία με στελέχωση και αναβαθμισμένα ψηφι-
ακά μέσα, αυτή (είναι) η αποστολή του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης τους ερχόμενους έξι μήνες» τόνι-
σε. «Ενδιαφέρει και συμφέρει όλους τους πολίτες, 
είναι αυτονόητο, το κάνουν οι πιο σοβαρές χώρες, 
δεν υπάρχει λόγος να διαφωνήσουμε και πιστεύω 
ότι θα είναι πεδίο συναίνεσης και σύγκλισης των 
πολιτικών δυνάμεων, ώστε να γίνει ένα νέο ξεκίνη-

μα στην προστασία των καταναλωτών», σημείωσε.

 Τ. Θεοδωρικάκος: Συνάντηση με αντιπροσωπεία του MEDEF 
Η προσέλκυση επενδύσεων στην ατζέντα 

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικά-

κος συναντήθηκε την Παρασκευή (20/06) με 
αντιπροσωπεία του γαλλικού επιχειρηματι-
κού δικτύου MEDEF. 
Στην ατζέντα της συνάντησης βρήκαν οι 
μεταρρυθμίσεις που γίνονται στη χώρα μας 
για την προσέλκυση επενδύσεων, η πολιτική 
ποιότητας και η εποπτεία της αγοράς.
Αναλυτικά η ανάρτηση του υπουργού: 
«Υποδέχθηκα σήμερα αντιπροσωπεία του 
γαλλικού επιχειρηματικού δικτύου MEDEF, 
τον πρόεδρό του και πρόεδρο του Δ.Σ. της 
L'Oréal, Jean-Paul Agon, μαζί με την πρόε-

δρο της Εκτελεστικής Επιτροπής & Αντιπρό-

εδρο του Δ.Σ. του ΣΕΒ, Ράνια Αικατερινάρη.
Τους ενημέρωσα για τις σημαντικές μεταρ-

ρυθμίσεις που κάνουμε για την προσέλκυ-

ση παραγωγικών επενδύσεων, την πολιτική 
ποιότητας και την εποπτεία της αγοράς.
Και συζητήσαμε συγκεκριμένες δυνατό-

τητες για την ενίσχυση της συνεργασίας 
ανάμεσα σε γαλλικές και ελληνικές εταιρεί-
ες σε πολλούς τομείς».
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Αποστολή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο

Τέμπη: Το Σιδηροδρομικό Δυστύχημα που Συγκλόνισε την 
Ευρώπη – Συζήτηση στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και Παρέμβαση της ΝΙΚΗΣ στο Στρασβούργο
Η τραγωδία των Τεμπών δεν είναι απλώς ένα δυστύχημα, αλλά ένα γεγονός που άνοιξε πληγές 
βαθιές στην ελληνική κοινωνία και τώρα συγκλονίζει και την Ευρώπη. Στις 17 Ιουνίου 2025, για 

πρώτη φορά στην ιστορία, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αφιέρωσε ειδική συζήτηση στην Ολομέλεια 
στην τραγωδία των Τεμπών, με παρουσία συγγενών των θυμάτων στα θεωρεία και με πλήρη 

κοινοβουλευτική σύνθεση. Ο Επίτροπος Μεταφορών, Απόστολος Τζιτζικώστας, κατέθεσε την επίσημη 
θέση της Κομισιόν, ενώ την επόμενη ημέρα (18/6), το ελληνικό κόμμα ΝΙΚΗ διοργάνωσε ειδική 

εκδήλωση με τίτλο“Tempi: Uncovering the Truth”στο Στρασβούργο, με στόχο τη διεθνή ανάδειξη των 
«σκοτεινών πτυχών» της υπόθεσης.

Ο Τζιτζικώστας μιλά για συστημικές 
ελλείψεις – Προχωρά η διαδικασία επί 
παραβάσει
Ο Επίτροπος Τζιτζικώστας, παρουσιάζοντας τη 
θέση της Επιτροπής, έκανε λόγο για «σημαντι-
κές, συστημικές και διαχρονικές ελλείψεις» στην 
ασφάλεια του ελληνικού σιδηροδρόμου. Όπως 
αποκάλυψε, από τις πρώτες ημέρες ανάληψης 
των καθηκόντων του, είχε ήδη δρομολογήσει την 
έναρξη διαδικασίας επί παραβάσει κατά της Ελλά-

δας, εξαιτίας της ανεπαρκούς εφαρμογής της 
Οδηγίας 2016/798 για τη σιδηροδρομική ασφά-

λεια.
«Η Επιτροπή δεν έχει ερευνητικές ή ανακριτικές 
αρμοδιότητες, αλλά παρακολουθεί στενά την 
πρόοδο της Ελλάδας. Εάν διαπιστωθεί ολιγω-

ρία, η διαδικασία επί παραβάσει θα προχωρήσει», 
δήλωσε χαρακτηριστικά. Ο ίδιος επεσήμανε ότι 
το ελληνικό Υπουργείο Μεταφορών έχει καταθέ-

σει σχέδιο δράσης, το οποίο τελεί υπό αξιολόγη-

ση, ενώ δήλωσε ότι η ασφάλεια των σιδηροδρό-

μων αποτελεί κοινό ευρωπαϊκό αγαθό και προτε-

ραιότητα.

Διασταυρούμενα Πυρά στο 
Ευρωκοινοβούλιο – Πολιτική 
Αντιπαράθεση
Η συζήτηση έφερε στην επιφάνεια τη βαθιά πολι-
τική διαίρεση που συνοδεύει την υπόθεση. Η 
ευρωβουλευτής της ΝΔ, Ελίζα Βόζενμπεργκ 
(ΕΛΚ), μίλησε για εργαλειοποίηση της τραγωδί-
ας από την αντιπολίτευση, η οποία – όπως είπε – 
προσπαθεί να προκαλέσει πολιτική αποσταθερο-

ποίηση, διασύροντας την κυβέρνηση. Απαρίθμη-

σε σειρά παρόμοιων σιδηροδρομικών τραγωδιών 
που έχουν λάβει χώρα στην Ευρώπη τα τελευταία 
χρόνια, λέγοντας πως οι υποθέσεις αυτές δεν 
έχουν φτάσει ποτέ ως θέμα συζήτησης στο Ευρω-

παϊκό Κοινοβούλιο.
Αντίθετα, ο Γιάννης Μανιάτης από την ομάδα των 
Ευρωπαίων Σοσιαλιστών στάθηκε σκληρά απένα-

ντι στις πολιτικές ευθύνες: «Γνώριζαν τα προβλή-

ματα και δεν έπραξαν τίποτα. Εδώ έχουμε σκάν-

δαλο συγκάλυψης, όχι μόνο αμέλεια».
Ο Κώστας Αρβανίτης, ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, μίλησε για 
καθυστέρηση 6 ετών στην υλοποίηση κρίσιμων 
συμβάσεων και κατηγόρησε ευθέως την Κομισιόν 

για ενοχή μέσω αδράνειας. «Η Επιτροπή ήξερε και 
δεν ενήργησε», είπε με έμφαση.
Από τους Φιλελεύθερους, ο Σάντρο Γκότζι χαρα-

κτήρισε την υπόθεση «ευρωπαϊκό πρόβλημα» που 
ξεπερνά τα εθνικά σύνορα, και απάντησε στην 
κυρία Βόζενμπεργκ ότι δεν έφτασαν στο Ευρωπα-

ϊκό Κοινοβούλιο ως προς συζήτηση τα δυστυχή-

ματα άλλων χωρών επειδή αποδόθηκε δικαιοσύ-

νη για τις ευθύνες στη χώρα τους. Ενώ από τους 
Πράσινους, ο Βιργκίνιους Σινκεβίτσιους δήλω-

σε ότι «όταν το δημόσιο χρήμα δεν εξασφαλίζει 
την ασφάλεια, τότε υπάρχουν σοβαρές πολιτικές 
ευθύνες».
Οξύ ήταν το ύφος της ομιλίας της Ευρωβουλευ-

τή της ΦΩΝΗΣ ΛΟΓΙΚΗΣ, Αφροδίτης Λατινοπού-

λου, το οποίο προκάλεσε αρνητική αίσθηση στους 
παρευρισκόμενους. Η κυρία Λατινοπούλου μετα-

ξύ άλλων είπε χαρακτηριστικά: “Το σόου σας για 
τα Τέμπη τελείωσε. Ξεμπροστιαστήκατε”. Χρησι-
μοποίησε και άλλες εκφράσεις που θεωρήθηκαν 
απρεπείς στην ιστορία ομιλιών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.

Η Εκδήλωση της ΝΙΚΗΣ: Αποκάλυψη 
και Διεθνοποίηση της Υπόθεσης
Την Τετάρτη 18 Ιουνίου, στην αίθουσα WEISS 
S3.3 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η ΝΙΚΗ, με 
οικοδεσπότη τον ευρωβουλευτή Νίκο Αναδιώτη, 
πραγματοποίησε ειδική εκδήλωση με τίτλο“Tempi: 
Uncovering The Truth”. Ο στόχος είναι να αποκα-

λυφθούν οι πτυχές της υπόθεσης που δεν έχουν 
ακόμη δει το φως της δημοσιότητας και να ενερ-

γοποιηθεί η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη.
«Δεν επιδιώκουμε πολιτική εκμετάλλευση, αλλά 
δικαιοσύνη και αλήθεια. Η Ευρώπη οφείλει να 
γνωρίζει», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Ευρωβου-

λευτής  Νίκος Αναδιώτης.
Μεταξύ των ομιλητών ήταν η Μαρία Καρυστια-

νού, πρόεδρος συλλόγου θυμάτων, και ο δικη-

γόρος Γεώργιος Ηλιόπουλος. Τη συζήτηση 
συντόνισε ο εκπρόσωπος Τύπου της ΝΙΚΗΣ, 
Δήμος Θανάσουλας, ενώ παρόντες ήταν και 
οι βουλευτές του κόμματος, κ.κ. Βορύλλας, 
Οικονομόπουλος και Τσιρώνης. Το παρόν στην 
αίθουσα έδωσαν οι Ευρωβουλευτές άλλων 
πολιτικών κομμάτων, όπως ο Νίκος Παπανδρέ-

ου (ΠΑΣΟΚ), ο Νίκος Παππάς (ΣΥΡΙΖΑ), ο οποί-
ος μάλιστα δήλωσε ότι στηρίζει την προσπά-

θεια αποκάλυψης της αλήθειας και είναι στο 
πλευρό των συγγενών των θυμάτων, εν αντιθέ-

σει με την παράταξη του που δεν θα συναινού-

σε στην ψηφοφορία της Βουλής για την σύστα-

ση προανακριτικής επί των τριών προτάσεων 
για εξέταση των ποινικών ευθυνών μελών του 
υπουργικού συμβουλίου όσον αφορά αξιόποι-
νες πράξεις και παραλείψεις για το δυστύχημα 
των Τεμπών, επίσης η Μαρία Ζαχαριά (Πλεύση 
Ελευθερίας) και ο Μανώλης Φράγκος (Ελληνική 
Λύση). Συγκινητικές ήταν οι τοποθετήσεις των 
συγγενών που βρέθηκαν στην εκδήλωση, του 
κυρίου Ηλία Παπαγγελή-πατέρας θύματος-, του 
κυρίου Χρήστου Κωνσταντινίδη- σύζυγος θύμα-

τος- αλλά και της επιζήσασας της τραγωδίας, 
Αλεξάνδρας Τσακίρη.

Μία τραγωδία που Δεν Πρέπει να 
Ξεχαστεί
Η υπόθεση των Τεμπών παραμένει ανοιχτή πληγή. 
Δεν είναι απλώς ένα τραγικό δυστύχημα, αλλά 
– όπως δηλώνουν πολλοί – ένα έγκλημα από 
αμέλεια, αδράνεια και πολιτική ανευθυνότητα. Οι 
ευθύνες δεν περιορίζονται σε έναν σταθμάρχη ή 
μια βάρδια, αλλά αγγίζουν ολόκληρο το θεσμικό 
οικοδόμημα του ελληνικού κράτους και της ΕΕ.
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έκανε το πρώτο βήμα. 
Τώρα, η ευθύνη μετατίθεται στη Δικαιοσύνη και 
την πολιτική βούληση. Το χρέος όλων είναι να 
μην υπάρξει ποτέ ξανά ένα παρόμοιο δυστύχημα 
όπως αυτό στα Τέμπη.
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Ο τρόπος ζωής της Ευρώπης βρίσκεται σε 
κίνδυνο, αν δεν αυξηθεί η παραγωγικότητα

Η πρόοδος στην ενιαία αγορά πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
δήλωσε η επικεφαλής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ)

Η 
Ευρώπη πρέπει να ενισχύσει την 
ανάπτυξή της ενόψει των παγκό-

σμιων αντιξοοτήτων, διαφορετικά 
κινδυνεύει να χάσει τον τρόπο ζωής 
της, δήλωσε την Τετάρτη η επικε-

φαλής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου 
(ΔΝΤ), Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα.
«Δεν θέλω η Ευρώπη να γίνει οι Ηνωμένες 
Πολιτείες της Αμερικής, αλλά θέλω να αυξηθεί 
η παραγωγικότητα και η λειτουργικότητα της 
Ευρώπης», δήλωσε στο Euronews.
«Στην Ευρώπη απολαμβάνουμε έναν τρόπο 
ζωής που μας κάνει υπερδύναμη. Αν δεν γίνου-

με πιο παραγωγικοί, ενδέχεται να χάσουμε 
αυτό το πλεονέκτημα», πρόσθεσε.

Προτάσεις για την Ευρώπη
Η Γκεοργκίεβα μίλησε πριν από τη δημοσίευ-

ση μιας νέας δήλωσης του ΔΝΤ την Πέμπτη, η 
οποία περιλαμβάνει οικονομικές προτάσεις για 
τις χώρες της ευρωζώνης.
Ένα βασικό μήνυμα είναι ότι η Ευρώπη πρέπει 
να επιταχύνει την πρόοδο στην ενιαία αγορά, 
η οποία εξασφαλίζει την ελεύθερη κυκλοφορία 
αγαθών, υπηρεσιών, κεφαλαίων και ανθρώπων 
μεταξύ των χωρών της ενιαίας αγοράς.
«Δεν υπάρχουν δασμοί εντός της Ευρώπης, 
αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν εμπό-

δια στην Ευρώπη, ρυθμιστικά ή άλλα», δήλωσε 
στο Euronews.
Το ΔΝΤ εκτιμά ότι τα εμπόδια στην ελεύθερη 
κυκλοφορία στην ενιαία αγορά ισοδυναμούν με 
δασμούς 44% στα αγαθά και 110% στις υπηρε-

σίες.
Η Γκεοργκίεβα σημείωσε ότι στις ΗΠΑ, ό,τι 
παράγεται σε μια πολιτεία κατανέμεται σε 
αναλογία 30-70, δηλαδή το 30% καταναλώνε-

ται στην ίδια πολιτεία και το 70% αποστέλλεται 
σε άλλες πολιτείες.
Στην Ευρώπη, από την άλλη πλευρά, το 70% 
της παραγωγής καταναλώνεται στο εσωτερικό, 
ενώ το 30% αποστέλλεται στο εξωτερικό. Αυτή 
είναι μια δομή που περιορίζει την ανάπτυξη, 
διατηρώντας τις αγορές μικρότερες και λιγότε-

ρο ανταγωνιστικές.
«Εάν η Ευρώπη ολοκληρώσει την ενιαία αγορά, 
σε διάστημα 10 ετών, θα ενισχύσει το ΑΕΠ κατά 
3%», δήλωσε η Γκεοργκίεβα.
Τα μέσα για την προώθηση της προόδου σε 
αυτό το μέτωπο περιλαμβάνουν τη μείωση του 

κανονιστικού κατακερματισμού, τη στήριξη της 
κινητικότητας του εργατικού δυναμικού, τη 
διευκόλυνση των διασυνοριακών τραπεζικών 
συγχωνεύσεων, την ολοκλήρωση της αγοράς 
ενέργειας και την πρόοδο στην ένωση των 
κεφαλαιαγορών (CMU), σύμφωνα με το Δ
Η CMU έχει ως στόχο να επιτρέψει την απρό-

σκοπτη ροή επενδύσεων και αποταμιεύσεων 
μεταξύ των κρατών μελών. Αυτό θα διευκολύνει 
τις επιχειρήσεις ενός κράτους μέλους της ΕΕ 
να αντλούν χρηματοδότηση από άλλο κράτος 
μέλος της ΕΕ, υποστηρίζοντας τις επιχειρήσεις 
να αναπτυχθούν και να δημιουργήσουν θέσεις 
εργασίας.

Το μέλλον της Ευρωζώνης
Για το μέλλον, το ΔΝΤ αναμένει ότι η ανάπτυξη 
στην ευρωζώνη θα είναι μέτρια, 0,8 % το 2025, 
και θα ανέλθει σε 1,2 % το 2026.
Οι εμπορικές και γεωπολιτικές εντάσεις αναμέ-

νεται να επιδεινώσουν το κλίμα και να επιβαρύ-

νουν τις επενδύσεις και την κατανάλωση.
Όσον αφορά τα επιτόκια, το ΔΝΤ υποστήρι-
ξε ότι «δικαιολογείται μια νομισματική πολιτική 
κοντά στο ουδέτερο», καθώς ο πληθωρισμός 
πλησιάζει τον στόχο του 2 % της ΕΚΤ.
Κατά την εξισορρόπηση των πιέσεων στις 
δαπάνες με τη δημοσιονομική βιωσιμότητα, το 
ΔΝΤ συνέστησε στις χώρες με ισχυρά δημό-

σια οικονομικά να υποστηρίξουν τις χώρες με 
μικρότερο περιθώριο ελιγμών.
«Είναι ζωτικής σημασίας να δοθεί προσοχή 
στην εφαρμογή των δημοσιονομικών κανόνων 
της ΕΕ, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι χώρες με 
χαμηλό δημοσιονομικό κίνδυνο που σκοπεύουν 
να αυξήσουν τις δαπάνες για την τόνωση του 
δυνητικού ρυθμού ανάπτυξης και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας δεν θα εμποδίζονται να το 
πράξουν από τους κανόνες», αναφέρεται στην 
ανακοίνωση της Πέμπτης.

 «Δικάζει» το ΔΝΤ την Ελλάδα: «Το πιο αργό δικαστικό σύστημα της Ευρώπης»
Το ΔΝΤ «δίκασε» την Ελλάδα, κατατάσσο-

ντάς μας στον πάτο της ΕΕ σε ό,τι αφορά 
την αποτελεσματικότητα της δικαιοσύνης.
Όπως σημειώνεται σε νέα έκθεση του ΔΝΤ, 
το ελληνικό δικαστικό σύστημα παρουσιά-

ζει μία από τις χαμηλότερες επιδόσεις στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, γεγονός που επηρεά-

ζει αρνητικά την οικονομική ανάπτυξη της 
χώρας.
Από τα στοιχεία που παρουσιάζει η έκθε-

ση του ΔΝΤ, με τίτλο «Ενίσχυση της αποτε-

λεσματικότητας του δικαστικού συστήμα-

τος στην Ελλάδα», τα πλέον απογοητευτικά 
αφορούν τον χρόνο απονομής δικαιοσύνης.

Το ότι τα ελληνικά δικαστήρια είναι «τα ζώα 
μου αργά», είναι κάτι που γνωρίζει οποιοσδή-

ποτε έχει εμπλακεί σε δικαστικές υποθέσεις, 
ειδικά σε περιπτώσεις εταιρικών πτωχεύσε-

ων και διεκδίκησης δεδουλευμένων. Όμως 
αυτό που διαπιστώνει το ΔΝΤ είναι ότι το 
ελληνικό δικαστικό σύστημα είναι και με τη 
βούλα το πιο αργό στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
σε ό,τι αφορά τα πρωτοβάθμια δικαστήρια.
Γενικά κατά μέσο όρο και στις δύο βαθμί-
δες δικαιοσύνης (πρωτοβάθμια και δευτερο-

βάθμια δικαστήρια), απαιτούνται κατά μέσο 
όρο 1200 ημέρες για την έκδοση δικαστικής 
απόφασης, σε υποθέσεις αστικού και εμπο-

ρικού δικαίου.
Πρόκειται σχεδόν για τον τριπλάσιο χρόνο 
από όσο χρειάζονται κατά μέσο όρο τα αντί-
στοιχα δικαστήρια στην ΕΕ για να κατα-

λήξουν σε απόφαση (446 ημέρες). Σε ό,τι 
αφορά τα πρωτοβάθμια δικαστήρια, πάντα 
σε υποθέσεις αστικού και εμπορικού δικαί-
ου, η Ελλάδα είναι μακράν η χειρότερη, σε 
τεράστια απόσταση από τον μέσο όρο της 
ΕΕ.
Το ΔΝΤ δεν ασχολείται  καν με τις διοικη-

τικές υποθέσεις, στις οποίες η Ελλάδα έχει 
τη δεύτερη πιο αργή επίδοση πανευρωπαϊκά 
μετά την Κύπρο.
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Πέτρος Φιλιππίδης: 
«Έχω κάνει λάθη, αλλά ποτέ δεν βίασα - 
Είμαι ένας άνεργος ζούμε επειδή δουλεύει 

η Ελπίδα»
Σε εξέλιξη η δίκη του ηθοποιού - «Ελπίζω να μην έχω το 

τέλος του Σωκράτη - Έζησα δίπλα σε ανθρώπους με ήθος, 
τον Κουν, τον Θεοδωράκη, τον Μάνο και δεν θα μπορούσα 

να είμαι βιαστής»

 «Εμένα με λένε Πέτρο Φιλιππίδη και είμαι σκηνοθέτης, 
ηθοποιός και μεταφραστής. Δεν είμαι πια. Είμαι ότι έχει 
απομείνει από αυτόν», είπε σήμερα αρχίζοντας την απολο-

γία του στο Μικτό Ορκωτό Εφετείο της Αθήνας ο Πέτρος 
Φιλιππίδης, ο οποίος δικάζεται εδώ και μήνες για δύο από-

πειρες βιασμού σε βάρος γυναικών συναδέλφων του.
«Είμαι ένας άνθρωπος που έχω κάνει λάθη και έχε ελατ-

τώματα. Αλλά ποτέ δεν εγκλημάτησα, δεν βίασα, δεν απο-

πειράθηκε να βιάσω, δεν θέλησα να κάνω κακό σε κανένα. 
Εγώ σαν σημαία μου είχα το πάθος για την αγάπη. Μπορεί 
να ήμουν εγωιστής αλλά όχι εγωπαθής. Έχουν ακουστεί 
πολλά για εμένα ακόμη και οι πέτρες μίλησαν για τον χαρα-

κτήρα μου. Ακόμη και άνθρωποι που δεν με ξέρουν» είπε 
ο Πέτρος Φιλιππίδης για να συνεχίσει: «Μπορεί να υπήρξα 
αλαζόνας ναι. Εγώ αυτή τη στιγμή βρίσκομαι μέσα σε μια 
θάλασσα και δεν βουτάει κάνεις να με σώσει. Πρέπει μό-

νος μου να βγω στην επιφάνεια. Ήμουν εγωιστής, ήμουν 
αλαζόνας αλλά όλα έχουν διογκωθεί για εμένα σε τέτοιο 
βαθμό....Είναι μεγάλο το κύμα». Συνεχίζοντας ο ηθοποιός 
ανέφερε: «Όταν έλεγα για οργανωμένη επίθεση δεν είναι 
αυτό που καταλάβατε. Δεν έχω τόση μεγάλη ιδέα για τον 
ευατό μου».
Πρόεδρος: Το έχετε ισχυριστεί όμως;
Φιλιππίδης: Αυτή η δίκη για εμένα γίνεται και έξω από εδώ 
και ελάχιστοι άνθρωποι με υποστήριξαν. Όσο περνάει ο 
καιρός αλλάζουν τα πράγματα και οι άνθρωποι απελευθε-

ρώνονται. Τα στόματα ανοίγουν σιγά - σιγά και ανοίγουν 
και υπέρ μου. Το κλίμα έχει αλλάξει στον κόσμο έχει αλλά-

ξει τελείως, αλλά δεν έχει αλλάξει στα ΜΜΕ. Και δεν έχει 
αλλάξει γιατί η κακία πουλάει».
Πρόεδρος: Αυτό είναι αλήθεια....
Φιλιππίδης: Μπορεί να έχω εκφράσει πράγματα λάθος και 
αναλαμβάνω την ευθύνη.
Λίγο αργότερα ο κατηγορούμενος σημείωσε: «Σε καιρό ει-
ρήνης είναι όλα καλά. Σε ένα πόλεμο όμως όλα αλλάζουν. 
Και η πανδημία ήταν ένας πόλεμος. Ό Σπύρος Μπιμπίλας 
είχε πει πως αν δεν ήταν η πανδημία δεν θα είχαν γίνει οι 
καταγγελίες. Ξεκίνησε ένας πόλεμος. Και το θέμα ήταν η 
αλλαγή στο θέατρο».
Πρόεδρος: Τι δηλαδή, να αλλάξει η πίττα στο θέατρο ή να 
καταδικασθούν κάποιες συμπεριφορές;

Φιλιππίδης: Και τα δύο... Είμαι με το #metoo αλλά αυτό 
δεν σημαίνει ότι όλα είναι metoo. Εγώ είμαι με τις γυναί-
κες τις αγαπώ αλλά ποιος θα με πιστέψει. Να επανέλθουμε 
στον πόλεμο. Και σε αυτό τον πόλεμο μπήκαν διάφοροι 
σύμμαχοι. Το metoo θα έπρεπε να είναι για όλο το κόσμο 
και όχι για όλες τις γυναίκες, είμαι κατά των διακρίσεων. 
Και πράγματι οι γυναίκες είναι πιο ευάλωτες αλλά από την 
άλλη, όλοι οι άνθρωποι πρέπει να προστατεύονται. Πού 
προστατεύθηκε όμως το δικό μου τεκμήριο της αθωότη-

τας; Εγώ που είμαι άνεργος πια και δεν έχω τίποτα να κάνω 
στη ζωή μου...
Άκουσα ακόμη να λένε ότι είχα πολυτελή δίκη. Θέλω να 
τελειώσει. Εγώ είμαι έτοιμος και προετοιμασμένος για 
όλα. Έχω μιλήσει με τους δικούς μου. Έζησα μεγάλες δό-

ξες με πολλά χρήματα. Σήμερα είμαι ένας τεμπέλης, ένας 
άνεργος και ζούμε επειδή δουλεύει η Ελπίδα. Ούτε αυ-

τοκίνητο δεν έχουμε. Σήμερα δεν υπάρχει τίποτα. Έζησα 
όμως δίπλα σε σπουδαίους ανθρώπους. Δίπλα στον Κουν, 
τον Θεοδωράκη, τον Μάνο. Δεν θα μπορούσα να είμαι 
βιαστής. Αυτοί οι άνθρωποι είχαν ήθος», είπε ο ακόμη ο 
ηθοποιός για να συμπληρώσει: «Υπήρξα άπιστος. Αυτό το 
άπιστος είναι σαν έχω πάει με όλη την Ελλάδα εγώ και ο 
Σπαλιάρας».
Ακόμη ο Πέτρος Φιλιππίδης ζήτησε συγνώμη: «Ζητώ συγ-

γνώμη αν έβλαψα κάποιον άθελα μου. Αλλά να ζητήσω συ-

γνώμη για απόπειρα βιασμού; Δεν την έχω κάνει. Πως να 
ζητήσω συγγνώμη».
Λίγο αργότερα ο κατηγορούμενος είπε: «Ελπίζω να μην 
έχω το τέλος του Σωκράτη. Θέλω να ακούσετε και να με 
δικάσετε δίκαια».
Πριν την έναρξη της απολογίας του ο Πέτρος Φιλιππίδης 
πλησίασε τη δικαστή για την οποία είχε ζητήσει εξαίρεση 
και κάτι της ψιθύρισε. Εκείνη ακούστηκε να του απαντά: 
«Ευχαριστώ, να είστε καλά».
Με την έναρξη της δίκης ο συνήγορος του Πέτρου Φιλιπ-

πίδη επανήλθε στο θέμα της έρευνας επί του κινητού της 
πρώτης καταγγέλλουσας, λέγοντας ότι χρειάζεται να δο-

θεί χρόνος στα Εγκληματολογικά της ΕΛ.ΑΣ. ώστε να προ-

χωρήσει η έρευνα. Για το λόγο αυτό ο συνήγορος ζήτησε 
τη διακοπή της δίκης για λίγους μήνες. «Το αίτημα αυτή τη 
στιγμή είναι απορριπτέο», του απάντησε η πρόεδρος.

Άγρια επίθεση 14χρονης σε 
15χρονη στην Πάτρα - Τη 
χτύπησε στο πρόσωπο και της 
τράβηξε τα μαλλιά
Μία 14χρονη συνελήφθη χθες το πρωί στην 
Πάτρα από την αστυνομία μετά από επίθεση 
σε 15χρονο κορίτσι.
Σύμφωνα με πληροφορίες του tempo24.gr, 
όλα ξεκίνησαν την Τετάρτη το βράδυ, όταν 
μετά από έναν τσακωμό μεταξύ των δύο κο-

ριτσιών, η 14χρονη φέρεται να χτύπησε τη 
15χρονη στο πρόσωπο και να της τράβηξε 
τα μαλλιά τραυματίζοντάς τη.

Μεγαλογαιοκτήμονας 
καταδικάστηκε για τον βιασμό 
11χρονης στη Λάρισα
Ένοχος για βιασμό και απόπειρα βιασμού 
σε βάρος 11χρονης κρίθηκε από το Μικτό 
Ορκωτό Δικαστήριο Βόλου μεγαλογαιοκτή-

μονας από την Λάρισα. Ο άνδρας καταδι-
κάστηκε σε ποινή φυλάκισης 14 ετών χωρίς 
αναστολή, αλλά με την έφεση να διατηρεί το 
ανασταλτικό της αποτέλεσμα.
Ο μεγαλογαιοκτήμονας οδηγήθηκε σε δίκη 
κατηγορούμενος ότι βίασε κατ’ επανάληψη 
μια 11χρονη -σήμερα 24 ετών- κόρη της 
εργάτριας που απασχολούσε στα κτήματά 
του, σύμφωνα με το thenewspaper.gr. Υπεν-

θυμίζεται ότι στις 4 Ιουνίου η πρόταση της 
εισαγγελέως της έδρας ήταν αθωωτική για 
όλες τις κατηγορίες σε βάρος του μεγαλο-

γαιοκτήμονα ενώ σήμερα ανακοινώθηκε η 
απόφαση του δικαστηρίου
Το δικαστήριο τελικά έκρινε ένοχο τον με-

γαλογαιοκτήμονα και τον καταδίκασε σε 10 
χρόνια για βιασμό και 8 χρόνια για απόπειρα 
βιασμού. Μετά τη συγχώνευση των ποινών, 
η τελική καταδίκη ορίστηκε σε 14 χρόνια. 
Απορρίφθηκαν όλα τα αιτήματα για ανα-

γνώριση ελαφρυντικών ενώ η έφεση θα έχει 
αναστέλλουσα ισχύ. Η απόφαση πάρθηκε 
κατά πλειοψηφία (4-3)
Σύμφωνα με την καταγγελία της γυναίκας, η 
κακοποίηση ξεκίνησε όταν η ίδια ήταν μόλις 
11 ετών και διήρκεσε για χρόνια. Η οικογέ-

νεια είχε μεταναστεύσει από το εξωτερικό 
στην Ελλάδα όταν εκείνη ήταν οκτώ ετών 
και εγκαταστάθηκαν στη Θεσσαλία, όπου η 
μητέρα της εργαζόταν ως εργάτρια γης.
Η εμπιστοσύνη που είχε αναπτυχθεί μεταξύ 
του εργοδότη και της οικογένειας – μέσα 
από χρόνια συνεργασίας – φαίνεται, σύμφω-

να με τη δικογραφία, να χρησιμοποιήθηκε 
από τον κατηγορούμενο ως μέσο προσέγγι-
σης του ανήλικου τότε κοριτσιού. 

Όπως προκύπτει από την κατάθεσή της, ο 
άνδρας της έκανε δώρα, προσπαθούσε να 
την απομονώσει από την οικογένειά της και 
της υποσχόταν οικονομική στήριξη για να 
την πείσει να φύγει από το σπίτι της. Η κοπέ
λα αποκάλυψε την τραυματική εμπειρία στη 
μητέρα της όταν πλέον ήταν 17 ετών, με τη 
μητέρα να προχωρά άμεσα στην καταγγελία 
στην αστυνομία.
Μετά από μακρά διαδικασία ανάκρισης και 
δικαστικής διερεύνησης, ο κατηγορούμενος 
παραπέμφθηκε σε δίκη με βούλευμα του 
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Οπως αναφέρουν πληροφορίες, ο πρώην δικαστι-
κός με την γυναίκα του συναντήθηκαν με την Μ. 
Καρυστιανού σε καφετέρια στο Πεδίον του Αρεως. 
Η Μ. Καρυστιανού είχε καταγγείλει το περιστατικό 
στην αστυνομία, χωρίς να αναφερθεί σε ονόματα. 
Ειδικότερα, η πρόεδρος του Συλλόγου Πληγέντων 
του Δυστυχήματος των Τεμπών είχε περιγράψει 
συμβάν κατά το οποίο, σε συνάντησή της με ζευ-

γάρι σε καφετέρια του Πεδίου του Αρεως, τα δύο 
πρόσωπα «την προέτρεψαν να προσέχει, για την 
ασφάλεια τη δική της και του παιδιού της».
Το ζευγάρι ήρθε σε επαφή μαζί της μέσω ενός από-

στρατου αστυνομικού. Ωστόσο, κατά την κατάθε-

σή της στη συγκεκριμένη υπηρεσία αρνήθηκε να 
δώσει τα στοιχεία των δύο αυτών προσώπων, ενώ 
κάτι αντίστοιχο έπραξε για τον εν ενεργεία αστυνο-

μικό, ο οποίος - όπως υποστήριξε στην κατάθεσή 

της - ανέφερε στα δύο αυτά πρόσωπα απειλές που 
αφορούσαν τον γιο της. Ομως η αστυνομία φέρεται 
να έφτασε στην ταυτοποίησή τους, μέσω βιντεολη-

πτικού υλικού.
Ειδικότερα, κατά την έρευνα των αρχών συγκε-

ντρώθηκε υλικό από κάμερες ασφαλείας της πε-

ριοχής στο οποίο διακρίνεται ο πρώην δικαστι-
κός λειτουργός, μαζί με την σύζυγό του και την 
Μ. Καρυστιανού, να εισέρχονται στη καφετέρια. 
Ακολούθως η Μ. Καρυστιανού κλήθηκε και έδω-

σε νέα συμπληρωματική κατάθεση αργά χτες το 
απόγευμα στο Τμήμα Εκβιαστών, όπου και ανα-

γνώρισε τα πρόσωπα που της έδειξαν οι αστυ-

νομικοί. Σύμφωνα με πληροφορίες από αστυ-

νομικές πηγές, ο πρώην δικαστικός έχει κληθεί 
προκειμένου να καταθέσει για τα όσα ειπώθηκαν 
στη συνάντηση.

Εξελίξεις στην υπόθεση καταγγελιών της Μ. Καρυστιανού

ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ

Σημαντικές εξελίξεις στην υπόθεση της καταγγελίας της 
Μαρίας Καρυστιανού σχετικά με απειλές για τη ζωή της 
και τη ζωή του γιου της. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, 

πρόκειται για πρώην δικαστικό ο οποίος ταυτοποιήθηκε από 
την αστυνομία και κλήθηκε για κατάθεση από άντρες της 

Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος.

 Πετράλωνα: 
«Υπάρχει ενήλικος που 
παραπλάνησε την ανήλικη» λέει 
ο Κώστας Γιαννόπουλος για την 
16χρονη Αιμιλία που εξαφανίστηκε
 Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Χαμόγελου του 
Παιδιού ένας ενήλικος παρέσυρε την 16χρονη 
να φύγει από το σπίτι της. Αμείωτες συνεχίζονται 
οι έρευνες για τον εντοπισμό της 16χρονης Αιμι-
λίας από τα Πετράλωνα, η οποία το βράδυ της 
περασμένης Δευτέρας (16.6.25) είχε βγει με την 
παρέα της για καφέ στα Κάτω Πατήσια και έκτο-

τε αγνοείται.
Η 16χρονη, που σύμφωνα με την μητέρα της, δεν 
έχει ξαναφύγει από το σπίτι τους στα Πετράλω-

να, παραμένει εξαφανισμένη για τέταρτη ημέρα 
με την αγωνία των γονιών της να κορυφώνεται 
όσο οι ώρες περνούν και δεν έχουν κανένα νε-

ότερο για την τύχη του ανήλικου παιδιού τους. 
«Η μόνη πληροφορία που έχω είναι ότι το στίγ-

μα του κινητού της βρέθηκε στα Κάτω Πατήσια 
και εκεί στις γύρω περιοχές. Αυτή τη στιγμή εδώ 
είμαι και εγώ και κάνω βόλτες εδώ πέρα δώθε 
και εγώ ρωτάω. Από τη Δευτέρα στις 21:55 το 
βράδυ ήταν το τελευταίο στίγμα και την επόμενη 
μέρα το πρωί είχε γράψει σε κάποια παιδιά, αλλά 
δεν ξέρω αν τα έγραψε η ίδια ότι “έφυγα από το 
σπίτι”», είπε η μητέρα της ανήλικης στον ΣΚΑΪ. 
«Εμείς ενημερωθήκαμε την Τρίτη. Οι έφηβοι, οι 
έφηβες έχουν κάποιες εντάσεις με το σπίτι τους 
αλλά δεν σημαίνει πάντοτε αυτή η ένταση οδηγεί 
το παιδί στο να φύγει. Εδώ πέρα γνωρίζουμε ότι 
υπάρχει ενήλικο άτομο, το οποίο, έτσι γίνεται συ-

νήθως στις έφηβες κοπέλες που τους πουλάνε 
“εκδούλευση”, την παραπλάνησε. Ο τύπος αυ-

τός είναι στα Κάτω Πατήσια και να του πούμε ότι 
είναι ενήλικος, έχει μια ανήλικη κοπέλα και είναι 
υπόλογος στη Δικαιοσύνη», είπε στο «Live You» ο 
πρόεδρος του Χαμόγελου του Παιδιού, Κώστας 
Γιαννόπουλος. «Η κοπέλα, μπορεί να είναι επη-

ρεασμένη, να έχει τις γκρίνιες με την οικογένειά 
της. Η οικογένεια είναι η ασφάλειά της όμως. Οι 
Αρχές δεν γνωρίζουν τίποτα», ανέφερε.
«Είχα μια πληροφορία από κάτοικο Πετραλώνων 
οτι την είχαν δει στα Πετράλωνα μετά την Τρίτη 
αλλά και άλλο ένα άτομο ακόμη το οποίο έμοιαζε 
στην αγνοούμενη στον σταθμό Λαρίσης», τόνισε.

Άγρια καταδίωξη στην Αττική Οδό 
με εμπλοκή πολλών οχημάτων 
Τον τρόμο σε οδηγούς σκόρπισε μια καταδίωξη της 
ΕΛΑΣ που ξεκίνησε το μεσημέρι της Παρασκευής 
(20/6) από το νέο Βουτσά και συνεχίστηκε ακόμα και 
μέσα στην Αττική Οδό. Κατά τη διάρκεια της κινη-

ματογραφικής καταδίωξης, οι αστυνομικές δυνάμεις 
κυνήγησαν αυτοκίνητο στο οποίο φέρεται να επέβαι-
ναν ύποπτα άτομα. Αρχικά, οι αστυνομικοί έκαναν 
σήμα για έλεγχο στο όχημα και ο οδηγός του αντί 
να σταματήσει Πριν από ανέπτυξε ταχύτητα προ-

κειμένου να διαφύγει. Ακολούθησε η καταδίωξη με 
πληροφορίες να αναφέρουν ότι το ύποπτο όχημα 
συγκρούστηκε και με άλλα οχήματα. Μέχρι στιγμής 
το ύποπτο όχημα δεν έχει εντοπιστεί με την επιχείρη-

ση της αστυνομίας να βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.

Ουδέποτε μετέφερε ή έφτασε στον πελάτη μου μήνυμα με απειλητικό 
περιεχόμενο για την κυρία Καρυστιανού, λέει ο δικηγόρος του δικαστή

Ο δικαστής (εφέτης) θα δώσει μαρτυρική κατάθεση και 
προτίθεται να κινηθεί νομικά αφού λάβει γνώση όσων έχει 

καταθέσει η πρόεδρος του συλλόγου συγγενών θυμάτων των 
Τεμπών

 Κατάθεση στην αστυνομία αναμένεται να δώσει ο εφέτης που 
αναγνωρίστηκε από τη Μαρία Καρυστιανού ότι ήταν παρών 
μαζί με ένα ακόμη άτομο (μια δικηγόρο) στη συνάντηση σε 
καφετέρια του Πεδίου του Αρεως, όπου η ίδια παρόντος και 
του συντρόφου της, δέχθηκε απειλές για τη ζωή της και τη 
ζωή του γιου της. Μιλώντας στο protothema.gr ο δικηγόρος 
του εφέτη, κ.Μάκης Βελάκης είπε κατηγορημα-

τικά ότι ο πελάτης του ουδέποτε μετέφερε και 
ουδέποτε είχε φτάσει σε εκείνον φράση- μήνυμα 
με απειλητικό ή άλλο περιεχόμενο για την κυρία 
Καρυστιανού. Ο εφέτης έχει κληθεί ως μάρτυρας 
στην υπόθεση και αφού καταθέσει και λάβει γνώ-

ση της κατάθεσης της προέδρου του συλλόγου 
συγγενών θυμάτων των Τεμπών «θα κινηθεί νομό-

τυπα», προτιθέμενος να μηνύσει την κυρία Καρυ-

στιανού για ψευδή κατάθεση. Υπενθυμίζεται ότι 
σύμφωνα με όσα έχουν γίνει έως τώρα γνωστά, η κυρία Κα-

ρυστιανού μετέβη στη δίωξη Οργανωμένου Εγκλήματος και 
έδωσε κατάθεση για απειλές σε βάρος της ίδιας και του παι-
διού της. Ωστόσο, δεν κατονόμασε τα πρόσωπα που της με-

τέφεραν τις καταγγελόμενες απειλές. Σε συνέντευξή της, στη 
συνέχεια όμως, είχε δηλώσει σχετικά με τις απειλές που όπως 
κατήγγειλε, δέχθηκε: «Πριν λίγες μέρες δέχθηκα απειλές κατά 

της ζωής για την εσχάτη προδοσία. Αυτό που μου ειπώθηκε 
είναι ότι και μόνο η σύνδεση του ονόματος της συγκεκριμένης 
οικογένειας, της οικογένειας Μητσοτάκη, με το αδίκημα της 
εσχάτης προδοσίας, δεν μπορεί να μείνει ατιμώρητη. Και μόνο 
η σύνδεση και ας μην οδηγήσει πουθενά». Παρότι δεν υπήρξε 
μήνυση, παρά μόνο κατάθεση, η αστυνομία ξεκίνησε την έρευ-

να, αφού το αδίκημα που καταγγέλθηκε διώκεται 
αυτεπαγγέλτως. Ετσι, με βάση τα στοιχεία της κα-

τάθεσης, εντόπισαν βίντεο στην καφετέρια όπου 
είχε γίνει η συνάντηση και έφτασαν στον εφέτη και 
τη δικηγόρο. Χθες κλήθηκε η κυρία Καρυστιανού, 
αναγνώρισε τα δύο πρόσωπα, ενώ στη συνέχεια 
υπέβαλε μήνυση κατά παντός υπευθύνου για την 
απειλή στον γιο της.  Ο δικηγόρος του εφέτη, μι-
λώντας στο protothema.gr υποστήριξε ότι ο πε-

λάτης του βρέθηκε πράγματι στην καφετέρια, όχι 
γιατί είχε ραντεβού με την κυρία Καρυστιανού, αλλά μαζί με τη 
δικηγόρο που θα της παρέδιδε έναν φάκελο. Η παρουσία του, 
δηλαδή, σύμφωνα με τον κ.Βελάκη, ήταν τυχαία, συνόδευε τη 
δικηγόρο. Πλέον, όπως τόνισε ο κ.Βελάκης,  ο πελάτης του 
αφού καταθέσει για τη συνάντηση και λάβει γνώση του περι-
εχόμενου των καταθέσεων της κυρίας Καρυστιανού, προτίθε-

ται να τη μηνύσει για ψευδή κατάθεση.
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▶ Ποια είναι τα βασικά στοιχεία της θανατηφόρας 
διαφθοράς που διαπιστώνετε στην έρευνά σας;
Η θανατηφόρα διαφθορά στην Ελλάδα δεν είναι 
απλώς παράνομη, είναι κυρίως θεσμικά νομιμοποι-
ημένη. Είναι ένα πλέγμα ατιμωρησίας, αναξιοκρατί-
ας, κομματικών εξαρτήσεων, καταστρατήγησης των 
διαδικασιών και έλλειψης διαφάνειας. Στα Τέμπη, 
είχαμε εγκληματική αμέλεια και διαρκή υποβάθμι-
ση των σιδηροδρόμων με μείωση του προσωπικού, ”

Ο Νίκος Πασσάς είναι 

καθηγητής Εγκληματολογίας και 

Ποινικής Δικαιοσύνης στο 

Πανεπιστήμιο Northeastern των 

ΗΠΑ. Έχει διατελέσει σε σημαντικές 

θέσεις, όπως σύμβουλος 

χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και 

διεθνών Οργανισμών όπως ο ΟΗΕ, η 

Ε.Ε, ο ΟΟΣΑ, το ΔΝΤ και η Παγκόσμια 

Τράπεζα. Στην 20χρονη προσπάθειά 

του  για την ανάδειξη της διαφθοράς 

διαχρονικά και της θεσμικής 

κατάπτωσης στην Ελλάδα, μιλάει για 

το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη στην 

δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου 

και τους Atticatimes, στην συνάντηση 

που πραγματοποιήθηκε στο 

Ευρωκοινοβούλιο στο Στρασβούργο με 

αφορμή την συζήτηση που διεξήχθη 

στην ολομέλεια του Κοινοβουλίου για 

την σιδηροδρομική τραγωδία.

ΝΙΚΟΣ ΠΑΣΣΑΣ

«Η Ευρώπη παρακολουθεί και πως 

η υπόθεση αυτή δεν θα κλείσει με 

επικοινωνιακά τεχνάσματα»

«Σήμερα, δεν ζητάμε απλώς νέους ανθρώπους στην 
πολιτική. Ζητάμε νέους τρόπους να γίνεται πολιτική»

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

Καθηγητής Εγκληματολογίας και Ποινικής Δικαιοσύνης στο Πανεπιστήμιο Northeastern των ΗΠΑ
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υποχρηματοδότηση, παράτυπες προσλήψεις, 
εγκατάλειψη δικλείδων ασφαλείας που υπήρχαν 
προ του 2019 αλλά έπαψαν να λειτουργούν επί 
της παρούσας κυβέρνησης (GSMR για επικοινω-

νία μηχανοδηγών, τηλεδιοίκηση, κέντρο ελέγχου) 
δημιούργησαν τις συνθήκες όπου ανθρώπινα 
λάθη να μπορούν να αποβούν μοιραία. Αυτά εί-
χαν γίνει απολύτως σαφή στην επιτελική κυβέρ-

νηση και τον υπουργό εγγράφως, επανειλημμένα 
από ανώτατα στελέχη, εργαζομένους, βουλευτές 
όλων των κομμάτων, την ΡΑΣ, την ΕΡΑ και ιδιαί-
τερα συγκεκριμένα από την Αρχή Διαφάνειας. Η 
τελευταία έδωσε δίμηνη προθεσμία στον υπουρ-

γό να αποδώσει πειθαρχικές ποινές σε κατονο-

μασμένους υπευθύνους και τα κοινοποίησε στην 
οικονομική εισαγγελία για ποινικές κυρώσεις. 
Αντ’ αυτού, ανώτατα στελέχη φρόντισαν να απο-

μακρυνθεί το άτομο που συνέγραψε την έκθε-

ση! Παρά την επίγνωση σοβαρών προβλημάτων 
ασφαλείας, ο υπουργός και η Hellenic Train ανα-

ληθώς επιβεβαίωναν και διαφήμιζαν το αντίθετο.
Η κυβέρνηση και αρχές αγνοούν, αφήνουν αδι-
ερεύνητη και υποβαθμίζουν την σημασία του 
αδήλωτου και παράνομου φορτίου εύφλεκτων 
υλικών που δημιούργησαν πυρόσφαιρα και πυρ-

καγιά η οποία σκότωσε πολλούς επιβάτες που 
επέζησαν του τροχαίου.
Πυροσβεστική, Τροχαία, Γενικό Χημείο του Κρά-

τους, ιατροδικαστές και ανακριτές αμελούν τα 
καθήκοντα τους για άμεσες δειγματοληψίες, 
αναλύσεις, αυτοψίες και πορίσματα. Με ιερόσυ-

λο και απαράδεκτο τρόπο η κυβέρνηση παρεμ-

βαίνει στο έργο της δικαστικής εξουσίας με αλ-

λαγή ανακριτή και παρεμποδίζει τη δικαιοσύνη 
με εντολή να «αποκατασταθεί ο χώρος» πριν τη 
προσεκτική περισυλλογή σορών, προσωπικών 
αντικείμενων θυμάτων και κρίσιμων πειστηρίων.
Ηχητικά αλλοιώνονται, βίντεο εξαφανίζονται, μή-

νες μετά τη διαβεβαίωση ότι δεν υπάρχει κανέ-

να επιπλέον στοιχείο, η εταιρεία ασφαλείας δια 
μαγείας ανακαλύπτει ότι υπάλληλος παράτυπα 

αντέγραψε βίντεο της 28-2-203 σε στικάκι που 
πετάχτηκε σε κάδο ανακύκλωσης. Παράρτημα 
της ΔΕΕ αποκαλύπτει ότι υπάλληλοι της εταιρεί-
ας ονόμασαν κρίσιμα στοιχεία «ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ» και 
τα διέγραψαν μόλις 48 ώρες μετά τη σύγκρου-

ση ενώ αργότερα πληροφορούσαν τον ανακριτή 
ότι διαγραφές έγιναν αυτόματα. Για μήνες και σε 
διάφορες ημερομηνίες προσωπικό παρεμβαίνει 
παράτυπα και διαγράφει κι άλλα στοιχεία. Οταν 2 
χρόνια μετά εμφανίζονται τα μαγικά βίντεο, ώρες 
πριν φτάσει η αστυνομία για κατάσχεση όλου του 
υλικού που υπάρχει ακόμα, υπάλληλος διαγρά-

φει πάνω απο 1800 αρχεία συμπεριλαμβανομέ-

νου και αντιγράφου του φακέλου «ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ» 
. Τέτοια απροκάλυπτη καταστροφή στοιχείων 
διερευνάται και διώκεται επειγόντως σε κράτος 
δικαίου.
Η συντονισμένη συγκάλυψη συνοδεύεται με πα-

ραπλανητικές δηλώσεις, στοχοποίηση οικογενει-
ών, θυμάτων και τεχνικών συνεργατών. Όταν η 
διαφθορά σκοτώνει, παύει να είναι απλώς διοικη-

τικό πρόβλημα — γίνεται ζήτημα ζωής και θανά-

του.

▶  Τι γνωρίζετε για τις μαρτυρίες και τις δυσκο-

λίες των επιζώντων;
Οι μαρτυρίες που έχουμε συγκεντρώσει δείχνουν 
μια βαθιά απογοήτευση από την κρατική αντιμε-

τώπιση. Οι επιζώντες - πολυ-τραυματίες, τραυ-

ματίες, ακόμη και όσοι δεν είχαν σωματικά τραύ-

ματα— έχουν ψυχολογικά θέματα με αυτά που 
είδαν, αισθάνθηκαν, μύρισαν, άκουσαν. Πάρα 
πολλοί από τους 300 που επέζησαν δεν έχουν μι-
λήσει καθόλου δημόσια, ακόμη και μεταξύ τους. 
Πολλοί υποφέρουν από μετα-τραυματικό στρες. 
Πολλοί έχουν απομονωθεί. Πολλοί διστάζουν να 
μιλήσουν ή να καταθέσουν. Όλοι τους χρειάζο-

νται υποστήριξη, αποκατάσταση και πάνω απ’ 
όλα, δικαιοσύνη.

▶ Ποιο ήταν το κλίμα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο και τι μηνύματα λάβατε;
Το κλίμα στα θεωρεία ήταν συγκινησιακά φορ-

τισμένο. Ευρωβουλευτές διαφόρων πολιτικών 
αποχρώσεων εξέφρασαν αγανάκτηση για την 
απουσία διαφάνειας και για τις προσπάθειες συ-

γκάλυψης ενώ μια επέλεξε να κατακρίνει όσους 
αποζητούν δικαιοσύνη και παραπλάνησε το κοινό 
μιλώντας για κράτος δικαίου το οποίο έχει καταρ-

ρακωθεί στην πραγματικότητα. Πολλοί αναρωτή-

θηκαν πώς είναι δυνατόν ένα κράτος-μέλος της 
Ε.Ε. να λειτουργεί με τέτοια θεσμική ανεπάρκεια. 
Ένα βασικό μήνυμα ήταν πως η Ευρώπη παρακο-

λουθεί και πως η υπόθεση αυτή δεν θα κλείσει με 
επικοινωνιακά τεχνάσματα.

▶  Μπορούμε να μιλήσουμε για «δομική εγκλη-

ματικότητα του κράτους»;
Ναι, μπορούμε και πρέπει. Όταν το κράτος επα-

ναλαμβανόμενα επιτρέπει παραλείψεις, καλύπτει 
υπεύθυνους, παρεμποδίζει τη δικαιοσύνη, αλλοι-
ώνει το πεδίο και θεσμοθετεί σχέσεις ατιμωρησί-
ας, τότε δεν έχουμε απλώς δυσλειτουργία, αλλά 
εγκληματική κανονικότητα. Στην εγκληματολο-

γία, αυτά αποκαλούνται κρατικο-επιχειρηματικά 
εγκλήματα και διακινδυνεύσεις στα μέσα μαζικής 
μεταφοράς
Η σιδηροδρομική τραγωδία στα Τέμπη κάλλιστα 
αναλύεται μέσα από το πρίσμα του κρατικο-επι-
χειρηματικού εγκλήματος, αναδεικνύοντας συ-

στημικές αποτυχίες, διαφθορά και την αλληλεπί-
δραση μεταξύ κράτους και επιχειρήσεων.
Η επιβολή μνημονιακών πολιτικών, η βιαστική 
ιδιωτικοποίηση και κατάτμηση του ΟΣΕ αποτέ-

λεσαν κρίσιμους παράγοντες που οδήγησαν σε 
εγκληματογόνες συνθήκες. Η μείωση δαπανών 
για ασφάλεια, η υποστελέχωση και η μη ολοκλή-

ρωση έργων υποδομής, η μη λειτουργία τηλεδι-
οίκησης, κέντρου ελέγχου και συστήματος επι-
κοινωνίας μεταξύ μηχανοδηγών καταδεικνύουν 
κυβερνητικές και επιχειρηματικές ευθύνες. Ιδιαί-
τερα δεδομένων των εγγράφων προειδοποιήσε-

ων από εργαζόμενους, ανώτατους υπαλλήλους, 
εθνικούς και Ευρωπαϊκούς θεσμούς και τα πολ-

συνεντευξη

λαπλά δυστυχήματα κι εκτροχιασμούς τα τελευ-

ταία χρόνια.

▶  Ποιο μήνυμα στέλνετε στους νέους Έλληνες 
της «εξορίας»;
Κατανοώ απόλυτα την απογοήτευση και τον θυμό 
τους. Η χώρα όμως χρειάζεται τη φωνή, την ακε-

ραιότητα και τις γνώσεις τους. Δεν πρέπει να επι-
τρέψουμε να γίνει η παραίτηση συλλογική μοίρα. 
Ο αγώνας κατά της διαφθοράς και υπέρ του κρά-

τους δικαίου δεν είναι εθνικός, είναι παγκόσμιος. 
Τους καλώ να επιστρατευτούν — τουλάχιστον ηθι-
κά και πολιτικά. Να απαιτούν θεσμική λογοδοσία, 
να στηρίζουν τις αναδυόμενες πρωτοβουλίες για 
ακεραιότητα και κράτος δικαίου, να μη σιωπούν.
Δεν μπορούμε να συνεχίζουμε να υποθηκεύουμε 
το μέλλον των παιδιών μας. Η πολιτική που ακο-

λουθούμε σήμερα πρέπει να είναι βιώσιμη, κοινω-

νικά δίκαιη και περιβαλλοντικά υπεύθυνη. Όμως η 
πορεία αυτή δεν είναι εύκολη. Στην ελληνική πολι-
τική ζωή, συχνά επικρατεί η νοοτροπία της «παρέ-

ας» – ένα κλειστό σύστημα δικτύων που προωθεί 
συμφέροντα εις βάρος του ευρύτερου κοινωνι-
κού συνόλου. Αυτή η αντίληψη πρέπει να σπάσει. 
Η διακυβέρνηση δεν μπορεί να είναι προνόμιο των 
λίγων, αλλά συμμετοχική διαδικασία, όπου όλοι 
έχουν φωνή και ρόλο.
Η Ελλάδα μπορεί να αλλάξει. Αλλά η αλλαγή 
αυτή δεν θα έρθει από μόνη της. Θα προκύψει 
μέσα από τη συλλογική μας βούληση, μέσα από 
την απαίτησή μας για μια ηγεσία που μας σέβε-

ται και μας υπηρετεί. Σήμερα, δεν ζητάμε απλώς 
νέους ανθρώπους στην πολιτική. Ζητάμε νέους 
τρόπους να γίνεται πολιτική. Με ήθος. Με διαφά-

νεια. Με όραμα. Με συμμετοχή. Ας μην αφήσου-

με αυτή την ευκαιρία να πάει χαμένη. Είναι η ώρα 
να πάρουμε το μέλλον στα χέρια μας. Ενωμένοι 
μπορούμε να χτίσουμε μια Ελλάδα που αξίζει σε 
όλους μας!

«Όταν η διαφθορά σκοτώνει, παύει να 

είναι απλώς διοικητικό πρόβλημα — 

γίνεται ζήτημα ζωής και θανάτου»

«Ο αγώνας κατά της διαφθοράς και 

υπέρ του κράτους δικαίου δεν είναι 

εθνικός, είναι παγκόσμιος»
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ΟΟΣΑ: Η Ελλάδα υπερφορολογεί τις οικογένειες με παιδιά 
Η Ελλάδα «τιμωρεί» τις οικογένειες με παιδιά, καθώς τις 
φορολογεί σχεδόν όσο και τους φορολογούμενους χω-

ρίς τέκνα, διαπιστώνει η ετήσια έκθεση του Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης.
Η έκθεση, η οποία αποδομεί το κυβερνητικό αφήγημα 
περί μείωσης των φορολογικών βαρών επισημαίνει πως 
με βάση τα στοιχεία του 2024, η φορολογική επιβά-

ρυνση είναι στα υψηλά επίπεδα των χωρών μελών του 
Οργανισμού και πάνω από τον μέσο όρο. Η έκθεση του 
ΟΟΣΑ αναφέρεται στην αποκαλούμενη «φορολογική 
σφήνα» ή tax wedge, που αφορά στο σύνολο των κρα-

τήσεων φόρων βαρύνουν εργαζόμενους και εργοδότες 
και συγκεκριμένα το άθροισμα των φόρων εισοδήμα-

τος και των ασφαλιστικών εισφορών, ως ποσοστό του 
μικτού εισοδήματος από την εργασία, με διάκριση των 
φορολογουμένων ανάλογα με την οικογενειακή τους 
κατάσταση. Ειδικότερα, από τη σύγκριση της συνολι-
κής επιβάρυνσης από φόρους και εισφορές των μισθω-

τών χωρίς παιδιά και των οικογενειών με δύο παιδιά, ο 
ΟΟΣΑ διαπιστώνει πως υπάρχει ελάχιστη φορολογική 
ελάφρυνση για τις οικογένειες με παιδιά.
Συγκεκριμένα, η επιβάρυνση αυτή ανήλθε στο 37,3% 
του μέσου ακαθάριστου μισθού για τον εργαζόμενο με 
2 παιδιά και στο 39,3% για τον εργαζόμενο χωρίς παι-

διά, κατά το 2024. Η διαφορά μεταξύ της φορολογικής 
επιβάρυνσης των φορολογουμένων με παιδιά σε σχέ-

ση με όσους δεν έχουν τέκνα που τους βαρύνουν κα-

τατάσσει την Ελλάδα στην 4η χειρότερη θέση, μεταξύ 
των χωρών μελών του ΟΟΣΑ, ενώ απέχει 9 εκατοστιαί-
ες μονάδες από τον μέσο όρο των χωρών του Οργανι-
σμού. Πάνω από την Ελλάδα βρίσκονται  η Κόστα Ρίκα, 
το Μεξικό και η Τουρκία, στις οποίες η επιβάρυνση με-

ταξύ των φορολογουμένων με παιδιά και εκείνων χωρίς 
παιδιά είναι ίδια.

Άδικη φορολογία
Για τον Έλληνα μισθωτό με μέσο εισόδημα χωρίς παι-
διά, η συνολική φορολογική επιβάρυνση αυξήθηκε το 
2024 κατά 0,54 ποσοστιαίες μονάδες στο 39,3%.
Όπως εξηγείται στην έκθεση, αυτό οφείλεται στη διατή-

ρηση των ίδιων φορολογικών συντελεστών, αλλά επει-
δή τα εισοδήματα αυξήθηκαν ονομαστικά, το φορολο-

γικό βάρος αυξήθηκε περισσότερο.
 Ο ΟΟΣΑ σημειώνει συγκεκριμένα, ότι η αύξηση του 
φόρου εισοδήματος, ήταν μεγαλύτερη από την αύξηση 
του πραγματικού μισθού για την κατηγορία αυτή των 
εργαζομένων, που οδήγησε στη μείωση του διαθέσιμου 
(μετά τη φορολογία) εισοδήματος.

 Γ. Στουρνάρας: 
Αλλάξτε τη φορολογική κλίμακα και μειώστε τους φόρους

Α
λλαγές στη φορολογική κλίμακα 
και στις εκπτώσεις φόρου εισηγεί-
ται στην κυβέρνηση η Τράπεζα της 
Ελλάδος, προκειμένου όπως ανα-

φέρει να περιοριστεί η «Φορολο-

γική Διάβρωση» (fiscal drag), και η 
επιβάρυνση των φυσικών προσώπων. Οι συστά-

σεις για την αλλαγή του τρόπου φορολόγησης 
των φυσικών προσώπων, περιέχονται σε ειδικό 
πλαίσιο που ενσωματώνεται στην έκθεση για τη 
Νομισματική Πολιτική του διοικητή της Τράπεζας 
της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα. Εκεί αναλύεται  
το φαινόμενο «Φορολογική Διάβρωση» που εμ-

φανίζεται όταν η φορολογητέα βάση (π.χ. εισό-

δημα) αυξάνεται σε ονομαστικούς όρους, αλλά 
τα φορολογικά κλιμάκια, οι εκπτώσεις φόρου και 
οι απαλλαγές δεν αναπροσαρμόζονται αναλό-

γως, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η φορολογική 
επιβάρυνση των υπόχρεων.
Στο πλαίσιο αυτό η Τράπεζα της Ελλάδος θεωρεί 
πως οι παρεμβάσεις στην κλίμακα φορολογίας 
εισοδήματος φυσικών προσώπων που θα προ-

βλέπουν αυξήσεις των αφορολόγητων ορίων και 
μειώσεις φορολογικών συντελεστών είναι προτι-
μότερες, καθώς έχουν μεγαλύτερη αποτελεσμα-

τικότητα σε σχέση με την απλή τιμαριθμοποίηση 
των κλιμακίων. Από την εξέταση της φορολογικής 
πολιτικής που εφαρμόστηκε στην Ελλάδα την πε-

ρίοδο 2019 - 2023, δηλαδή την εξέλιξη των φόρων 
που βεβαιώθηκαν στα φυσικά πρόσωπα σε συν-

δυασμό με τις αλλαγές στο πλαίσιο της φορολο-

γίας, η ΤτΕ προκρίνει τις ευρύτερες παρεμβάσεις 
έναντι της τιμαριθμοποίησης των φορολογικών 
κλιμακίων. Παρατηρεί συγκεκριμένα, ότι η φορο-

λογική πολιτική τη συγκεκριμένη περίοδο, κατά-

φερε να αντισταθμίσει πλήρως τις επιπτώσεις της 
φορολογικής διάβρωσης, μειώνοντας το πραγμα-

τικό φορολογικό βάρος, διατηρώντας παράλληλα 
τη σταθερότητα των εσόδων και συμβάλλοντας 
στη μείωση της εισοδηματικής ανισότητας πε-

ρισσότερο σε σχέση με εναλλακτικά σενάρια τι-
μαριθμοποίησης των φορολογικών παραμέτρων. 

Συνολικά, η φορολογική διάβρωση μπορεί να έχει 
σημαντικές επιδράσεις στην είσπραξη φορολογι-
κών εσόδων, στους μέσους φορολογικούς συντε-

λεστές και στην κατανομή του εισοδήματος, με 
κρίσιμες συνέπειες για την ανισότητα και το βέλτι-
στο σχεδιασμό της φορολογίας.

Καλύτερα από την τιμαριθμοποίηση
Στο πλαίσιο αυτό, η ΤτΕ επισημαίνει ότι οι ιθύνο-

ντες χάραξης πολιτικής καλούνται να επιτύχουν 
μια κατάλληλη ισορροπία μεταξύ της ανάγκης 
για μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των 

φορολογουμένων και της διατήρησης των φο-

ρολογικών εσόδων. Συμπερασματικά η Τράπεζα 
της Ελλάδος εισηγείται στην κυβέρνηση να μην 
προβεί στην τιμαριθμοποίηση των φορολογικών 
κλιμακίων, αλλά να προωθήσει αλλαγές στην φο-

ρολογική κλίμακα, διευρύνοντας τα αφορολόγη-

τα όρια, αυξάνοντας τα φορολογικά κλιμάκια και 
μειώνοντας το ύψος των συντελεστών.
Θεωρεί επίσης ότι πρέπει να εξαλειφθούν οι ση-

μερινές τεράστιες διαφορές μεταξύ των συντε-

λεστών των κλιμακίων και να είναι πιο ομαλή η 
μετάβαση από το ένα εισοδηματικό κλιμάκιο στο 
επόμενο.

 Οι συστάσεις του κεντρικού τραπεζίτη στην κυβέρνηση για να αποφευχθεί η «Φορολογική 
Διάβρωση» 
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Ε
άν προκύψει κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ 
- που είναι το χειρότερο δυνατό σενάριο - θα 
επηρεάσει όλη την παγκόσμια οικονομία, όχι 
μόνο την ναυτιλία, καθότι τα πλοία και ο εμπο-

ρικός στόλος, παγκοσμίως, που διακινεί το 
90% του εμπορίου, θα πρέπει να κάνουν τον κύκλο της 
Αφρικής, προκειμένου να μπορέσει να φτάσει σε λιμά-

νια ευρωπαϊκά, αμερικανικά κ.ο.κ.» δήλωσε ο Υπουργός 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, 
σε συνέντευξή του στην εκπομπή "Σήμερα" του ΣΚΑΪ, 
επισημαίνοντας ότι αυτή είναι μια πολύ ευμετάβλητη 
συντεταγμένη «καθότι ανέβηκαν οι τιμές του πετρελαί-
ου 7-10% τις τελευταίες μέρες, λόγω αυτής της τερά-

στιας κρίσης».
Ο κ. Κικίλιας επανέλαβε, για ακόμη μία φορά, ότι προτε-

ραιότητα αποτελούν οι ναυτικοί μας και τα πλοία μας, 
σημειώνοντας ότι «Έχουμε κατά μέσο όρο 170 με 180 
ελληνόκτητα πλοία στην ευρύτερη περιοχή του κόλπου 
του Περσικού και 70 με 80 πλοία περνάνε ανά εξάωρο ή 
οκτάωρο, από τα στενά του Ορμούζ και 15 με 20 πλοία 
με ελληνική σημαία. Μελετάμε πολύ προσεκτικά τις 

κινήσεις μας. Ο Θάλαμος Επιχειρήσεων του Υπουργεί-
ου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής εκδίδει notice, 
δηλαδή προειδοποιητικές ειδοποιήσεις, ανά πάσα στιγ-

μή, προς όλα τα πλοία μας και τους πλοιοκτήτες μας», 
ενώ παράλληλα, επιβεβαίωσε ότι δεν έχει υπάρξει καμία 
επίθεση, μέχρι στιγμής, σε κανένα πλοίο στην περιοχή.
Αναφορικά με τις στρατηγικές επενδύσεις που διασφα-

λίζουν την εσωτερική ασφάλεια της χώρας, ο Υπουρ-

γός τόνισε πως, ήδη, τρέχουν διαγωνισμοί για την 
προμήθεια drone, σενσόρων, δορυφορικών λήψεων, 
καμερών Inflared και ειδικών τεχνολογικών δεδομένων 
για το Λιμενικό Σώμα «έτσι ώστε, ο Θάλαμος Επιχειρή-

σεων του Υπουργείου, να μπορεί να έχει τα μάτια του 
στο Ανατολικό Αιγαίο και να βλέπει τα πάντα» όπως 
είπε και πρόσθεσε: «Εάν στους 15 μήνες που προηγή-

θηκα στην Πολιτική Προστασία, μετά από εντολή του 
Πρωθυπουργού, που υλοποίησα το πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ, 
το μεγαλύτερο πρόγραμμα προμηθειών στην Πολιτι-
κή Προστασία και τώρα είμαστε State of the Art, διαλει-
τουργικοί με τεχνητή νοημοσύνη Engage 112 κλπ, το 
ίδιο έχω υποχρέωση να κάνω - και θα κάνω - στους 

επόμενους μήνες στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής και κάτι παραπάνω. Οι λιμενικές υποδο-

μές, που είναι βαριά έργα και απαιτούν περιβαλλοντι-
κούς όρους, είναι υποχρέωσή μου και υποχρέωσή μας 
να τα προχωρήσουμε, καθώς η Ναυτιλία, ο Τουρισμός, 
οι υπηρεσίες και το Real - Estate, λίγο έως πολύ, είναι 
το σύνολο των εσόδων που έχουμε ως χώρα». Αναφερ-

θείς στις επενδύσεις στις μαρίνες και στην ανάπτυξη 
του yachting, ο Υπουργός δήλωσε πως «Το cluster του 
yachting μεγαλώνει και χαίρομαι για αυτό και επειδή 
μεγαλώνει, πρέπει να μπορούμε να έχουμε τα έσοδα 
από αυτό που έχουν οι Τούρκοι, με τις μαρίνες που 
έχουν. Στο επόμενο χρονικό διάστημα, θα ανακοινώ-

σουμε με τον Πρωθυπουργό την επόμενη μαρίνα, στα 
πλαίσια της Αττικής, που θα είναι καινούργια μαρίνα 
στη Δυτική Αττική, επειδή αισθανόμαστε ότι πρέπει να 
αναβαθμίσουμε τη Δυτική Αττική και έχουν δικαίωμα 
και οι κάτοικοι στη Δυτική Αττική και τα yachts / mega-
yachts και - γιατί όχι - και το κομμάτι των εμπορικών 
καταστημάτων. Υπάρχουν τεράστιοι κύκλοι εργασιών 
με τα facilities και τις δομές που πρέπει να υπάρχουν, 
όλη η περιοχή αλλάζει».
Σχετικά με την απεργία που έχει εξαγγελθεί στην Πάτρα, 
ο κ. Κικίλιας έκανε σαφές πως «Το κράτος είναι υποχρε-

ωμένο να κάνει τη δουλειά του για αυτούς οι οποίοι 
παρανομούν, δυστυχώς, είμαστε υποχρεωμένοι - και ο 
Λιμενάρχης του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πατρών μίλη-

σε με την κ. Εισαγγελέα, έγινε δικογραφία, θα πάει σε 
τακτική δικάσιμο - και για όποιον άλλο παρεμποδίζει τις 
συγκοινωνίες, τη στιγμή που όλη αυτή η απεργία έχει 
κηρυχθεί παράνομη.
Και κάτι ακόμη, μιλάμε για τουριστική περίοδο, είναι 
το peak της χρονιάς για εμάς, επαναλαμβάνω, η χώρα 
περιμένει το μάξιμουμ των εσόδων και καλό είναι κάποιοι 
να μην ταλαιπωρούν τον κόσμο», επισημαίνοντας ότι 
ως πολιτεία, σεβόμαστε και στηρίζουμε τους ναυτι-
κούς μας. «Το λιμάνι είναι ανοιχτό και λειτουργεί χωρίς 
να υπάρχει κανένα θέμα ως προς τις μετακινήσεις. Τα 
πλοία όλα φεύγουν από την Πάτρα και πηγαίνουν στην 
Ιταλία γεμάτα, άρα, εξυπηρετούνται οι επαγγελματί-
ες φορτηγατζήδες και οι ταξιδιώτες από και προς την 
Ελλάδα, πλην μιας εταιρείας με ελληνική σημαία και 
Έλληνες ναύτες» τόνισε ο κ. Κικίλιας.

Κικίλιας:
 Τι θα συμβεί αν κλείσουν τα Στενά του Ορμούζ

 Τι ανέφερε ο Υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας για τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στην ελληνική 
ναυτιλία από τον πόλεμο

17η τελετή απονομής Βραβείων Ευκράντη: Οι πρωταγωνιστές της ελληνικής Ναυτιλίας
Την Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025, στην Αμερικανι-
κή Σχολή Κλασσικών Σπουδών στο κέντρο της 
Αθήνας, έλαβε χώρα η 17η τελετή απονομής των 
Βραβείων Ευκράντη.
Σημειώνεται πως τα Βραβεία Ευκράντη διοργα-

νώνονται από το περιοδικό Ναυτικά Χρονικά και 
έχουν καθιερωθεί, από το 2008, ως ένα σταθε-

ρό σημείο αναφοράς με ξεχωριστή σημασία στη 
συνείδηση της ελληνικής ναυτιλιακής οικογένειας.
Η φετινή, 17η συνεχόμενη διοργάνωση των 
Βραβείων Ευκράντη υπήρξε για μία ακόμη χρονιά 
απτό δείγμα της συνέπειας και αξιοπιστίας μιας 
διοργάνωσης που έχεις ως σκοπό την ανάδειξη 
φωτεινών παραδειγμάτων και προτύπων εντός 
των κόλπων της ελληνικής ναυτιλιακής οικογένει-
ας.
Στην τελετή απονομής παρευρέθηκαν εκπρόσω-

ποι της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας της 
χώρας, καθώς και διακεκριμένα μέλη της ελλη-

νικής ναυτιλιακής κοινότητας ως εκπρόσωποι 
θεσμικών φορέων συλλογικής εκπροσώπησης του 
εφοπλισμού και  της ναυτικής εργασίας, του πολι-
τισμού, της ακαδημαϊκής έρευνας αλλά και του 

ευρύτερου ναυτιλιακού cluster.
Η ανάδειξη των τιμώμενων προσώπων, εταιρειών 
και φορέων που βραβεύθηκαν προέκυψε έπειτα 
από την ετυμηγορία της κριτικής επιτροπής των 
Βραβείων Ευκράντη. Έχοντας ως αρχή τη ρήση 
«Τιμούμε όσους τιμούν τη ναυτιλία μας», τα μέλη 
της κριτικής επιτροπής αντιπροσωπεύουν διαχρο-

νικά την ακαδημαϊκή έρευνα, τα ναυτιλιακά γράμ-

ματα, την εξειδικευμένη ναυτιλιακή ενημέρωση 
καθώς και το ναυτιλιακό επιχειρείν. Πιο συγκε-

κριμένα, η κριτική επιτροπή σχηματίστηκε από 
πρόσωπα που έχουν τιμηθεί από τον θεσμό κατά 
τα παρελθόντα έτη, από τακτικούς αρθρογράφους 
και συνεργάτες των Ναυτικών Χρονικών, αλλά και 
από εκπροσώπους της ακαδημαϊκής, επιχειρημα-

τικής και ναυτιλιακής κοινότητας της χώρας.
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 Ερντογάν προς Μερτς: Ο πόλεμος Ισραήλ-Ιράν θα έχει συνέπειες
Διαρροή ραδιενέργειας και αύξηση μετανάστευσης

Στην τηλεφωνική επικοινωνία Ερντογάν - Μερτς, ο Τούρκος πρόεδρος είπε ότι ελλοχεύουν 
σημαντικοί κίνδυνοι από τις ισραηλινές επιθέσεις στο Ιράν. Μόνο η διπλωματία θα επιλύσει το 

ζήτημα των πυρηνικών.

Τ
ις συνέπειες του πολέμου μεταξύ 
Ισραήλ και Ιράν επισήμανε ο πρόεδρος 
της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
στον Γερμανό καγκελάριο, Φρίντριχ 
Μερτς. Στην τηλεφωνική επικοινωνία 

που είχαν, εν όψει των συνομιλιών στη Γενεύη 
για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα, ο Τούρκος 
πρόεδρος επισήμανε τους κινδύνους των ισρα-

ηλινών επιθέσεων στο Ιράν: αύξηση της μετανά-

στευσης και διαρροή ραδιενέργειας. Το τηλε-

φώνημα Ερντογάν-Μερτς έγινε ώρες πριν από 
την έναρξη των συνομιλιών μεταξύ των υπουρ-

γών Εξωτερικών Βρετανίας, Γαλλίας, Γερμανίας 
με τον Ιρανό ομόλογό τους, Αμπάς Αραγτσί στην 
Ελβετία. Λίγο νωρίτερα έγινε γνωστή η ευρωπα-

ϊκή πρόταση για τον τερματισμό της διμερούς 
σύγκρουσης. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
Τουρκικής Προεδρίας, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν υποστήριξε ότι «ο κύκλος βίας που άνοιξε 
με τις ισραηλινές επιθέσεις μπορεί να έχει αρνη-

τικές συνέπειες για την περιοχή και την Ευρώ-

πη, όσον αφορά το ενδεχόμενο μετανάστευσης 
και διαρροής ραδιενέργειας». Ο Τούρκος πρόε-

δρος φέρεται επίσης να δήλωσε ότι η λύση του 
ζητήματος των πυρηνικών του Ιράν πρέπει να 
αναζητηθεί στο τραπέζι των διαπραγματεύσε-

ων. «Η σύγκρουση που ξεκίνησε με την επίθεση 
του Ισραήλ στο Ιράν έχει αυξήσει στο μέγιστο 
επίπεδο την απειλή για την ασφάλεια της περι-
οχής», πρόσθεσε.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είπε επίσης ότι Τουρ-

κία καταβάλλει προσπάθειες για τον τερματι-
σμό της σύγκρουσης και την αποκατάσταση 
της ηρεμίας και ότι αυτές οι προσπάθειες θα 
συνεχιστούν.

Τι λέει το Βερολίνο
Από τη πλευρά της γερμανικής κυβέρνησης 
ανακοινώθηκε ότι οι δύο ηγέτες «ενημερώθη-

καν αμοιβαία για τις διαμεσολαβητικές τους 
προσπάθειες και υποσχέθηκαν να συνεχίσουν 
να συντονίζονται και να ενημερώνονται πολύ, 
πολύ στενά».
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Στέφαν Κορνέ-

λιους δήλωσε ότι ο Φρίντριχ Μερτς κάνει διπλω-

ματικές προσπάθειες και ότι την Πέμπτη μίλησε 
τηλεφωνικά με τον εμίρη του Κατάρ, Ταμίμ μπιν 
Χαμάντ Αλ Θάνι, και τον Ισραηλινό πρωθυπουρ-

γό Μπενιαμίν Νετανιάχου. Ο Στέφαν Κορνέ-

λιους είπε επίσης ότι ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
προειδοποίησε για τους πρόσφυγες που εγκα-

ταλείπουν το Ιράν λόγω του πολέμου.
«Ο πρόεδρος Ερντογάν σημείωσε επίσης ότι οι 
επιπτώσεις αυτής της σπείρας βίας, που πυρο-

δοτήθηκε από τις επιθέσεις του Ισραήλ, θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά τόσο την 
περιοχή όσο και την Ευρώπη, ιδίως όσον αφορά 
πιθανά ζητήματα μετανάστευσης και διαρρο-

ές πυρηνικών όπλων», είπε ο εκπρόσωπος της 
γερμανικής κυβέρνησης.

 Ερντογάν για Μέση Ανατολή:
«Φυσικό, θεμιτό και νόμιμο για το Ιράν να 

υπερασπίζεται τον εαυτό του»
Ο Τούρκος πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, έκανε λόγο για «κρατική τρομοκρατία» εκ 
μέρους του Ισραήλ και δήλωσε ότι η χώρα του είναι έτοιμη να συμβάλει σε μία λύση

Για ισραηλινή «κρατική τρομοκρατία» έκανε λόγο ο 
τούρκος πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, τονί-
ζοντας ότι η απάντηση του Ιράν στην επίθεση που 
δέχτηκε στις πυρηνικές εγκαταστάσεις του ήταν 
αυτοάμυνα «φυσική, νόμιμη και θεμιτή».
Συγκεκριμένα, ο τούρκος πρόεδρος δήλωσε 
σήμερα ότι το Ιράν αμύνεται εναντίον των επιθέ-

σεων του Ισραήλ και της κρατικής του τρομοκρα-

τίας. «Είναι εντελώς φυσικό, θεμιτό και νόμιμο για 
το Ιράν να υπερασπίζεται τον εαυτό του εναντίον 
του ληστοσυμμοριτισμού και της κρατικής τρομο-

κρατίας του Ισραήλ», δήλωσε απευθυνόμενος σε 
μέλη του κυβερνώντος κόμματός του, του AKP, 
στο κοινοβούλιο.
Ο τούρκος πρόεδρος υποστήριξε επίσης ότι ο 
ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-

χου «έχει ξεπεράσει από καιρό τον Αδόλφο Χίτλερ 
στο έγκλημα της γενοκτονίας» που διαπράττει στη 
Γάζα. «Ελπίζουμε ότι η τύχη του δεν θα είναι η 
ίδια» με εκείνη του ηγέτη των Ναζί, πρόσθεσε.
«Το αίμα των αμάχων που σφαγιάσθηκαν, των 
μωρών και των παιδιών που δολοφονήθηκαν 
βρίσκεται στα χέρια και τα πρόσωπα όχι μόνο 
αυτών που υποστηρίζουν την αλαζονεία του Ισρα-

ήλ, αλλά και αυτών που παραμένουν σιωπηλοί», 
δήλωσε ακόμα. Ο Ερντογάν επισήμανε ότι το 

Ισραήλ επιτέθηκε στο Ιράν, γείτονα της Τουρκί-
ας, χωρίς να περιμένει να τελειώσουν οι συνομι-
λίες ανάμεσα στην Ουάσινγκτον και την Τεχεράνη 
για το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα, ενώ πρόσθε-

σε ότι η Άγκυρα θέλει να δει τα ζητήματα να επιλύ-

ονται μέσω της διπλωματίας και υποστήριξε πως η 
Τουρκία είναι έτοιμη να συμβάλει σε μια λύση.

Τι διαμηνύουν οι Χούθι
Για παρέμβαση των υεμενιτών ανταρτών προς 
υπεράσπιση του Ιράν έκανε λόγο κορυφαίος αξιω-

ματούχος των Χούθι την Τρίτη στο τηλεοπτικό 
δίκτυο Al Jazeera Mubasher.
Συγκεκριμένα, δήλωσε ότι οι υεμενίτες αντάρ-

τες θα παρέμβουν για να υποστηρίξουν το Ιράν 
στη στρατιωτική αντιπαράθεσή του με το Ισραήλ, 
όπως έκαναν σε ένδειξη αλληλεγγύης προς τους 
Παλαιστινίους της Γάζας. Ο Μοχάμεντ αλ Μπου-

χάιτι, μέλος του πολιτικού γραφείου των Χούθι, 
δήλωσε ότι το κίνημα συντονίζεται με την Τεχερά-

νη καθώς κλιμακώνεται η στρατιωτική αντιπαράθε-

ση του Ιράν με το Ισραήλ. Την Κυριακή οι Χούθι 
ανακοίνωσαν πως εκτόξευσαν δύο βαλλιστικούς 
πυραύλους εναντίον του Ισραήλ, αναφέροντας 
για πρώτη φορά πως ενήργησαν σε συντονισμό 
με την ηγεσία του Ιράν.
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Σινο-ρωσικές «παρεμβολές» στον πόλεμο του Ιράν
 Πούτιν και Σι Τζινπίγνκ καταδίκασαν σφοδρά την ισραηλινή επίθεση στο Ιράν, επικαλούμενοι 

παραβιάσεις των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου • Η Κίνα πραγματοποιεί διάφορες 
βολιδοσκοπήσεις λειτουργώντας ως νέος ειρηνοποιός, κάτι το οποίο εκτιμάται ως μεγάλη 

διπλωματική νίκη από το CNN, δεδομένης της στάσης των ΗΠΑ.

Ω
ς αντίπαλο δέος στον Τραμπ αλλά και ως οι 
πραγματικοί «ειρηνοποιοί» θέλουν να εμφα-

νιστούν Σι Τζινπίγνκ και Βλάντιμιρ Πούτιν, 
στον απόηχο της απρόκλητης επίθεσης του 
Ισραήλ στο Ιράν και την ενδεχόμενη παρέμ-

βαση των ΗΠΑ στην σύρραξη, αναφέρει σε ανάλυσή 
του το CNN. 
Η φλεγόμενη Μέση Ανατολή και οι αναδιπλώσεις Τραμπ, 
αναφέρει το CNN, έδωσαν μια ακόμη ευκαιρία σε Πεκί-
νο και Μόσχα να εμφανιστούν ως φωνές της λογικής 
αλλά και ως μια εναλλακτική δύναμη απέναντι στην 
αμερικανική ισχύ.
Ο Πούτιν και ο Σι είχαν τηλεφωνική επικοινωνία, στην 
οποία καταδίκασαν έντονα την επίθεση του Ισραήλ, 
κάνοντας λόγο για μια χαρακτηριστική παραβίαση του 
Χάρτη του ΟΗΕ και άλλων αρχών του διεθνούς δικαίου, 
μετέδωσε το Κρεμλίνο.
Σύμφωνα με την κινεζική ανακοίνωση, ο Σι υιοθέτησε 
έναν πιο μετριοπαθή τόνο και απέφυγε να καταδικάσει 
ρητά το Ισραήλ, σε αντίθεση με τον υπουργό Εξωτερι-
κών του, ο οποίος το έκανε ρητά σε τηλεφωνική επικοι-
νωνία με τον Ιρανό ομόλογό του την προηγούμενη 
εβδομάδα.
Αντίθετα, ο Κινέζος ηγέτης κάλεσε τις εμπόλεμες 
πλευρές, «και ιδιαίτερα το Ισραήλ», να σταματήσουν 
τις εχθροπραξίες το συντομότερο δυνατό, ώστε να 
αποφευχθεί η περαιτέρω κλιμάκωση και η διάχυση της 
κρίσης στην περιοχή.
Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι, γράφει το CNN, πως 
ο Σι έστειλε και ένα έμμεσο προειδοποιητικό μήνυμα 
στον Τραμπ, τονίζοντας πως «οι μεγάλες δυνάμεις» που 
έχουν επιρροή στις εμπλεκόμενες πλευρές, θα πρέπει 
να επιδιώξουν να «ηρεμήσουν την κατάσταση και όχι 
το αντίθετο». Το Πεκίνο κατηγορεί εδώ και καιρό την 
Ουάσινγκτον ότι αποτελεί πηγή αστάθειας και εντάσε-

ων στη Μέση Ανατολή και ορισμένοι Κινέζοι ακαδημαϊ-
κοί αξιοποιούν τώρα την κρίση με το Ιράν για να ενισχύ-

σουν αυτό το επιχείρημα.
Ο Λιου Ζονγκμίν, ειδικός στη Μέση Ανατολή από το 
Πανεπιστήμιο Διεθνών Σπουδών της Σαγκάης, απέδωσε 
την τελευταία κλιμάκωση στην αβεβαιότητα που δημι-
ουργεί η δεύτερη προεδρία του Τραμπ και στον χαοτι-
κό, ευκαιριακό και συναλλακτικό χαρακτήρα της πολιτι-
κής του στη Μέση Ανατολή.
«[Ο Τραμπ] έχει υπονομεύσει σοβαρά την αξιοπιστία 
και την αυθεντία της αμερικανικής πολιτικής στη Μέση 
Ανατολή, διαβρώνοντας την ηγεσία και την εικόνα των 
ΗΠΑ μεταξύ των συμμάχων της, ενώ ταυτόχρονα έχει 
αποδυναμώσει την ικανότητά της να απειλεί και να 
αποτρέπει τους περιφερειακούς της αντιπάλους», έγρα-

ψε σε άρθρο του στα κρατικά μέσα αυτή την εβδομάδα.

«Οι ΗΠΑ θα μπλέξουν τον κόσμο σε 
αιώνιο πόλεμο»
Ορισμένοι διακεκριμένοι Κινέζοι σχολιαστές μεταδίδουν 
πως ο Τραμπ φαίνεται να βρίσκεται στα πρόθυρα να 
εμπλέξει τις ΗΠΑ σε έναν ακόμη λεγόμενο «αιώνιο πόλε-

μο» στη Μέση Ανατολή. Στην αρχή της δεύτερης θητείας 
του, αξιωματούχοι κοντά στον Τραμπ είχαν επανειλημμέ-

να τονίσει την ανάγκη οι ΗΠΑ να στρέψουν την προσοχή 
και τους πόρους τους στην αντιμετώπιση των φιλοδοξιών 
της Κίνας στον Ειρηνικό Ωκεανό..
Ωστόσο, πέντε μήνες μετά, οι πόλεμοι στην Ουκρανία και 
η γενοκτονία στη Γάζα συνεχίζουν να μαίνονται, και τώρα 
μάλιστα ο «ειρηνοποιός» Τραμπ εξετάζει την εμπλοκή 
των ΗΠΑ στη σύγκρουση Ισραήλ-Ιράν.
Το Πεκίνο δεν έχει κανένα συμφέρον από έναν ολοκληρω-

τικό πόλεμο κατά του Ιράν που θα μπορούσε να ανατρέ-

ψει το καθεστώς του. Υπό τον ανώτατο ηγέτη Αγιατο-

λάχ Αλί Χαμενεΐ, το Ιράν έχει αναδειχθεί σε ισχυρή δύνα-

μη στη Μέση Ανατολή και σε σημαντικό αντίβαρο στην 
κυριαρχία των ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή, ενώ η Κίνα 
προσπαθεί να επεκτείνει το διπλωματικό και οικονομικό 
της αποτύπωμα στην περιοχή. Το 2023, το Πεκίνο διαμε-

σολάβησε αιφνιδιαστικά για την επαναπροσέγγιση των 
Σαουδαράβων και των Ιρανών, μια συμφωνία που υποδή-

λωνε τη φιλοδοξία του να αναδειχθεί σε νέο διαμεσολα-

βητή ισχύος στην περιοχή. Η Κίνα υποστηρίζει διαχρονι-
κά το Ιράν, με σταθερές εισαγωγές πετρελαίου και με τη 
θέση της στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Τα τελευ-

ταία χρόνια, οι δύο χώρες έχουν εμβαθύνει τις στρατη-

γικές τους σχέσεις, συμπεριλαμβανομένου κοινών ναυτι-
κών ασκήσεων με τη Ρωσία. Όπως και η Ρωσία, η Κίνα 
έχει προσφερθεί να διαμεσολαβήσει ενδεχομένως στη 
σύγκρουση Ισραήλ-Ιράν, προβάλλοντας τον ρόλο της 

ως ειρηνοποιού και εναλλακτικής ηγετικής δύναμης. 
Κατά την τηλεφωνική του συνομιλία με τον Πούτιν, ο Σι 
παρουσίασε τέσσερις γενικές προτάσεις για την αποκλι-
μάκωση της έντασης, μεταξύ των οποίων την επίλυση 
του ζητήματος των πυρηνικών του Ιράν μέσω διαλόγου 
και της προστασίας των αμάχων, σύμφωνα με την κινε-

ζική ανακοίνωση. Παράλληλα, ο υπουργός Εξωτερικών 
του Σι, Γουάνγκ Γι, είχε μια ιδιαίτερα δραστήρια εβδομά-

δα, συνομιλώντας τηλεφωνικά με τους ομολόγους του 
σε Ιράν, Ισραήλ, Αίγυπτο και Ομάν. Ωστόσο, παραμένει 
ασαφές τι ακριβώς είναι διατεθειμένο και ικανό να κάνει 
το Πεκίνο όσον αφορά τη διαμεσολάβηση στη σύγκρου-

ση. Στα αρχικά στάδια του πολέμου του Ισραήλ στη Γάζα, 
η Κίνα είχε κάνει παρόμοια πρόταση και είχε στείλει ειδι-
κό απεσταλμένο στην περιοχή για την προώθηση ειρη-

νευτικών συνομιλιών, προσπάθειες που τελικά απέδω-

σαν ελάχιστα σε απτά αποτελέσματα. Η διαμεσολάβηση 
για ειρήνη στη Μέση Ανατολή είναι μια δύσκολη υπόθε-

ση, ειδικά για μια χώρα με μικρή εμπειρία ή τεχνογνω-

σία στην επίλυση παρατεταμένων, περίπλοκων συγκρού-

σεων — και σε μια περιοχή βαθιά διχασμένη, όπου η 
Κίνα δεν έχει ουσιαστική πολιτική ή στρατιωτική παρου-

σία. Και στη μοναδική σύγκρουση όπου η Κίνα έχει σημα-

ντική επιρροή — τον πόλεμο στην Ουκρανία — ο Σι έχει 
προσφέρει διπλωματική κάλυψη και την αναγκαία οικο-

νομική στήριξη για να διατηρήσει τη ρωσική πολεμική 
προσπάθεια, την ίδια στιγμή που συνεχίζει να παρουσι-
άζεται ως ουδέτερος ειρηνοποιός. Παρόλα αυτά, σε μια 
εποχή που η παγκόσμια ηγεσία των ΗΠΑ αμφισβητείται 
όλο και περισσότερο, ιδίως από τις χώρες του Παγκόσμι-
ου Νότου, το να παρουσιαστεί η Κίνα ως φωνή αυτοσυ-

γκράτησης στη σύγκρουση με το Ιράν ενδέχεται ήδη να 
αποτελεί μια συμβολική νίκη για το Πεκίνο.

διεθνη

Ο Πούτιν ανησυχεί για έναν Γ' Παγκόσμιο Πόλεμο: Μιλώ χωρίς καμία ειρωνεία, χωρίς αστεία
Ο Πούτιν ανησυχεί για έναν Γ' Παγκόσμιο Πόλεμο: Μιλώ χωρίς καμία ειρωνεία, χωρίς αστεία
Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν εξέφρασε τις ανησυχίες του, ερωτηθείς για το εάν φοβά-

ται ότι ο κόσμος οδεύει προς τον Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο.
Μιλώντας σε οικονομικό φόρουμ στην Αγία Πετρούπολη, ο Ρώσος πρόεδρος είπε ότι υπάρ-

χουν πολλές πιθανότητες για συγκρούσεις στον κόσμο, οι οποίες αυξάνονται.
Ο Πούτιν, όπως αναφέρει το Reuters,  επικαλέστηκε ως παραδείγματα τον πόλεμο της Ρωσί-
ας στην Ουκρανία, τη σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν και είπε ότι ανησυχεί για τα γεγονό-

τα γύρω από τις πυρηνικές εγκαταστάσεις στο Ιράν, όπου Ρώσοι ειδικοί κατασκευάζουν δύο 
νέους πυρηνικούς αντιδραστήρες για την Τεχεράνη.
«Είναι ανησυχητικό. Μιλώ χωρίς καμία ειρωνεία, χωρίς αστεία. Φυσικά, υπάρχουν πολλές πιθα-

νότητες σύγκρουσης, αυξάνονται και βρίσκονται ακριβώς μπροστά στα μάτια μας και μας 
επηρεάζουν άμεσα», δήλωσε ο Πούτιν.
«Και αυτό απαιτεί, φυσικά, όχι μόνο την προσεκτική παρακολούθηση των γεγονότων, αλλά και 
την αναζήτηση λύσεων, κατά προτίμηση με ειρηνικά μέσα, προς όλες τις κατευθύνσεις».
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Η 
διπλωματία με το Ιράν μπορεί «εύκολα» 
να ξαναρχίσει εάν ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ διατάξει την ηγεσία του 
Ισραήλ να σταματήσει τις επιθέσεις του στο 
Ιράν, δήλωσε στο CNN ο Ματζίντ Φαραχάνι, 

εκπρόσωπος της προεδρίας του Ιράν.
«Το Ιράν πιστεύει στον πολιτικό διάλογο. Άμεσα ή έμμε-

σα δεν έχει σημασία», είπε ο Ιρανός αξιωματούχος.
«Ο Πρόεδρος Τραμπ μπορεί εύκολα να σταματήσει τον 
πόλεμο με ένα μόνο τηλεφώνημα στους Ισραηλινούς», 
είπε επίσης επαναλαμβάνοντας την ιρανική θέση ότι οι 
συνομιλίες ήταν αδύνατες όσο οι ισραηλινές βόμβες 
χτυπούσαν το Ιράν.

«Ο Τραμπ με ένα τηλεφώνημα στο Ισραήλ μπορεί 
να σταματήσει τον πόλεμο» λέει το Ιράν 

διεθνη

Ανάλυση Guardian: 
Γιατί ο Τραμπ διστάζει να βομβαρδίσει το Φορντό - Θέλει να τελειώσει 

«μονομιάς» με το πυρηνικό εργοστάσιο του Ιράν
Παρότι, αξιωματούχοι του Πενταγώνου φέρεται να διαβεβαίωσαν τον Τραμπ ότι η βόμβα 

GBU-57 βάρους 13,6 τόνων μπορεί να «εξουδετερώσει» τη συγκεκριμένη βάση, ο ίδιος δεν 
έχει πειστεί πλήρως

 Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει εκφράσει επιφυλάξεις για 
την πραγματοποίηση στρατιωτικού πλήγματος στο 
Ιράν, εάν δεν υπάρχει εγγύηση ότι η βόμβα GBU-57 
—γνωστή και ως “bunker buster”— μπορεί να κατα-

στρέψει πλήρως την υπόγεια εγκατάσταση εμπλου-

τισμού ουρανίου στο Φορντόου, σύμφωνα με πηγές 
που έχουν γνώση των εσωτερικών διαβουλεύσεων.
Όπως μεταδίδει ο Guardian, παρότι, αξιωματούχοι 
του Πενταγώνου φέρεται να διαβεβαίωσαν τον Τραμπ 
ότι η βόμβα βάρους 13,6 τόνων μπορεί να «εξου-

δετερώσει» τη συγκεκριμένη βάση, ο ίδιος δεν έχει 
πειστεί πλήρως και διατηρεί επιφυλάξεις, αναμένο-

ντας και το ενδεχόμενο να φέρει το Ιράν στο τραπέζι 
των διαπραγματεύσεων με την απειλή εμπλοκής των 
ΗΠΑ.
Στρατιωτικοί αναλυτές αναφέρουν ότι μόνο ένα 
τακτικό πυρηνικό όπλο θα μπορούσε να διαπεράσει 
το βάθος του Φορντό, που σύμφωνα με τις εκτιμή-

σεις της ισραηλινής υπηρεσίας πληροφοριών εκτεί-
νεται έως και τα 90 μέτρα κάτω από το έδαφος. Ο 
Τραμπ, ωστόσο, δεν εξετάζει τη χρήση τακτικού 
πυρηνικού όπλου, ούτε του έχει προταθεί από τον 
υπουργό Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ ή τον αρχηγό των 
ενόπλων δυνάμεων στρατηγό Νταν Κέιν. Αξιωμα-

τούχοι ενημερώθηκαν πως ακόμη και μια συντονι-
σμένη επίθεση με πολλαπλές GBU-57 θα μπορού-

σε απλώς να καταστρέψει σήραγγες και να θάψει 
τη βάση κάτω από τα ερείπια, χωρίς να τη διαλύσει 
πλήρως. Το Πεντάγωνο θεωρεί ότι για την πλήρη 
καταστροφή απαιτείται πρώτα μαλάκωμα του 
εδάφους με συμβατικές βόμβες και τελική χρήση 
τακτικού πυρηνικού όπλου — ένα σενάριο που 
απορρίπτεται πολιτικά.
Η αποτελεσματικότητα της GBU-57 αποτελεί αντι-
κείμενο διαφωνίας στους κόλπους του υπουργεί-
ου Άμυνας από την αρχή της θητείας Τραμπ. Όπως 
δήλωσε ο απόστρατος υποδιευθυντής της Υπηρε-

σίας Μείωσης Απειλών Άμυνας (DTRA), στρατηγός 
Ράντι Μάνερ, «δεν είναι μια λύση μιας βολής. Ίσως 
καθυστερήσει το ιρανικό πρόγραμμα έξι μήνες ή ένα 
χρόνο. Ακούγεται ωραίο στην τηλεόραση, αλλά δεν 
είναι πραγματικότητα».
Η εγκατάσταση του Φορντό είναι θαμμένη σε βουνό 
και απαιτεί ακριβή συνθήκες αεροπορικής κυριαρ-

χίας, καθαρό στίγμα GPS και πλήρη εξάλειψη των 
ιρανικών αμυντικών συστημάτων. Το Ισραήλ δεν 
διαθέτει τις βόμβες αυτές ούτε τα βομβαρδιστικά B2 
που απαιτούνται για τη μεταφορά τους, και γι’ αυτό 

πιθανό χτύπημα μπορεί να γίνει μόνο από τις ΗΠΑ. Η 
καταστροφή του Φορντό, με διπλωματικά ή στρατιω-

τικά μέσα, θεωρείται κρίσιμη για την αποτροπή πυρη-

νικής εξοπλιστικής ικανότητας του Ιράν, μετά και την 
έκθεση της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέργει-
ας που εντόπισε εμπλουτισμένο ουράνιο σε επίπεδο 
83,7%, κοντά στο 90% που απαιτείται για την κατα-

σκευή όπλου.
Το Ισραήλ έχει επεξεργαστεί σενάρια για αυτόνομη 
επίθεση, μεταξύ αυτών και εισβολή κομάντο μέσω 
ελικοπτέρων για να ανατινάξουν τη βάση. Ο Τραμπ, 
σύμφωνα με πληροφορίες, απέρριψε το σχέδιο.
Οι προβληματισμοί γύρω από την GBU-57 δείχνουν 
τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ΗΠΑ ως προς 
την αποτελεσματικότητα ενός συμβατικού πλήγμα-

τος, εν μέσω πιέσεων να ανακοπεί το ιρανικό πυρηνι-
κό πρόγραμμα χωρίς προσφυγή σε ακραία μέσα.

Γιατί το Φορντό δεν είναι Τσερνόμπιλ
Ωστόσο, όπως έχει μεταδώσει το CNN, παρά τις 
ανησυχίες που συνοδεύουν κάθε συζήτηση για στρα-

τιωτικά πλήγματα σε πυρηνικές εγκαταστάσεις, οι 
ειδικοί τονίζουν ότι η περίπτωση του Φορντό δεν 
μπορεί να συγκριθεί με καταστροφές τύπου Τσερνό-

μπιλ. Η πυρηνική τραγωδία του 1986 στην Ουκρανία 
είχε ως αιτία την έκρηξη σε ενεργό αντιδραστήρα, με 
αποτέλεσμα τη μαζική διαρροή ραδιενεργών υλικών 
στην ατμόσφαιρα, προκαλώντας ανυπολόγιστη περι-
βαλλοντική και υγειονομική καταστροφή σε ολόκλη-

ρη την Ευρώπη.
Στον αντίποδα, το Φορντό δεν είναι πυρηνικός αντι-
δραστήρας, αλλά εγκατάσταση εμπλουτισμού ουρα-

νίου. Το ουράνιο που φυλάσσεται εκεί είναι φρέσκο, 
σε μορφή εξαφθοριούχου αερίου, και δεν εμπλέκε-

ται σε διαδικασία σχάσης -τη διαδικασία που προκα-

λεί αλυσιδωτή αντίδραση και θερμική τήξη σε έναν 
αντιδραστήρα.
Όπως εξηγεί η Κέλσι Ντέιβενπορτ, ακόμη και αν η 
εγκατάσταση πληγεί, η ραδιενεργός διαρροή θα 
είναι περιορισμένη και εντοπισμένη: «Θα προκληθεί 
κάποια χαμηλού επιπέδου άλφα ραδιενέργεια και 
χημική τοξικότητα, αλλά δεν υπάρχει σοβαρός κίνδυ-

νος για τον ευρύτερο πληθυσμό».
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Το ιστορικό δίλημμα, τα τρία προβλήματα και το
 «τέχνασμα» του Τραμπ με το Ιράν για να κερδίσει χρόνο

Συναντήσεις με Ιρανούς αξιωματούχους θα έχουν οι υπουργοί εξωτερικών της Γαλλίας, 
της Γερμανίας και του Ηνωμένου Βασιλείου, προκειμένου να ανοίξει μια σοβαρή δίοδος 

επικοινωνίας με την Τεχεράνη

Α
ντιμέτωπος με το Ιράν και την προοπτική της αμερι-
κανικής ενεργού εμπλοκής στο μέτωπο της Μέσης 
Ανατολής είναι ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, όταν η Τεχεράνη απασχολεί – δίχως επιτυ-

χία- τον Λευκό Οίκο εδώ και επτά δεκαετίες.
Παρότι ο σημερινός Πρόεδρος των ΗΠΑ καλλιέργησε προε-

κλογικά την ιδέα της απεμπλοκής της χώρας του από «ανθρω-

πιστικές επεμβάσεις» ανά τον πλανήτη, εντούτοις το τελεσί-
γραφο προς την Τεχεράνη άνοιξε τη συζήτηση και μαζί την 
πόρτα της επιστροφής των ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή, 
πυροδοτώντας ένα διπλωματικό μαραθώνιο.
Συγκεκριμένα, συναντήσεις με Ιρανούς αξιωματούχους θα 
έχουν οι υπουργοί εξωτερικών της Γαλλίας, της Γερμανί-
ας και του Ηνωμένου Βασιλείου, προκειμένου να ανοίξει μια 
σοβαρή δίοδος επικοινωνίας με την Τεχεράνη.

Ανοιχτή γραμμή ΗΠΑ - Ευρώπης
Με τις ΗΠΑ παρούσες δυναμικά στο θέμα, ο επικεφαλής του 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ, Μάρκο Ρούμπιο είχε χθες τηλεφωνικές 
επικοινωνίες με τους ομολόγους τους της Γαλλίας, Ζαν-Νοέλ 
Μπαρό και του Ηνωμένου Βασιλείου, Ντέιβιντ Λάμι, επισημαί-
νοντας προς όλες τις κατευθύνσεις πως «τo Ιράν δεν μπορεί 
ποτέ να αναπτύξει ή να αποκτήσει πυρηνικά όπλα».
Αυτή η διατύπωση υποκρύπτει και την «κόκκινη γραμμή» της 
Ουάσιγκτον, η οποία είναι φέρεται ενήμερη για τη διπλωμα-

τική πρωτοβουλία των τριών Υπουργών Εξωτερικών, αλλά 
εξακολουθεί να πιέζει την Τεχεράνη να λάβει άμεσες αποφά-

σεις.

Πίεση στη διαπραγμάτευση
Αυτό το νόημα είχε, κατά πολλούς αναλυτές, το τελεσίγραφο 
δύο εβδομάδων που έθεσε ο Ντόναλντ Τραμπ προς το Ιράν, 
αποβλέποντας στην κλιμάκωση στην άσκηση πίεσης προς την 
Τεχεράνη να δεχθεί όρους σε μια διαπραγμάτευση, που μέχρι 
στιγμής αρνείται.
Στην άσκηση πίεσης συνηγορεί και η συγκέντρωση αμερικα-

νικών στρατιωτικών δυνάμεων τις τελευταίες ώρες στην περι-
οχή, πυροδοτώντας σενάρια για άμεση εμπλοκή των ΗΠΑ σε 
μια στρατιωτική επιχείρηση.

Το «ιστορικό δίλημμα»
Η πιθανή στρατιωτική δράση των ΗΠΑ εναντίον ιρανικών 
πυρηνικών εγκαταστάσεων επικρέμεται δηλαδή ως απειλή με 
ζητούμενο μια έσχατη συμφωνία για την εξάλειψη του πυρη-

νικού προγράμματος της Τεχεράνης. Αυτό, ωστόσο, είναι και 
το «ιστορικό δίλημμα» του Τραμπ, ο οποίος γνωρίζει ότι μόνο 
οι ΗΠΑ έχουν την ικανότητα να καταστρέψουν ενδεχομένως 
το ιρανικό πυρηνικό εργοστάσιο στο Φόρντοου χρησιμοποι-
ώντας βόμβες καταστρέφουν τα καταφύγια, υπό τον κίνδυνο 
να οδηγήσουν αυτόματα στη γενίκευση της σύρραξης στην 
Μέση Ανατολή.
Όταν, μάλιστα, ο Ντόναλντ Τραμπ έχει να αντιμετωπίσει 3 
προβλήματα:
•Τους Γερουσιαστές του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος που 
εμφανίζονται μοιρασμένοι απέναντι σε μια άμεση αμερικανική 
στρατιωτική επιχείρηση,
• Την εκλογική του βάση, η οποία είναι διχασμένη και σε ένα 
μεγάλο βαθμό επιθυμεί να αποτελεί προτεραιότητα του Προέ-

δρου των ΗΠΑ μόνο η Αμερική,
• Τα αμερικανικά ΜΜΕ, συστημικά και μη, καθώς ακόμη και 
μέσα μαζικής ενημέρωσης ή σχολιαστές που υποστηρίζουν 
τον σημερινό Πρόεδρο δεν φαίνονται διατεθειμένοι να στηρί-
ξουν χωρίς όρους και κυρίως χωρίς χρονικούς περιορισμούς 
μια νέα επέμβαση των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή.
Πολύ περισσότερο, όταν ο σημερινός Πρόεδρος των ΗΠΑ 

απέρριψε τη συμφωνία της διοίκησης Ομπάμα για περιορι-
σμό του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν, ενώ εμφανί-
στηκε αμφίσημος προ ημερών, όταν ρωτήθηκε εάν οι ΗΠΑ 
θα «επιστρέψουν» στρατιωτικά στο Ιράν. «Δεν ξέρεις καν ότι 
θα το κάνω. Δεν ξέρεις. Μπορεί να το κάνω, μπορεί και όχι. 
Δηλαδή, κανείς δεν ξέρει τι θα κάνω» απάντησε ο Αμερικανός 
Πρόεδρος, αποστροφή που ερμηνεύτηκε και ως παράθυρο 
εξεύρεσης διπλωματικής λύσης, εάν το καθεστώς της Τεχε-

ράνης εμφανιστεί διατεθειμένο να εγκαταλείψει το πυρηνικό 
του πρόγραμμα με αντάλλαγμα την επιβίωσή του.

Κερδίζοντας χρόνο
Αν και ο Ντόναλντ Τραμπ αρέσκεται στα τελεσίγραφα, όπως 
συνέβη στο θέμα των δασμών, δεν αποκλείεται αυτό που 
απεύθυνε προς την Τεχεράνη να αποτελεί ένα τέχνασμα, 
προκειμένου οι αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις να προετοιμα-

στούν κατάλληλα για μια επίθεση, αλλά ακόμη και για ψυχο-

λογική επιχείρηση πίεσης του Ιράν.
Για ορισμένους αναλυτές, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ δεν είναι 
βέβαιο ότι έχει «κλειδώσει» τη στάση που θα κρατήσει τελικά 
και το εάν θα αποτολμήσει μια στρατιωτική απάντηση προς 
την Τεχεράνη, δίνοντας χώρο και ρόλο στην «μεγάλη σκακιέ-

ρα» και προς την Ευρώπη.

Επένδυση στη διπλωματία
Ήδη, οι υπουργοί Εξωτερικών της Βρετανίας, της Γερμανί-
ας και της Γαλλίας βρίσκονται σήμερα στη Γενεύη, για να 
πραγματοποιήσουν συνομιλίες με Ιρανούς εκπροσώπους, 
ενώ έχουν ενημερωθεί για τις λεπτομέρειες της τελευταίας 
συμφωνίας που προσφέρθηκε στο Ιράν, την οποία η Τεχερά-

νη τελικά απέρριψε πριν ξεκινήσουν οι ισραηλινές επιδρομές.
Αν και η Ουάσιγκτον δεν αναμένει θεαματικά αποτελέσματα 
από τις σημερινές συνομιλίες, το σίγουρο είναι ότι οι Ευρωπαί-
οι αξιωματούχοι θα μεταφέρουν το μήνυμα «αποφασιστικότη-

τας» των ΗΠΑ για τον τερματισμό του πυρηνικού προγράμμα-

τος της χώρας τους.
Στο πλαίσιο αυτό, «πρόκειται για μια συνάντηση μεταξύ 
Ευρωπαίων ηγετών και του Ιράν. Ο Πρόεδρος υποστηρίζει 
τις διπλωματικές προσπάθειες των συμμάχων μας που θα 
μπορούσαν να φέρουν το Ιράν πιο κοντά στην επίτευξη της 
συμφωνίας του», ανέφερε αξιωματούχος του Λευκού Οίκου, 
με τον Πρόεδρο των ΗΠΑ να επενδύει τώρα χρόνο και διπλω-

ματικό κεφάλαιο στην επίτευξη λύσης με τη μεσολάβηση της 
διμερούς διπλωματίας.

Ο στρατηγός «Γορίλας» των ΗΠΑ που πιέζει τον Τραμπ να χτυπήσει το Ιράν με 
βόμβες «bunker-buster»

Ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ, Πιτ Χέγσκεθ, έχει δώσει 
περισσότερα δικαιώματα στον στρατηγό Έρικ Κουρίλα, 
επικεφαλής της Κεντρικής Διοίκησης των ΗΠΑ (CENTCOM, 
United States Central Command), σε μία κρίσιμη περίοδο 
κλιμάκωσης των εντάσεων μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών 
και Ιράν στη Μέση Ανατολή. 
Η κίνηση αυτή έχει προκαλέσει εσωτερικές συζητήσεις και 
δυσαρέσκεια, καθώς ο Κουρίλα φαίνεται να παρακάμπτει 
άλλους αξιωματούχους του Πενταγώνου, που βρίσκονται 
ανώτερα στην ιεραρχία της εξουσίας εξασφαλίζοντας την 
έγκριση σχεδόν όλων του των αιτημάτων. Όπως αναφέ-

ρει το Politico, ο στρατηγός Κουρίλα έχει διαδραματί-
σει καθοριστικό ρόλο στην πολεμική σύγκρουση μεταξύ 
Τεχεράνης και Ισραήλ, με αξιωματούχους να σημειώνουν 
ότι έχουν εγκριθεί σχεδόν όλα τα αιτήματά του. Σύμφω-

να με αξιωματούχους της Εθνικής Άμυνας, ο στρατηγός 

παίζει έναν αθόρυβο αλλά αποφασιστικό ρόλο στα επόμε-

να βήματα της Αμερικής στο θέμα του Ιράν. Ο στρατη-

γός Κουρίλα, γνωστός ως «γορίλας» για τον σκληρό και 
αποφασιστικό του χαρακτήρα, έχει αναλάβει κεντρικό 
ρόλο στις πρόσφατες στρατιωτικές κινήσεις στην περιοχή 
της Μέσης Ανατολής, πιέζοντας για ενίσχυση της αμερικα-

νικής παρουσίας με επιπλέον αεροπλανοφόρα και μαχη-

τικά αεροσκάφη, καθώς και για βελτίωση των αμυντικών 
συστημάτων. Μάλιστα, είναι εκείνος που πιέζει τον πρόε-

δρο Τραμπ για χτυπήματα με βόμβες bunker-buster στο 
Ιράν. Οι συγκεκριμένες βόμβες είναι εξειδικευμένα όπλα 
ακριβείας που αναπτύχθηκαν από τον αμερικανικό στρα-

τό το 1991, κατά τη διάρκεια του πολέμου του Κόλπου, για 
να διεισδύουν και να καταστρέφουν βαριά οχυρωμένες ή 
βαθιά θαμμένες κατασκευές που τα συμβατικά πυρομαχι-
κά δεν μπορούν να καταστρέψουν.
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Νέα ανάρτηση Χαμενεΐ: 
Τιμωρούμε το Ισραήλ 

αυτή τη στιγμή
Νέα ανάρτηση έκανε στο Χ ο ανώτατος θρησκευτικός 
ηγέτης του Ιράν, αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ, λίγες ώρες 
μετά την τελευταία πυραυλική επίθεση της χώρας του 
στη Μπερ Σεβά και πριν τη συνάντηση του υπουργού 
Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί με Ευρωπαίους διπλωμά-

τες στη Γενεύη, σε μια απόπειρα εξεύρεσης διπλωμα-

τικής λύσης μεταξύ Ισραήλ και Ιράν.
«Ο σιωνιστικός εχθρός τιμωρείται. Τιμωρείται αυτή τη 
στιγμή», έγραψε ο Χαμενεΐ, αναφερόμενος στο μπαράζ 
πυραυλικών επιθέσεων της χώρας του κατά του Ισρα-

ήλ.

«Έχουμε ξεκαθαρίσει ότι το Ιράν δεν μπορεί να 
έχει πυρηνικά όπλα» το μήνυμα των Ευρωπαίων 

στον Ιρανό ΥΠΕΞ 
Ολοκληρώθηκε η συνάντηση της Γενεύης

Οι υπουργοί Εξωτερικών Γερμανίας, Βρετανίας και Γαλλίας 
συζήτησαν με τον Ιρανό ομόλογό τους, Αμπάς Αραγτσί - «Η 
περιφερειακή κλιμάκωση δεν ωφελεί κανέναν» είπε η Κάγια 

Κάλας

 Ολοκληρώθηκε λίγο μετά τις 20:15 η συνάντηση που 
είχαν οι υπουργοί Εξωτερικών της Γερμανίας, της Γαλλί-
ας και της Βρετανίας με τον Ιρανό ομόλογό τους στη 
Γενεύη, για τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή.
Ο υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας, Ντέιβιντ Λάμι, 
ανέφερε:  «Ήμασταν σαφείς ότι το Ιράν δεν μπορεί να έχει 
πυρηνικά όπλα, και εμείς και η Ευρώπη έχουν ξεκαθαρί-
σει εδώ και πολλά χρόνια ότι αυτό δεν μπορεί να συμβεί.
Είμαστε πρόθυμοι να συνεχίσουμε τις συνεχιζόμενες 
συζητήσεις και διαπραγματεύσεις με το Ιράν και παρο-

τρύνουμε το Ιράν να συνεχίσει τις συνομιλίες του με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες».
«Οι συζητήσεις που είχαμε με το Ιράν είναι ότι η περιφε-

ρειακή κλιμάκωση δεν ωφελεί κανέναν. Γι' αυτό πρέπει να 
διατηρήσουμε ανοιχτές τις συζητήσεις με τον ΟΗΕ», λέει 
η επικεφαλής εξωτερικής πολιτικής της ΕΕ Κάγια Κάλας.
Ο υπουργός Εξωτερικών της Γαλλίας, Ζαν-Νοέλ Μπαρό, 
σημείωσε ότι η διπλωματική πρωτοβουλία θα πρέπει να 
ανοίξει το δρόμο για διαπραγματεύσεις και πρόσθεσε ότι 
ο υπουργός Εξωτερικών του Ιράν, Αμπάς Αραγτσί, δήλω-

σε ότι είναι έτοιμος να συνεχίσει τις συζητήσεις.

Σύμφωνα με το BBC οι Ευρωπαίοι είχαν μεταφέρει το 
μήνυμα προς τον Ιρανό ΥΠΕΞ, ότι θα πρέπει να αποδε-

χθεί την πρόταση για μηδενικό εμπλουτισμό ουρανίου.

Τη συγκεκριμένη πρόταση οι Ιρανοί την έχουν επανειλημ-

μένα απορρίψει, ως κόκκινη γραμμή που παραβιάζει το 

δικαίωμά του σε ένα ειρηνικό πυρηνικό πρόγραμμα.

Η πρόταση 4 σημείων των Ευρωπαίων 
στο Ιράν
Ο Γάλλος πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, μίλησε για την 
ευρωπαϊκή πρόταση προς το Ιράν, η οποία βασίζεται σε 
τέσσερις άξονες.
1. Επανέναρξη της συνεργασίας του Ιράν με τη Διεθνή 
Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας (IAEA), με στόχο τη σταδι-
ακή επίτευξη «μηδενικού εμπλουτισμού» ουρανίου.

2. Διεθνής εποπτεία στο ιρανικό πρόγραμμα βαλλιστικών 
πυραύλων, που αποτελεί διαχρονική πηγή ανησυχίας για 
την ασφάλεια της περιοχής.

3. Περιορισμός της ιρανικής χρηματοδότησης προς 
ένοπλες παραστρατιωτικές οργανώσεις, που δραστηριο-

ποιούνται σε Λίβανο, Γάζα, Συρία και Υεμένη.

4. Απελευθέρωση ξένων υπηκόων που κρατούνται σε 
ιρανικές φυλακές, τους οποίους η Γαλλία και άλλες 
χώρες χαρακτηρίζουν «ομήρους».

«Το Ιράν πρέπει να αποδείξει ότι είναι διατεθειμένο να 
προσέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και να 
ανταποκριθεί στην ευρωπαϊκή πρόταση», δήλωσε ο 
Μακρόν, υπογραμμίζοντας ότι η πρωτοβουλία αποτελεί 
συντονισμένη ευρωπαϊκή προσπάθεια.

διεθνη

Χιλιάδες άνθρωποι 
διαδηλώνουν στο Ιράκ 
κατά του πολέμου του 

Ισραήλ εναντίον του Ιράν
 Χιλιάδες Ιρακινοί διαδηλωτές, ανταποκρινόμενοι σε 
κάλεσμα του σιίτη θρησκευτικού ηγέτη Μοκτάντα 
Σαντ, κατέβηκαν σήμερα στους δρόμους στη Βαγδά-

τη και αλλού στη χώρα, για να καταγγείλουν τον πόλε-

μο που ξεκίνησε το Ισραήλ εναντίον του Ιράν στις 13 
Ιουνίου.
Σε μια μεγάλη λεωφόρο της φτωχής συνοικίας Μαντι-
νέτ Σαντρ, προστατευμένοι από τον ήλιο από μια 
θάλασσα ομπρελών, οι διαδηλωτές έλαβαν κατ' αρχήν 
μέρος στην παραδοσιακή προσευχή της Παρασκευής, 
σύμφωνα με ανταποκριτή του Γαλλικού Πρακτορείου.


